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Einladung zur Sitzung 
des Ortsbeirates Geltow

Sehr geehrte BürgerInnen,
ich lade Sie zur Sitzung des Ortsbeirates am

Montag, den 19.04.2021, 19:00 Uhr, 
in die Meusebach-Grundschule, Hauffstr. 33,

14548 Schwielowsee
recht herzlich ein. 
Die Tagesordnung der Sitzung wird in den Bekanntmachungskästen,
OT Geltow, Caputher Chaussee 3 und GT Wildpark-West, Markt-
platz, 14548 Schwielowsee, öffentlich bekannt gemacht.

gez. M. Fannrich
Ortsvorsteher

Einladung zur Sitzung 
des Ortsbeirates Ferch

Sehr geehrte BürgerInnen,

ich lade Sie zur Sitzung des Ortsbeirates am

Dienstag, den 20.04.2021, 19:00 Uhr, 
in den Sitzungssaal, Erdgeschoss, OT Ferch, Potsdamer Platz 9, 

14548 Schwielowsee,

recht herzlich ein. 

Die Tagesordnung der Sitzung wird im Bekanntmachungskasten, OT
Ferch, Beelitzer Straße (neben dem Kossätenhaus), 14548 Schwie-
lowsee, öffentlich bekannt gemacht.

gez. R. Büchner
Ortsvorsteher
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§ 2

Der Gesamtbetrag der Kredite, deren Aufnahme zur Finanzierung von
Investitionen und Investitionsförderungsmaßnahmen erforderlich ist,
wird auf 0 € festgesetzt.

§ 3
Der Gesamtbetrag der Verpflichtungsermächtigungen zur Leistung von
Investitionsauszahlungen und Auszahlungen für Investitionsförderungs-
maßnahmen in künftigen Haushaltsjahren wird auf 0 € festgesetzt.

§ 4
Die Steuersätze für die Gemeindesteuern werden für das Haushalts-
jahr wie folgt festgesetzt:
1. Grundsteuer 

a) für die land- und forstwirtschaftlichen Betriebe 
(Grundsteuer A) 310 v. H.

b) für die Grundstücke (Grundsteuer B) 390 v. H.
2. Gewerbesteuer 325 v. H.

§ 5
1. Die Wertgrenze, ab der außerordentliche Erträge und Aufwendun-

gen als für die Gemeinde von wesentlicher Bedeutung angesehen
werden, wird auf 20.000 € festgesetzt.

2. Die Wertgrenze, ab der Investitionen und Investitionsfördermaß-
nahmen im Finanzhaushalt einzeln darzustellen sind, wird auf
20.000 € festgesetzt. 

3. Die Wertgrenze, ab der überplanmäßige und außerplanmäßige
Aufwendungen und Auszahlungen der vorherigen Zustimmung
der Gemeindevertretung bedürfen, wird auf 20.000 € festgesetzt.
Sofern es sich um über- bzw. außerplanmäßige Aufwendungen
und Auszahlungen handelt, auf die die Gemeinde keinen Einfluss
hat (tarifliche Ursachen bzw. unabweisbare und unvorhersehbare
Erstattungen und Umlagen auf gesetzlicher Grundlage) sind die-
se, unabhängig von der Höhe, unerheblich.
Über- und außerplanmäßige Aufwendungen und Auszahlungen,
die durch zusätzliche Fördermittel oder Beiträge bewirkt werden,
sind unerheblich, wenn der Eigenanteil unerheblich ist.

Über- und außerplanmäßige Aufwendungen und Auszahlungen,
die durch die Berichtigung der Kontenzuordnungen entstehen gel-
ten als unerheblich.

Über unerhebliche über- und außerplanmäßige Aufwendungen
und Auszahlungen entscheidet die Leitung des Fachbereich Fi-
nanzen.

4. Die Wertgrenze, ab der eine Nachtragssatzung zu erlassen ist,
werden bei
a) der Erhöhung eines Fehlbetrages beim ordentlichen Ergebnis

von mehr als 500.000 € sowie
b) bei bisher nicht veranschlagten oder zusätzlichen Einzelauf-

wendungen oder Einzelauszahlungen auf 200.000 €

festgesetzt.

§ 6
Der Höchstbetrag der Kassenkredite, der zur rechtzeitigen Leistung
von Auszahlungen in Anspruch genommen werden darf, wird auf
2.000.000 € festgesetzt.

Schwielowsee, 26. Februar 2021

gez.: Kerstin Hoppe
Bürgermeisterin der Gemeinde Schwielowsee

Haushaltssatzung 
der Gemeinde Schwielowsee
für das Haushaltsjahr 2021

Aufgrund des § 67 der Kommunalverfassung des Landes Branden-
burg wird nach Beschluss der Gemeindevertretung der Gemeinde
Schwielowsee vom 24.02.2021 folgende Haushaltssatzung erlassen:

§ 1
Der Haushaltsplan für das Haushaltsjahr 2021 wird 

1. im Ergebnishaushalt mit dem Gesamtbetrag der
ordentliche Erträge                                   23.678.920 €
ordentliche Aufwendungen 26.051.465 €

außerordentliche Erträge                         1.336.700 €
außerordentliche Aufwendungen             187.800 €

2. im Finanzhaushalt mit dem Gesamtbetrag der:
Einzahlungen 27.731.823 €
Auszahlungen 30.815.995 €

festgesetzt.

Von den Einzahlungen und Auszahlungen des Finanzhaushaltes
entfallen auf

Einzahlungen aus laufender Verwaltungstätigkeit  22.227.920 €
Auszahlungen aus laufender Verwaltungstätigkeit 23.318.765 €

Einzahlungen aus der Investitionstätigkeit 5.503.903 €
Auszahlungen aus der Investitionstätigkeit        7.043.230 €

Einzahlungen aus der Finanzierungstätigkeit                  0 €
Auszahlungen aus der Finanzierungstätigkeit                454.000 €

Einzahlung aus der Auflösung von Liquiditätsreserven 0 €
Auszahlungen an Liquiditätsreserven 0 €

Einladung zur Sitzung 
des Ortsbeirates Caputh 

Sehr geehrte BürgerInnen,

ich lade Sie zur Sitzung des Ortsbeirates am

Mittwoch, den 21.04.2021, 19:00 Uhr, 
in die Schule Caputh, Mehrzweckgebäude, 

OT Caputh, Straße der Einheit 45, 
14548 Schwielowsee

recht herzlich ein. 

Die Tagesordnung der Sitzung wird im Bekanntmachungskasten, OT
Caputh, Straße der Einheit 3, 14548 Schwielowsee, öffentlich bekannt
gemacht.

gez. K. Freundner
Ortsvorsteherin
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Bekanntmachungsanordnung

Die Haushaltssatzung der Gemeinde Schwielowsee mit ihren Anlagen
für das Haushaltsjahr 2021 vom 24. Februar 2021, ausgefertigt am 26.
Februar 2021, wird hiermit auf der Grundlage von § 3 BbgKVerf in
Verbindung mit der Bekanntmachungsverordnung (BekanntmV) vom
1.12.2000, zuletzt geändert durch Artikel 17 des Gesetzes vom 15.
Oktober 2018, öffentlich bekannt gemacht. In die Haushaltssatzung
kann jeder Einsicht nehmen. Die Haushaltssatzung mit ihren Anlagen
liegt nach § 67 Abs.5 BbgKVerf zur Einsichtnahme im Fachbereich
Finanzen der Gemeinde Schwielowsee während der Sprechzeiten aus.

Schwielowsee, 26. Februar 2021

gez.: Kerstin Hoppe
Bürgermeisterin der Gemeinde Schwielowsee

kann sich vorstellen wie schwer es Frau Lietz gefallen sein wird an
dem letzten HH in ihrem Berufsleben nicht mitgewirkt zu haben. Lei-
der ist auch eine Mitarbeiterin der Kämmerei, die in den vergangenen
Jahren sehr intensiv den Haushalt vorbereitet hat, seit längerer Zeit
nicht im Dienst.

Herr Fannrich bedankt sich bei der gesamten Verwaltung und speziell
beim Fachbereich Finanzen sowie der Kämmerei und bei Herrn Tho-
mas Brennenstuhl, denn der Haushalt 2021 ist eine gemeinschaftliche
Leistung, die durch eine sehr gute Führung entstanden ist - das kann
sich sehen lassen! Er zieht den Hut vor allen Beteiligten!

Der Finanzausschuss hat 3x getagt und somit bestand 3x die Möglichkeit:
- Fragen zu stellen
- Interessen und Wünsche vorzutragen 
- Möglichkeiten auszuloten und zu gestalten

1. Nichtöffentliche Sitzung des FWA am 27.01.21
Herr Brennenstuhl hat dem FWA einen Überblick verschafft über:
- Ergebnisentwicklung unter Corona in den Jahren 2020 und 2021
- Rücklagenentwicklung
- Zinsentwicklung
- Abschreibungsentwicklung und Einfluss

Einstieg und Diskussion zu folgenden Themen:
- Finanzhaushalt - Liste der nicht geplanten sowie der geplanten

Maßnahmen

Ergebnis Liste der nicht geplanten Maßnahmen:
- großer Teil der Positionen wird in die Ortsbeiräte zur Diskussion

und Entscheidung ggf. Wiederaufnahme in einem der nächsten
Haushalte verwiesen

- weiterer Teil der Überprüfung und Entscheidung muss durch das
Kultur- und Tourismusamt erfolgen

Die Frage die vom FWA mitgeschickt wird ist „Wann hat welche Maß-
nahme die Reife, die Dringlichkeit oder steht in einem Zusammenhang
zur Durchführung bzw. Vorbereitung der Durchführung (Planung)“.

Ergebnis Liste der geplanten Maßnahmen:
- Alles, was 2021 und / oder 22, 23 geplant ist

• hier sind auch noch Maßnahmen aufgeführt, bei denen die
Rechnungslegung noch nicht stattgefunden hat

• Überhänge oder noch nicht abgeschlossen
- Wichtig! - auch die Maßnahmen, die unter Fördermittelvorbehalt

stehen

Erfolgte Diskussionen und Erläuterungen zu folgenden geplanten
Maßnahmen:
- Rathaus Umbau DG Wohnung zu Büros
- IT und Software → Ziel: zukünftige Entscheidungen auf transpa-

renter Grundlage
- Fahrzeuganschaffung Feuerwehr
- Löschwasserbrunnen Caputh 
- Anbau FFW Caputh
- Mehrzweckhalle Ferch
- Errichtung von Parkplätzen aus dem Stellplatzablöse-Konto
- Planungskosten für die Ziegel- und Weberstraße

2. Nichtöffentliche Sitzung des FWA am 11.02.21
Herr Brennenstuhl beginnt mit Informationen und einem Lagebericht

Erörterung um die Änderung des Finanzverfahrens im FB 2
- ggf. die Einführung einer neuen Software
- ZIEL ist es - umfangreich, umfassend, einfach und bediener-

freundlich in der Bearbeitung / dazu gab es uneingeschränkte Zu-
stimmung

Niederschrift zur Sondersitzung der
Gemeindevertretung Schwielowsee
mit allen Fachausschüssen sowie
den Ortsbeiräten zum HH 2021

Sitzungstermin:     Mittwoch, 24.02.2021, 19:00 Uhr
Sitzungsort:           Turnhalle der Grundschule Caputh,

Schulstraße 9, 14548 Schwielowsee

Öffentlicher Teil

TOP 1
Begrüßung

Der 1. Stellvertreter des Vorsitzenden der Gemeindevertretung
Schwielowsee, Herr Matthias Fannrich, eröffnet um 19:00 Uhr die 
Sitzung. Er begrüßt die anwesenden Gemeindevertreter, die Mitglie-
der der 3 Ortsbeiräte, die sachkundigen Einwohner sowie die Vertreter
der Verwaltung und die anwesenden Bürgerinnen und Bürger.

TOP 2
Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Ladung, der Anwese-

heit und Beschlussfähigkeit
Die Ordnungsmäßigkeit der Ladung wird festgestellt. Die Beschluss-
fähigkeit ist mit der Anwesenheit von 22 von 23 Gemeindevertretern,
einschließlich der Bürgermeisterin gegeben (siehe Anwesenheitsliste).

TOP 3
Bestätigung der öffentlichen Tagesordnung

Herr Fannrich bittet um Abstimmung zur öffentlichen Tagesordnung.

Abstimmungsergebnis:
22   Jastimmen 0   Neinstimmen 0   Enthaltungen

TOP 4
Einwohnerfragestunde

Es werden keine Anfragen gestellt.

TOP 5
Beschlussfassung zur Haushaltssatzung der Gemeinde Schwie-

lowsee mit ihren Bestandteilen für das Haushaltsjahr 2021
BV-2021/016

Herr Fannrich führt mit einem kleinen Vorwort in den Tagesord nungs -
 punkt ein. Der Haushalt 2021 liegt uns vor, was in diesem Jahr eine
besondere Leistung aller Beteiligten darstellt.
Frau Lietz ist leider noch nicht im Dienst und von dieser Stelle aus im
Namen aller unsere herzlichsten Genesungswünsche. Jeder von uns
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- in der 3. Sitzung ist dazu eine Planungsposition festgeschrieben wor-

den 
- Positionsbestimmung und Auswahl wird sicherlich über einen An-

forderungskatalog erfolgen

Liste der baulichen Maßnahme 
- Abstimmung intern und ohne Diskussion
- ZIEL: schön wäre es, wenn was auf der Liste steht auch geschafft wird

Ergebnishaushalt - Teilergebnishaushalt
- Listen aus den Fraktionen waren die Grundlage
- Teilergebnishaushalt durch alle Positionen mit Auffälligkeiten

(sind signifikante Abweichungen vom Ergebnis 2019 und der Pla-
nung 2020 zur Planung 2021

- Planung und Mittelverwendung weichen erfahrungsgemäß von-
einander ab (Planung ist höher als die tatsächliche Buchung / Ver-
wendung - Ist das gut? NEIN)

- Plan und Ergebnis müssen dicht beieinander sein.
- aber natürlich müssen die Beteiligten auch Werkzeuge zur Verfü-

gung haben den Stand des Mittelverbrauchs zu kennen

Diskussionen und Erläuterungen zu folgenden Haushaltsstellen
- Kosten Wirtschaftsprüfer
- Geschäftsaufwendungen
- Rechtsanwalts- und Beraterkosten
- Mieten und Pachten
- Leasing und Haltung von Fahrzeugen
- Klimaanpassungskonzeption
- Unterhaltung von Geräten und Ausstattungen
- Aufwendungen für „EDV“ Dienstleistungen Kulturprojekte
- Kitas
- Bewirtschaftung Jugendclubs 
- Laubentsorgung
- Homepage Kultur- und Tourismusamt

Was haben die Fachbereiche hier zu leisten - wie zu unterstützen
- zum einen wurden Positionen vorher bereits reduziert
- zum anderen haben die FB-Leiterinnen bzw. SGB Leiterin und

Leiter viele Fragen beantworten müssen
- in der nächsten Planung sollte diese Form des Frage- und Ant-

wortdialogs anders gestaltet werden
- Vielen Dank an alle Beteiligten - es ist unser gemeinsames Geld!

3. Öffentliche Sitzung des FWA am 17.02.21
Die Mitglieder des FWA haben nochmals einen großen Blick auf die
wichtigen Bestandteile vorgenommen

- folgende Themen sind da akzentuiert worden:
• Nachhaltigkeit und Pflege dessen was uns gehört

- BSP: Aluminiumboot Feuerwehr - wenn Abschreibung er-
folgt ist

• Planungskosten - reicht die Argumentation „Wir wollen För-
dermittel kriegen?“
- BSP: Ziegelstraße und Weberstraße - 85 T€
- Wie sicher ist die Erlangung von Fördermitteln?

- Wodurch erreichen wir eine Verbesserung unserer IT-Prozesse
• in der Verwaltung/in unseren Schulen

ERGEBNIS: Der FWA hat sich einstimmig für eine Ergänzung im Stel-
lenplan ausgesprochen für einen zweiten IT-Mitarbeiter. Die Finanzierung
soll aus der Reduzierung externer Leistungen im Bereich IT erfolgen.

Wo stehen wir heute?
Haben wir alles geschafft?
- JA - für den Teil alle Unterlagen gelesen, geprüft, gerechnet, ge-

fragt zu haben
- NEIN - für den Anteil vorgenommener Reduzierungen.

Ein Haushalt ist immer etwas „Wunsch und Traum“. Es bleibt die Hoff-
nung und Erwartung alles Vorgenommene, Geplante auch zu schaffen
Der Haushalt ist das Maß unseres Handelns, Haushaltsdisziplin ist das
oberste Gebot.
Der Haushalt ist die Sicherstellung und Verwirklichung des ord-
nungsgemäßen Geschäftsablaufes in unserer Kommune - in der Ge-
meinde Schwielowsee.

Herr Fannrich bedankt sich für die Aufmerksamkeit und empfiehlt die-
sen Haushalt zu beschließen! Er übergibt das Wort an Herrn Thomas
Brennenstuhl, designierter Fachbereichsleiter des FB 2 Finanzen.

Herr Brennenstuhl bedankt sich für die Unterstützung in dieser beson-
deren Situation bei 
- der Bürgermeisterin, Frau Hoppe, für ein stets offenes Ohr, den

wertvollen Hinweisen und Unterstützung;
- dem Team des FB Finanzen, das operativ Rückhalt gegeben hat;
- den anderen Fachbereichen und Sachgebieten; Herr Brennenstuhl

erklärt, dass er den Planungsprozess als konstruktive Zusammen-
arbeit, die auf ein gemeinsames Ziel hingearbeitet hat, erlebt hat.

- dem Vorsitzenden des FWA, Herrn Matthias Fannrich, sowie den
Ausschussmitgliedern und sachkundigen Einwohner im FWA, die
den Prozess über zwei Sondersitzungen und eine reguläre Sitzung
begleitet haben und ebenfalls konstruktiv mitgewirkt haben.

Aktuelle Situation
Lockdowns/Pandemie
Einkommensteuer                    
-200 T€ in 2020, -400 T€ in 2021, davon -70 T€ für Vorjahr
Gewerbesteuer                          
im Betrag wie geplant in 2020, -600 T€ in 2021 zum Teil auch be-
dingtdurch Verlegung von Gewerbesitzen)
Kurbeitrag                                
konstant geblieben (110 T€) – vom Beitrag niedrig, aber Indikator für
die gute Arbeit der Verantwortlichen, der Gewerbe und der Anzie-
hungskraft unserer Gemeinde
Schlüsselzuweisungen              
Reduzierung um 300 T€ gegenüber 2020
Kreisumlage                              
Erhöhung um knapp 600 T€, entsprechend 10%, hier hat die Gemein-
deim Rahmen der Anhörung zum Haushaltsentwurf des Landkreises
ihre Kritik deutlich geäußert
→ Knapp 2 Mio. Ergebnisbelastung aus Einkommen- & Gewerbe-

steuer, sowie Kreisumlage und Schlüsselzuweisungen
→ Entsprechend ordentliches Jahresergebnis bei -2,4 Mio. €
→ Entgegen stehen außerordentliche Erträge / vermindert um außer-

ordentliche Aufwendungen (im Saldo: 1,15 Mio. €)
Gesamtjahresergebnis ist ein Fehlbetrag von -1,2 Mio. und damit um
1,7 Mio. € schlechter als in der Planung 2020 – was im Wesentlichen
die oben genannten Sonderbelastungen infolge der Lockdowns wider-
spiegelt.
Die Vorjahre waren im Ergebnis stets besser als geplant, so dass die Ge-
meinde kontinuierlich Rücklagen aufbauen konnte. Die Rücklagenüber-
sicht gibt darüber Auskunft. Verlässliche Basis ist der letzte geprüfte Jah-
resabschluss 2017. Ab da sind es Prognosedaten und Annahmen. An die-
ser Stelle ausdrücklich vielen Dank an Frau Lietz und das Team des FB
Finanzen für diese gute und wichtige Arbeit, damit liegt die Gemeinde
Schwielowsee im Vergleich zu anderen Kommunen durchaus vorne -
diese Taktung wird beibehalten und in diesem Jahr werden die Jahresab-
schlüsse 2018 & 2019 im verkürzten Verfahren abgeschlossen; es ist ge-
plant in 2022 die Jahre 2020 & 2021 abzuschließen, so dass wir aufge-
schlossen haben und auch die Unsicherheit / der Prognosezeitraum ge-
ringer ist bei zukünftigen Haushaltsplanungen.
Hierzu ein Zitat aus den „Abwägungen des Landkreises zur Erhebung
der Kreisumlage“:
„Die Kommunen haben im Vergleich zum Landkreis ihre Rücklage
überproportional aufbauen können“ (haben besser gewirtschaftet…)
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Herr Brennenstuhl führt den Satz weiter: weshalb wir da noch kräftiger
(10%) als bisher zugreifen können. Überspitzt formuliert könnte man
sagen:Sparsamkeit wird vom Landkreis nicht honoriert, sondern als
Begründung für stärkeren Zugriff benutzt.

Finanzhaushalt
Auszahlungen für Baumaßnahmen sind in 2021 mit 6,3 Mio. € ge-
plant, dem stehen 4 Mio. €aus Investitionszuwendungen gegenüber.
Mit einem Volumen von über 2 Mio. € steht der Fortgang der Sanie-
rungsmaßnahmen des Schulgebäudes in Geltow, sowie die Entwick-
lung des Schulsportplatzes, betragsmäßig an erster Stelle. Gefolgt vom
Einstieg in den Neubau eines Schulgebäudes in Caputh, sowie der
Konsolidierung und Neukonzeption der verschiedenen Heizungsanla-
gen im Schulkomplex der VHG Caputh, ein Teilprojekt, was im Übri-
gen deutlich macht, dass die Verwaltung Folgekosten und nachhaltiges
Wirtschaften im Blick hat. Die Maßnahmen stehen zum Teil unter För-
dermittelvorbehalt. Sollten sich die Investitionsfördermaßnahmen
wie erwartet realisieren lassen, wird für die Investitionen im Haus-
haltsjahr 2021 keine Kreditaufnahme notwendig sein.

Sofern sich sämtliche geplanten Maßnahmen realisieren und an dem
Investitionsprogramm der Jahre 2022ff festgehalten wird, kann eine
Kreditaufnahme, z.B. bezogen auf die Neubaumaßnahme in der Schu-
le Caputh, im Haushaltsjahr 2022 notwendig werden.

Ausblick:
Ein Schwerpunkt wird die laufende Analyse und Plan/Ist-Vergleiche
sein. Zum Einen für die interne Verwaltungsarbeit und Kostenkontrolle.
Aber auch um speziell für die Vertreterinnen und Vertreter der Fraktio-
nen im FWA größere Transparenz und Klarheit schaffen zu können.

Hierfür wird es sich als hilfreich erweisen, dass die Mitglieder im FWA
eine sehr positive und bekräftigende Entscheidung getroffen haben: Grü-
nes Licht um das eingesetzte Finanzverfahren auf den Prüfstand zu stel-
len und einen Systemwechsel in Angriff nehmen zu können.
Dies wird einen wesentlichen Aspekt der Arbeit im laufenden Jahr einneh-
men und natürlich wird über den Fortgang transparent berichtet werden.

Auch die Freigabe einer Verstärkung der Gemeindeeigenen IT-
Ressourcen ist ein richtiger Schritt. Die Digitalisierung nimmt zu, die
Aufgaben werden vielfältiger und komplexer – durch die Digitalisie-
rungsinitiative an der Schule kommt ad hoc ein großer Mehraufwand
hinzu. Hier können wir tatsächlich Kostensparen und uns gleichzeitig
zukunftssicherer aufstellen.

Herr Brennenstuhl bittet um ein positives Votum, damit die Gemein-
de Schwielowsee diesen wichtigen Schritt abschließen und die näch-
sten Aufgaben angehen kann.

Es wird zur Thematik von den Anwesenden wie folgt diskutiert:
- hohe Rechtsanwaltskosten – evtl. Volljurist in der Verwaltung ein-

stellen / nicht effektiv,da ein einzelner Volljurist nicht alle anfal-
lenden Fach- bzw. Themengebiete der Verwaltung abdecken kann,
Herr Brennenstuhl weist noch darauf hin, dass die IST-Kostenin
den letzten Jahren deutlich niedriger als die Planansätze sind (in
2020 nicht mal zwei Drittel des Planansatzes aufgewendet).

- Klimamanager einstellen / geförderte Stelle / keine Neueinstellung /
im Haushalt Position Klimaanpassungskonzeption / Neustrukturie-
rung der internen Verwaltung hilfreich für effizienteres Arbeiten

- IT Projekte – Finanzierungsumsetzung / Anschaffung von Endge-
räten in den Schulen (Erläuterungen MedienFit und DigiPakt) /
Verweis auf das Protokoll des KSA vom 08.02.2021

- zusätzliche IT Stelle in der Verwaltung (auf Empfehlung des Finanz-
ausschusses) / Bitte sehr sorgfältiges Auswahlverfahren anwenden.

- positiver Ausblick auf die Folgejahre fehlt im Haushalt 2021 / Si-
tuationsbedingt (Pandemie) nicht leistbar, wäre nur als vorsichti-
ge Einschätzung möglich

- Kreisumlage
- Staatlich anerkannter Erholungsort – Aufwand/Nutzen
- Solide Gemeinde Schwielowsee aufgrund starker Basis – positi-

ve Bevölkerungsentwicklung usw.
- Kreditaufnahme möglichst vermeiden
- Personalentwicklung der Verwaltung gehört zu planbaren Kosten
- Liste der nichtgeplanten Maßnahmen / Sportverein Caputh nicht

mehr berücksichtigt /Liste sollte vom Sportverein Caputh aktuali-
siert und erneut eingereicht werden / liegt jetzt in abgestimmter
Form vor – Herr Brennenstuhl wird diese von Herrn Fannrich er-
halten / Berücksichtigung in 2021 gewünscht

- Frau Freundner verweist auf ein Gespräch mit Frau Lietz und Frau
Hauschild, und eine dabei übergebende Liste zu Themen des
OBC, und bittet dies bei der nächsten Planung in den Diskussio-
nen zu berücksichtigen

- Kleinere Gewerbeansiedlungen in der Gemeinde beachten und
fördern

- Verwaltung mit IT – Neuerungen/bessere Ausnutzung von vor-
handenen Equipment in die Lage versetzen, effektiver zu arbeiten

- Sparsamkeitsprinzip

Frau Freundner bedankt sich ausdrücklich im Namen der Fraktion
SPD bei Herr Brennenstuhl für die sehr gute Arbeitsleistung bei der
Erstellung des Haushaltes als „Feuertaufe“.
Frau Stoof schließt sich den Ausführungen von Frau Freundner an und
bedankt sich bei Herrn Fannrich und Herrn Brennenstuhl für die gute
Vorbereitung und Zusammenarbeit im Finanzausschuss.

Es besteht kein weiterer Diskussionsbedarf, Herr Fannrich bittet um
Abstimmung.

Beschluss-Nr.: 21-02-08
Die Gemeindevertretung der Gemeinde Schwielowsee beschließt
die Haushaltssatzung für das Haushaltsjahr 2021 mit ihren Bestand-
teilen.

Bemerkung:
Es waren keine Mitglieder der Gemeindevertretung gemäß § 22
BbgKVerf von der Beratung und Abstimmung ausgeschlossen.

Abstimmungsergebnis:
22   Jastimmen 0   Neinstimmen 0   Enthaltungen

TOP 6
Anfragen

Es gibt keine Anfragen.

Der öffentliche Sitzungsteil endet um 20:53 Uhr.
Herr Fannrich verabschiedet die Ortsbeiratsmitglieder, die sachkun-
digen Einwohner sowie die Bürgerinnen und Bürger und wünscht ei-
nen guten Heimweg. Kurze Pause
Der nichtöffentliche Sitzungsteil beginnt um 21:05 Uhr

Nichtöffentlicher Teil

…

Ende der Sitzung: 21:21 Uhr

gez.: Herr Fannrich                                                  gez.: Frau Reichau
1. Stellvertreter des Vorsitzenden                            Protokoll               
der Gemeindevertretung 
der GemeindeSchwielowsee
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Kinderspielplatz- und
Kinderspielplatzablösesatzung der

Gemeinde Schwielowsee
Die Gemeindevertretung der Gemeinde Schwielowsee hat auf ihrer
Sitzung am 17.03.2021 auf Grund des der §§ 3 und 28 Abs. 2 Nr. 9 der
Kommunalverfassung des Landes Brandenburg (BbgKVerf) in der
Fassung der Bekanntmachung vom 18. Dezember 2007 (GVBl.I/07,
[Nr. 19], S.286) zuletzt geändert durch Artikel 1 des Gesetzes vom 19.
Juni 2019
(GVBl.I/19, [Nr. 38]) in Verbindung mit § 87 Abs. 3 der Brandenbur-
gischen Bauordnung in der Fassung der Bekanntmachung vom 15.
November 2018 (GVBl.I/18, [Nr. 39]) folgende Satzung beschlossen: 

§ 1 
Geltungsbereich 

Der Geltungsbereich dieser Satzung ist das Gebiet der Gemeinde
Schwielowsee, mit ihren Ortsteilen Caputh, Ferch und Geltow.

§ 2
Pflicht zur Herstellung von Kinderspielplätzen 

(1) Bei der Errichtung von Gebäuden mit mehr als drei Wohnungen ist
auf dem Baugrundstück oder in unmittelbarer Nähe auf einem an-
deren geeigneten Grundstück, dessen dauerhafte Nutzung für die-
sen Zweck öffentlich-rechtlich gesichert sein muss, ein Kinder-
spielplatz nach den Bestimmungen dieser Satzung herzustellen. 

(2) Die Herstellung des Kinderspielplatzes nach Absatz 1 kann von
mehreren Verpflichteten gemeinschaftlich erfolgen. 

§ 3
Anforderungen für den Zugang und die sichere Benutzbarkeit,

Pflicht zur Instandhaltung

(1) Kinderspielplätze und deren Zugangswege sind barrierefrei anzu-
legen, sodass sie von Behinderten, insbesondere Gehbehinderten,
sowie Personen mit Kleinkindern ohne fremde Hilfe erreicht wer-
den können.

(2) Die Zugänge und Einrichtungen der Kinderspielplätze sind in ei-
nem für jedes Kind sicheren und ohne Missstände benutzbaren
Zustand herzustellen und zu erhalten. Die Gesundheit der Kinder
darf nicht beeinträchtigt oder gefährdet werden. 

(3) Der Zugang zu den Kinderspielplätzen ist Kindern und Jugend-
lichen in gleichem Maße gestattet. Erwachsene haben als Auf-
sichtspersonen Zutritt zu den Kinderspielplätzen. 

§ 4 
Größe 

(1) Die Größe des Kinderspielplatzes richtet sich nach der Anzahl der
Wohnungen auf dem Baugrundstück. Der Bemessung ist je Auf-
enthaltsraum jeder Wohnung ein Bewohner zugrunde zu legen.
Nach ihrer Zweckbestimmung für die ständige Anwesenheit von
Kindern nicht geeignete Wohnungen, bleiben bei der Bestimmung
der Größe des Kinderspielplatzes außer Betracht. 

(2) Für die Berechnung der Größe des Kinderspielplatzes nach der
Art der Spielflächen gilt: 

1. Spielfläche für Kinder bis zu 6 Jahren: 1 m² je Bewohner,
mindestens 25 m² und 

2. Spielfläche für Kinder im Alter von 6 bis 12 Jahren: 1 m²
je Bewohner, mindestens 40 m².

(3) Bei der Errichtung von Gemeinschaftsanlagen nach § 2 Absatz 2
finden die Vorschriften der Absätze 1 und 2 entsprechende An-
wendung. 

§ 5
Beschaffenheit und Ausstattung von Kinderspielplätzen

(1) Zur Mindestausstattung eines Kinderspielplatzes gehören 
1. bei 4 – 10 Wohnungen 

a) eine mindestens 4 m² große Fläche für Sandspielmöglich-
keiten, 

b) zwei Spielgeräte wie Schaukel, Rutschbahn, Kletterturm
oder eine kleine Spielgerätekombination und 

c) eine ortsfeste Sitzgelegenheit für mind. 3 Personen. 
2. bei 11 – 20 Wohnungen 

a) eine mindestens 8 m² große Fläche für Sandspielmöglich-
keiten,

b) drei Spielgeräte wie Schaukel, Rutschbahn, Kletterturm
oder eine größere Spielgerätekombination und 

c) zwei ortsfeste Sitzgelegenheiten für je mind. 3 Personen. 
3. für je 10 weitere Wohnungen 

a) die Fläche für Sandspielmöglichkeiten um je 2 m² zu er-
weitern, 

b) ein weiteres Spielgerät aufzustellen oder die Spielgeräte-
kombination zu erweitern und 

c) eine weitere Sitzgelegenheit für die Spielplatzbenutzer,
für mindestens 3 Personen, zu schaffen. 

(2) Ab 100 Wohnungen im Sinne des § 4 Abs. 1 dieser Satzung sind
die gemäß § 4 Abs. 2 dieser Satzung zu schaffenden Spielflächen
mit zusätzlichen Spielangeboten für Kinder und Jugendliche zwi-
schen 12 und 18 Jahren wie Basketball, Volleyball, Bolzen, Ska-
ten oder ähnliches zu ergänzen.

(3) Bepflanzungen und sonstige der räumlichen Gliederung dienende
Einrichtungen sowie Einfriedungen dürfen die nutzbare Mindest-
größe (Nettospielfläche) der Spielfläche nicht einschränken.

(4) Für Ausstattung, Anordnung und Aufstellung von Spielgeräten,
sind die allgemein anerkannten Regeln der Technik zu beachten. 

(5) Kinderspielplätze sind gegen Anlagen, von denen Gefahren aus-
gehen können, insbesondere gegenüber Verkehrsflächen, Kfz-
Stellplätzen und Standplätzen für Abfallbehälter abzugrenzen und
auf dem Grundstück möglichst weit von diesen Anlagen entfernt
anzuordnen.

(6) Kinderspielplätze auf Dächern von Gebäuden sind unzulässig.

§ 6
Nachträgliches Herstellungsverlangen

Bei bestehenden Gebäuden kann nachträglich die Anlage eines Kin-
derspielplatzes verlangt werden, wenn dies aus Gründen der Gesund-
heit und des Schutzes der Kinder erforderlich ist. Bei einer Nutzungs-
änderung kann ebenfalls die Anlage eines Kinderspielplatzes verlangt
werden, wenn dies aus Gründen der Gesundheit und des Schutzes der
Kinder erforderlich ist. 

§ 7
Kinderspielplatzablösung

(1) Soweit nach dieser Satzung eine Verpflichtung zur Herstellung von
Kinderspielplätzen besteht, kann die Gemeinde Schwielowsee durch
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einen öffentlich-rechtlichen Vertrag mit dem Verpflichteten verein-
baren, dass dieser seine Verpflichtung ganz oder teilweise durch Zah-
lung eines Geldbetrages an die Gemeinde Schwielowsee ablöst. 

(2) Der Anspruch der Gemeinde Schwielowsee auf Zahlung des im
Kinderspielplatzablösevertrag vereinbarten Geldbetrages entsteht
gemäß § 8 Abs. (3) BbgBO mit Baubeginn.

(3) Die Ablösebeträge für die Herstellung eines Kinderspielplatzes wer-
den wie folgt bestimmt: Die Ablösesumme setzt sich aus den hälf-
tigen Grunderwerbskosten gemäß der jeweils gültigen Bodenricht-
wertkarte der Gemeinde Schwielowsee und den durchschnittlichen
Herstellungskosten für einen Spielplatz in Höhe von 70,00 €/m²
netto (zuzüglich der derzeit gültigen Umsatzsteuer) zusammen.

(4) Die Gemeinde Schwielowsee hat gemäß § 8 Abs. (4) BbgBO den
Geldbetrag für die Ablösung von Kinderspielplätzen für die Her-
stellung zusätzlicher Kinderspielplätze oder zur Instandhaltung,
Instandsetzung oder Modernisierung bestehender Kinderspiel-
plätze zu verwenden. 

§ 8 
Ordnungswidrigkeiten 

(1) Ordnungswidrig im Sinne von § 85 Abs. 1 Ziffer 1 BbgBO han-
delt, wer vorsätzlich oder fahrlässig entgegen 

1. § 2 dieser Satzung einen erforderlichen Kinderspielplatz, zu
dessen Herstellung er verpflichtet ist, nicht herstellt, ganz
oder teilweise beseitigt, 

2. § 3 Absatz 1 und 2 dieser Satzung einen Kinderspielplatz
nicht in einem sicheren und den bestimmungsgemäßen Ge-
brauch ermöglichenden Zustand erhält 

(2) Die Ordnungswidrigkeit kann nach § 85 Abs. 3 BbgBO mit einer
Geldbuße bis zu 500.000,00 € geahndet werden.

§ 9 
In-Kraft-Treten 

Diese Satzung tritt am Tage nach ihrer Bekanntmachung in Kraft. Mit
In-Kraft-Treten dieser Satzung, tritt die Satzung über die örtlichen
Bauvorschriften für Kinderspielplätze der Gemeinde Schwielowsee,
ausgefertigt am 23.03.2005, außer Kraft. 

Schwielowsee, den 18.03.2021

gez: K. Hoppe 
Bürgermeisterin 
der Gemeinde Schwielowsee

Bekanntmachungsanordnung
Vorstehende Kindespielplatzsatzung wird hiermit auf der Grundlage
des § 3 Abs. 3 Satz 2 der Kommunalverfassung für das Land Branden-
burg (GVBl I S. 286), zuletzt geändert durch Artikel 1 des Gesetzes
vom 19. Juni 2019 (GVBl.I/19, [Nr. 38]) i.V. mit der Bekanntma-
chungsanordnung des Landes Brandenburg vom 01.12.2000 GVBl. II
S. 435), zuletzt geändert durch Artikel 17 des Gesetzes vom 15. Okt-
ober 2018 (GVBl.I/18, [Nr. 22], S.29) bekannt gemacht.

Schwielowsee, den 18.03.2021

gez: K. Hoppe 
Bürgermeisterin 
der Gemeinde Schwielowsee

Begründung zur Kinderspielplatz-
und Kinderspielplatzablösesatzung

der Gemeinde Schwielowsee
Vorbemerkungen

Aufgrund der Änderung der Brandenburgischen Bauordnung am 19.
Mai 2016 (GVBl.I/16,(Nr.14), S.1) wurde die Kinderspielplatz- und
Kinderspielplatzablösesatzung mit dem Ziel einer inhaltlichen Anpas-
sung und einer rechtlichen Aktualisierung überarbeitet.

Mit dieser Überarbeitung wird sichergestellt, dass die neue Branden-
burgische Bauordnung als Ermächtigungsgrundlage auf die vorlie-
gende Ortssatzung in vollem Umfang Anwendung findet.

Dies hat u.a. zur Folge, dass die Pflicht zur Herstellung von Spielplät-
zen bereits bei einem Bauvorhaben ab 4 Wohnungen besteht, gleich-
zeitig dem Bauherrn / Grundstückseigentümer aber auch die Möglich-
keit der Ablösung dieser Verpflichtung durch die Zahlung eines Geld-
betrages eingeräumt wird. 
Die hierfür eingenommenen Beträge sind durch die Gemeinde Schwie-
lowsee für den Bau öffentlicher Kinderspielplätze zu verwenden.

Zu § 1
Räumlicher Geltungsbereich

Der Geltungsbereich ist mit der Bezeichnung „Gemeindegebiet der
Gemeinde Schwielowsee“ ausreichend genau definiert, eine Darstel-
lung auf einer Planzeichnung erübrigt sich somit.

Zu § 2
Pflicht zur Herstellung von Kinderspielplätzen

Entsprechend § 8 Abs. (2) der Brandenburgischen Bauordnung ist bei der
Errichtung von Gebäuden mit mehr als 3 Wohnungen auf dem Baugrund-
stück oder einem anderen geeigneten Grundstück ein Spielplatz herzu-
stellen. Für ein anderes Grundstück muss dessen dauerhafte Nutzung öf-
fentlich-rechtlich gesichert sein, also im Grundbuch eingetragen werden.

Neu formuliert ist die Möglichkeit der Schaffung eines Gemeinschafts-
spielplatzes, den mehrere Bauherren errichten können. Das ist z.B. sinn-
voll, wenn nebeneinander mehrere Mehrfamilienhäuser auf verschiede-
nen Grundstücken errichtet werden, aber ein Gemeinschaftsspielplatz
für verschiedene Altersgruppen geschaffen wird, dessen Nutzung für alle
Anrainer möglich ist. Dadurch können unterschiedliche Spielangebote
geschaffen werden und die Sozialkontakte gefördert werden.

Zu § 3
Anforderung für den Zugang und die sichere Benutzbarkeit,

Pflicht zur Instandhaltung

Gemäß § 87 Abs.3 Nr.2 der Brandenburgischen Bauordnung kann die
Gemeinde die Anforderungen für den Zugang und die sichere Benutz-
barkeit festsetzen.

Damit soll sichergestellt werden, dass die anzulegenden Kinderspiel-
plätze von Menschen mit eingeschränkten Fähigkeiten sowie von Per-
sonen mit Kleinkindern ohne fremde Hilfe erreicht werden können.
Darüber hinaus müssen sie sich in einem sicheren und ohne Missstän-
de benutzbaren Zustand befinden. Von den Spielplätzen und deren
Einrichtungen wie Schaukeln, Rutschen, Wippen, aber auch Zaunan-
lagen, Pflanzungen u.a. dürfen keine Gefahren ausgehen.
Des Weiteren sollen die Spielplätze für Kinder und Jugendliche nutz-
bar und zugänglich sein, damit das altersgerechte, gemeinsame Spie-
len mit anderen Kindern/Jugendlichen im Rahmen ihrer schulischen
oder sonstigen sozialen Gemeinschaft ermöglicht wird. 
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Zu § 4
Größe

Ermächtigungsgrundlage für die nachstehend beschriebenen Festle-
gungen ist der § 87 Abs.3 Nr.1 der Brandenburgischen Bauordnung.

Die Berechnung der Größe des herzustellenden Spielplatzes erfolgt
so, dass jedem Aufenthaltsraum der Wohnung ein Bewohner zugrun-
de gelegt wird. Für jeden Bewohner sind jeweils 1 m² Spielfläche für
Kleinkinder (0-6 Jahre) und 1 m² Spielfläche für Kinder im Alter von
6-12 Jahren zu schaffen.

Die Alterseinteilung richtet sich nach der DIN 18034, „Spielplätze und
Freiräume zum Spielen - Anforderungen für Planung, Bau und Betrieb“.

Die Angabe einer Mindestgröße ist erforderlich, um einen Mindeststan-
dard in der Ausstattung und die jeweils notwendigen Sicherheitsabstän-
de zwischen den verschiedenen Spielgeräten sicherstellen zu können.

Zu einem Kleinkinderspielplatz gehören in der Regel ein Sandkasten
und 1-2 Spielgeräte für diese Altersgruppe. Ein 3,0 x 3,0 m großer
Sandkasten ergibt 9,0 m². Ein Spielgerät, wie z.B. eine kleine Schau-
kel, benötigt einen Sicherheitsbereich von ca. 11,0 m². Daraus ergibt
sich die Mindestspielfläche von 25 m².

Ein Spielplatz für 6 - 12-Jährige sollte eine Spielgerätekombination,
z.B. ein Podest mit Rutsche, Schaukel, Rutschstange u. ä. aufweisen.
Der Flächenbedarf für ältere Kinder ist hierbei gegenüber den Klein-
kindern deutlich größer, da z.B. der Platzbedarf für eine größere (hö-
here) Schaukel schon bei ca. 22,0 m² liegt.

Zu § 5
Beschaffenheit und Ausstattung von Kinderspielplätzen

Wichtig ist, dass es nicht auf die Zahl der Spielgeräte allein ankommt
sondern auf die Anzahl der Spielangebote, die eine größere Nutzungs-
vielfalt zulassen.
Bei größeren Wohnanlagen über 100 Wohnungen ist es erforderlich,
auch für ältere Kinder und Jugendliche altersgerechte Spiel- und Frei-
zeitangebote zu schaffen. Dies können z.B. eine Basketballanlage, ein
Volleyballplatz oder eine Fläche zum Bolzen sein. Die letztendliche
Auswahl obliegt dem Bauherrn.
Zu §5 Abs. (4) 
Für Ausstattung, Anordnung und Aufstellung von Spielgeräten sind
die allgemeinen anerkannten Regeln der Technik, insbesondere die
DIN EN 1176 sowie die DIN EN 14974 in der jeweils gültigen Fas-
sung zu beachten.
Im Absatz (6) wird ausgeschlossen, dass Kinderspielplätze auf Dä-
chern von Gebäuden errichtet werden können. Dies entspricht der
Ortsüblichkeit und soll nicht zugelassen werden.

Zu § 6
Nachträgliches Herstellungsverlangen

Da auch bestehende Gebäude einer Modernisierung, Nutzungsände-
rung oder einem Umbau unterliegen, kann im Bauantragsverfahren
die Herstellung eines Kinderspielplatzes gefordert werden, wenn es
im Bestand keinen Spielplatz gibt.

Zu § 7
Kinderspielplatzablösung

Gemäß § 8 Abs. 3 der Brandenburgischen Bauordnung kann die Ge-
meinde Schwielowsee in einem öffentlich-rechtlichen Vertrag mit
dem Bauherrn vereinbaren, dass dieser seine Verpflichtung zur Her-
stellung von Kinderspielplätzen ganz oder teilweise durch Zahlung ei-
nes Geldbetrages an die Gemeinde Schwielowsee ablöst. Die Ent-
scheidung hierüber liegt im Ermessen der Gemeinde.

Der Ablösebetrag wird ermittelt aus dem Grunderwerbsanteil entspre-
chend der jeweils gültigen Bodenrichtwertkarte der Gemeinde Schwie-
lowsee sowie den durchschnittlichen Herstellungskosten pro m². Die Her-
stellungskosten leiten sich aus Berechnungen des Arbeitskreises Organi-
sation und Betriebswirtschaft der Gartenamtsleiterkonferenz (GALK) 
sowie aus eigenen Erfahrungswerten bei gemeindlichen Bauvorhaben
ab. Sie betragen im Durchschnitt 70,00 €/m².

Der Grunderwerbsanteil wird als 50%iger Anteil des jeweiligen
Richtwertes für Bauland angesetzt, da die Fläche für Kinderspielplät-
ze gemindertes Bauland darstellt, die in der Regel nicht anderweitig
bebaut werden kann.

Die Verwendung der vereinnahmten Geldbeträge aus der Kinderspiel-
platzsatzung erfolgt entsprechend § 8 Abs.4 der BbgBO zweckgebun-
den für

1. die Herstellung zusätzlicher öffentlicher Kinderspielplätze oder
2. die Instandhaltung, die Instandsetzung oder die Modernisierung

bestehender öffentlicher Kinderspielplätze.
3. Die eingenommenen Ablösebeträge sollen Ortsteilbezogen einge-

setzt werden, d. h. die eingegangenen Mittel sollen in die Spiel-
plätze der jeweiligen Ortsteile fließen, aus denen die Einnahmen
eingegangen sind.

Zu § 8
Ordnungswidrigkeiten

§ 8 normiert die Ordnungswidrigkeiten, deren Begehung vorsätzlich
oder fahrlässig erfolgen kann. Verfolgt werden Maßnahmen, bei de-
nen der Kinderspielplatz nicht hergestellt wird trotz Verpflichtung zur
Herstellung, der Kinderspielplatz nicht in einem sicheren und bestim-
mungsgemäßen Gebrauch für Kinder gehalten wird oder der Zugang
für jedes Kind und jeden Jugendlichen nicht gewährleistet wird. Die
Bußgeldhöhe richtet sich nach der Vorgabe der Brandenburgischen
Bauordnung, vgl. § 85 Abs. 1 Ziffer 1 BbgBO, hier ist eine Höhe von
500.000,00€ vorgegeben.

„Kommunalwahlen im Land Brandenburg am 26. Mai 2019“

Öffentliche Bekanntmachung
über die Berufung von Ersatzperso-
nen nach § 80 Brandenburgische
Kommunalwahlverordnung

(BbgKWahlV)
Besetzung des Ortsbeirates Caputh

Sehr geehrte Bürgerinnen und Bürger,

ich teile Ihnen gem. § 80 Abs. 1 Satz 2 BbgKWahlV mit, dass Herr Ron-
ny Ufer durch schriftliche Erklärung vom 16. Februar 2021, Posteingang
22. Februar 2021, sein Mandat für den Ortsbeirat Caputh zum 28. Febru-
ar 2021 gemäß § 59 Abs. 1 Satz 1 BbgKWahlG zurückgegeben hat.

Der Sitz ist gemäß § 60 Abs. 3 Satz 1 BbgKWahlG auf Herrn Gunnar
Munzel, 2. Nachfolgekandidat der Fraktion CDU/FDP/UBS, überge-
gangen.
Herr Gunnar Munzel hat durch schriftliche Erklärung vom
08.03.2021, E-Mail-Eingang 08.03.2021 - Posteingang 10.03.2021,
sein Mandat gemäß § 60 Abs. 1 und 2 BbgKWahlG angenommen.

gez.: Katrin Reichau
Wahlleiterin
der Gemeinde Schwielowsee 
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„Kommunalwahlen im Land Brandenburg am 26. Mai 2019“

Öffentliche Bekanntmachung
über die Berufung von Ersatzperso-
nen nach § 80 Brandenburgische
Kommunalwahlverordnung

(BbgKWahlV)
Besetzung des Ortsbeirates Caputh

Sehr geehrte Bürgerinnen und Bürger,

ich teile Ihnen gem. § 80 Abs. 1 Satz 2 BbgKWahlV mit, dass Frau
Birgit Farthmann durch schriftliche Erklärung vom 18. Februar 2021,
Posteingang 23. Februar 2021, ihr Mandat zum 31. März 2021 gemäß
§ 59 Abs. 1 Satz 1 BbgKWahlG zurückgegeben hat.

Der Sitz ist gemäß § 60 Abs. 3 Satz 1 BbgKWahlG auf Herrn Paul
Kremkus, 3. Nachfolgekandidat der Fraktion CDU/FDP/UBS, über-
gegangen.
Herr Paul Kremkus (3. Nachfolgekandidat) hat durch schriftliche Er-
klärung vom März 2021, Posteingang 08. März 2021, sein Mandat ge-
mäß § 61 Abs. (1) und (2) BbgKWahlG nicht angenommen.

Der Sitz ist gemäß § 60 Abs. 3 Satz 1 BbgKWahlG auf Herrn Dirk
Möllmer, 4. Nachfolgekandidat der Fraktion CDU/FDP/UBS, überge-
gangen.
Herr Dirk Möllmer (4. Nachfolgekandidat) hat durch schriftliche Er-
klärung vom 14.03.2021, Posteingang 17.03.2021, sein Mandat ge-
mäß § 60 Abs. 1 BbgKWahlG angenommen.

gez.: Katrin Reichau
Wahlleiterin
der Gemeinde Schwielowsee 

„Kommunalwahlen im Land Brandenburg am 26. Mai 2019“

Öffentliche Bekanntmachung
über die Berufung von Ersatzperso-
nen nach § 80 Brandenburgische
Kommunalwahlverordnung

(BbgKWahlV)
Besetzung der Gemeindevertretung

der Gemeinde Schwielowsee
Sehr geehrte Bürgerinnen und Bürger,

ich teile Ihnen gem. § 80 Abs. 1 Satz 2 BbgKWahlV mit, dass Herr
Ronny Ufer durch schriftliche Erklärung vom 16. Februar 2021, Pos-
teingang 22. Februar 2021, sein Mandat zum 28. Februar 2021 gemäß
§ 59 Abs. 1 Satz 1 BbgKWahlG zurückgegeben hat.

Der Sitz ist gem. § 60 Abs. 3 Satz 1 BbgKWahlG auf Birgit Farth-
mann übergegangen.
Frau Birgit Farthmann, 2. Nachfolgekandidat des Wahlvorschlagträ-
gers CDU/FDP/UBS, hat durch schriftliche Erklärung vom 04. März
2021, Posteingang 08. März 2021, ihr Mandat gemäß § 61 Abs. (1)
und (2) BbgKWahlG nicht angenommen.

Der Sitz ist gem. § 60 Abs. 3 Satz 1 BbgKWahlG auf Frau Carmen
Marianne Luise Schulz übergegangen.
Carmen Marianne Luise Schulz, 3. Nachfolgekandidat des Wahlvor-
schlagträgers CDU/FDP/UBS, hat durch schriftliche Erklärung vom
15. März 2021, persönliche Übergabe am 17. März 2021, ihr Mandat
gemäß § 60 Abs. (1) BbgKWahlG angenommen.

gez.: Katrin Reichau
Wahlleiterin
der Gemeinde Schwielowsee 

Radverkehrskonzept – Auftakt 
Die Gemeinde Schwielowsee lockt mit ihren Seen und landschaft-
licher Schönheit insbesondere Freizeitradler an. Für die Entwicklung
des Radtourismus ist in der Region schon einiges getan worden wie
z.B. die Ausweisung radtouristischer Routen.  So führt  der  Europa-
radweg R1 von London nach Moskau auch über das Gemeindegebiet
am nord-westlichen Ufer des Schwielowsees entlang. Aber auch re-
gionale Routen wie der F1 rund um den Schwielowsee, der Havelrad-
weg, die Radroute Historische Stadtkerne - Tour 4, die Regionalpark-
Fahrradroute Rund um Berlin sowie der Fontane-Radweg erschließen
die touristischen Höhepunkte der Region. Jedoch sind die Bedingun-
gen auf den ausgewiesenen Routen nicht immer ideal für entspanntes
Radfahren. Beengte Verhältnisse und hohes Verkehrsaufkommen
schmälern das Vergnügen. 

Wie die Situation für den Radverkehr verbessert werden könnte, lässt
die Gemeinde Schwielowsee nun genauer untersuchen. Anfang des
Jahres wurde mit der Erarbeitung eines Radverkehrskonzeptes begon-
nen, finanziert aus Mitteln des Europäischen Fonds für regionale Ent-
wicklung und des Landes Brandenburg.  Die Erarbeitung erfolgt in
enger Zusammenarbeit zwischen der Gemeindeverwaltung und dem
beauftragten Ingenieurbüro. 

Neben dem Radtourismus bildet auch der Alltagsradverkehr einen
Schwerpunkt des Konzeptes. In einem ersten Schritt werden wichtige
Ausgangs- und Zielpunkte definiert. Dies können einzelne Ortsteile,
Gemeindezentren, Gewerbegebiete, Schulen oder Bahnhöfe sein, aber
auch touristische Sehenswürdigkeiten sowie Freizeit- und Kulturzie-
le. Die Verbindungslinien dieser Ziele werden dann auf das vorhande-
ne Straßen- und Wegenetz unter Berücksichtigung von Belegung, To-
pographie und Umwegfaktoren umgelegt. Das so definierte Zielnetz
wird auf Mängel und Lücken überprüft. 

Der daraus abgeleitete Maßnahmenkatalog kann bauliche Maßnah-
men, Markierungslösungen oder auch verkehrsorganisatorische Maß-
nahmen umfassen. Besonderer Schwerpunkt wird auch die Situation
vor den beiden Grundschulen in der Gemeinde sein. Hier werden die
Schulwege auf ihre Sicherheit geprüft sowie die vorhandenen Abstel-
lanlagen auf Kapazität und Qualität. Anhand des vorgeschlagenen
Maßnahmenkataloges kann die Gemeinde in den Folgejahren gezielt
an der Verbesserung der Radverkehrsinfrastruktur arbeiten sowie För-
dermittel für die Umsetzung einwerben.

Um die Öffentlichkeit über den laufenden Planungsstand zu informie-
ren wird die Homepage der Gemeinde Schwielowsee (www.schwie-
lowsee.de) sowie der Havelbote genutzt. Hinweise und Informationen
können direkt an juliane.boehmer@isup.de gesendet werden. Die Fer-
tigstellung des Konzeptes ist bis zum Spätsommer geplant.
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Teilnehmergemeinschaft der Bodenordnung „Ortslage Bliesendorf“
c/o Landesamt für Ländliche Entwicklung, Landwirtschaft und Flur-
neuordnung Dienstsitz Groß Glienicke
Groß Glienicke Seeburger Chaussee 2
14476 Potsdam

Öffentliche Bekanntmachung 
Bodenordnungsverfahren 
„Ortslage Bliesendorf“, 
Verf.-Nr.: 1/023/C

I. Bekanntgabe des Nachtrages 2 zum Bodenordnungsplan
Die Bekanntgabe des Nachtrages 2 erfolgt durch Auslegung sei-
ner Bestandteile zur Einsichtnahme für die Teilnehmer und
Nebenbeteiligten.
Die Auslegung folgender Bestandteile des Bodenordnungsverfah-
ren wird gemäß § 2 PlanSiG1 durch Veröffentlichung im Internet
unter 
https://lelf.brandenburg.de/lelf/de/flurneuordnung/
informationenzubov/hcan12oe394fhcnm/ ersetzt:
- Bestandteil 1 - Textlicher Teil
- Bestandteil 4 - Verzeichnis der alten Flurstücke
- Bestandteil 6 - Verzeichnis der neuen Flurstücke
- Bestandteil 7 - Zuteilungskarten
Im Übrigen erfolgt die Auslegung der Bestandteile des Nachtra-
ges 2 zum Bodenordnungsplan zur Einsichtnahme für die Teilneh-
mer und Nebenbeteiligten am

11.05.2021 von 10:00 Uhr bis 17:00 Uhr
im Landesamt für Ländliche Entwicklung, 
Landwirtschaft und Flurneuordnung, Raum 311
Groß Glienicke, Seeburger Chaussee 2, Haus 4, 
14476 Potsdam

Aufgrund der COVID-19-Pandemie und zum Schutz Ihrer eigenen
Gesundheit wird empfohlen, vor Wahrnehmung des Auslegungster-
mins die Möglichkeit zur telefonischen Auskunft zu nutzen.

Information des
Gutachterausschusses für

Grundstückswerte im Landkreis
Potsdam-Mittelmark

Die Bodenrichtwerte für den Landkreis Potsdam-Mittelmark, so auch
für die Gemeinde Schwielowsee (siehe Anlage), sind gemäß § 196 des
Baugesetzbuch (BauGB) in der Fassung der Bekanntmachung vom 3.
November 2017 (BGBl.I S. 3634), zuletzt geändert durch Artikel 2
des Gesetzes vom 8. August 2020 (BGBl. I S. 1728) und der Branden-
burgischen Gutachterausschussverordnung (BbgGAV) vom 12. Mai
2010 (GVBl. II Nr. 27), zuletzt geändert durch Verordnung vom 21.
September 2017 (GVBl. II/17, Nr. 52) durch den Gutachterausschuss
für Grundstückswerte im Landkreis Potsdam-Mittelmark ermittelt
und in den Beratungen am 03. und 04.02.2021 beschlossen worden.

Bodenrichtwertinformationen werden durch den Landesbetrieb Lan-
desvermessung und Geobasisinformation Brandenburg (LGB) in Zu-
sammenarbeit mit den Gutachterausschüssen für Grundstückswerte
im Bodenrichtwert-Portal (www.boris-brandenburg.de) zur kostenlo-
sen Ansicht bereitgestellt. Auskünfte über Bodenrichtwerte erteilt die
Geschäftsstelle des Gutachterausschusses auch telefonisch unter
03328 318-311 bis -314 oder -323.
Mroß
Vorsitzender des Gutachterausschusses für Grundstückswerte
Anlage: Bodenrichtwerte 2021 zum Stichtag 31.12.2020

Ziegelscheune

Zum Saisonbeginn 2021 wird die Bootseinlassstelle in Caputh Ziegel-
scheune an zwei verlängerten Wochenenden für die Benutzung geöff-
net.

Dafür ist folgender Zeitraum vorgesehen:

16.04.2021 –26.04.2021

Während der Saison wird die Größenbegrenzung nicht mehr entfernt.
Somit ist dann nur noch das Einlassen von kleinen Booten möglich. 
Größere Boote und Schiffe können natürlich das ganze Jahr über an
den professionell betriebenen Slip-Anlagen gewassert werden.

gez. Glau
Sachgebietsleiterin Ordnung und Sicherheit
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Hierzu stehen Ihnen Bedienstete des Vermessungsbüros Derksen-
König
am 07.05.2021 und 10.05.2021 jeweils von 08:00 bis 16:00 Uhr
unter Telefonnummer 0331-704312-13
zur Verfügung.
Sollten Sie den Auslegungstermin dennoch wahrnehmen wollen,
bitten wir Sie um vorherige Terminvereinbarung unter o. g. Tele-
fonnummer.

II. Ladung zum Anhörungstermin
Der Anhörungstermin des Nachtrages 2 zum Bodenordnungsplan
findet für die Teilnehmer und Nebenbeteiligten am
26.05.2021 von 10:00 Uhr bis 17:00 Uhr
im Landesamt für Ländliche Entwicklung, 
Landwirtschaft und Flurneuordnung, Raum 311
Groß Glienicke, Seeburger Chaussee 2, Haus 4, 
14476 Potsdam
statt.
Die Beteiligten können sich im Auslegungs- und im Anhörungs-
termin vertreten lassen. Der Vertreter hat im Termin eine schriftli-
che Vollmacht vorzulegen. Die Unterschrift des Vollmachtgebers
muss öffentlich oder amtlich beglaubigt sein.

Widersprüche gegen den bekanntgegebenen Nachtrag 2 zum Bo-
denordnungsplan müssen zur Vermeidung des Ausschlusses in
dem Anhörungstermin oder innerhalb von zwei Wochen nach die-
sem schriftlich bei der zuständigen Flurbereinigungsbehörde,

Teilnehmergemeinschaft der Bodenordnung 
„Ortslage Bliesendorf“
c/o Landesamt für Ländliche Entwicklung, 
Landwirtschaft und Flurneuordnung Dienstsitz 
Groß Glienicke, Groß Glienicke, Seeburger Chaussee 2, 
Haus 4, 14476 Potsdam

erhoben werden.

Aufgrund der COVID-19-Pandemie und zum Schutz Ihrer ei-
genen Gesundheit wird empfohlen, Widersprüche gegen den
Nachtrag 2 zum Bodenordnungsplan vorrangig schriftlich
einzulegen und den Anhörungstermin nur in unbedingt not-
wendigen Fällen wahrzunehmen.
Sollten Sie den Anhörungstermin dennoch wahrnehmen wollen, bit-
ten wir Sie um vorherige telefonische Terminvereinbarung. Hierzu
stehen Ihnen Bedienstete des Vermessungsbüros Derksen-König

vom 24.05.2021 bis 25.05.2021 jeweils von 08:00 - 16:00 Uhr
unter Telefonnummer 0331-704312-13

zur Verfügung.

Versäumt ein Beteiligter die fristgerechte Einlegung eines Wider-
spruchs oder erklärt er sich nicht bis zum Ablauf der Frist über
den Verhandlungsgegenstand, so wird angenommen, dass er mit
dem Nachtrag 2 zum Bodenordnungsplan oder dem Ergebnis der
Verhandlung einverstanden ist (§ 134 Abs. 1 FlurbG). Das Ver-
schulden eines Vertreters oder Bevollmächtigten steht dem eige-
nen Verschulden des Vertretenen gleich (§ 134 Abs. 4 FlurbG).

Potsdam, Groß Glienicke, den 05.03.2021

i. A. gez. Kretzmann 
(Fachvorstand)

Auf zum Frühjahrsputz!
Sehr geehrte Bürgerinnen und Bürger,

nachdem in 2020 der Frühjahrsputz aufgrund der Corona-Pandemie
nicht stattfinden konnte, rufen in diesem Jahr die Bürgermeisterin und
die Ortsvorsteher/In zum gemeinsamen Frühjahrsputz auf. Wir wollen
ein Zeichen des Neubeginns setzen und mit Schwielowseer Bürgerinnen
und Bürgern das Ortsbild in unserer Heimatgemeinde verschönern.

Wann:   Samstag, den 24.04.2021

Wo:      09:00 Uhr    OT Geltow, Brückenpark 
                                 (Laubharken bitte mitbringen) und 
                                 GT Wildpark-West -  
                                 Bürgerclub, Badestrand und am Markplatz 
            09:00 Uhr    OT Caputh an der Sporthalle
            09:00 Uhr    OT Ferch am ehemaligen Gemeindeamt, 
                                 Beelitzer Straße 2

In den vergangenen Monaten sind trotz großer Anstrengun gen unse-
rer Gemeindebeschäftigten, durch die Sorglosigkeit mancher Ein-
wohner und Durchreisender, immer wieder un saubere Stellen im
Ortsgebiet entstanden. Nun wollen wir sie gemeinsam beseitigen: 
Alle Grundstückseigentümer möchten wir bitten, bis zu diesem Tage
ihr Grundstück in Ordnung zu bringen, falls dies noch notwendig ist.
Alle Vereine und Gewerbetreibende säubern bitte, sofern erforderlich,
ihr Gelände, einschließlich Zaunflächen.
Frei willige, denen ein gepflegtes Ortsbild am Herzen liegt, treffen
sich bitte am Tag des Frühjahrsputzes zum oben genannten Zeit punkt,
um öffentliche Wege und Plätze im Ortsgebiet zu säu bern (Handschu-
he nicht vergessen).

Am 23.04.2021 wird die Firma Richter Recycling in allen Ortsteilen,
kostenlose Schrott- und Sperrmüllcontainer zur Verfügung stellen.
Somit erhalten alle Bürger der Gemeinde Schwielowsee die Gelegen-
heit, kostenfrei ihren Metallschrott und Sperrmüll zu entsorgen. 

Standorte:       
OT Caputh      1   Container Parkplatz Michendorfer Chaussee
OT Ferch        1   Container hinter dem Kossätenhaus Parkplatz

Burgstr. und 
                       1   Container Neue Scheune
OT Geltow     1   Container Am Wasser 2-4, hinter dem Sport u. Ver-

einszentrum
                       
Mit dieser Aktion wollen wir erneut ein Zeichen setzen, für mehr
Ordnung und Sauberkeit und damit für mehr Lebens- und Wohnqua-
lität, für einen angenehmeren Aufenthalt unserer Gäste und Besucher
in der Gemeinde Schwielowsee.

                                          gez. K. Hoppe
                                       Bürgermeisterin

                                          der Gemeinde Schwielowsee

gez. M. Fannrich               gez. R. Büchner         gez. K. Freundner
Ortsvorsteher                     Ortsvorsteher             Ortsvorsteherin
OT Geltow                         OT Ferch                    OT Caputh

1 Gesetz zur Sicherstellung ordnungsgemäßer Planungs- und Genehmi-
gungsverfahren während der COVID-19- Pandemie (Planungssicherstel-
lungsgesetz - PlanSiG) vom 20. Mai 2020 (BGBl. I S. 1041)
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Stellenausschreibung
In der Gemeinde Schwielowsee ist zum nächstmöglichen Termin die
Stelle einer / eines

IT-Verantwortlichen (m/w/d)
zu besetzen.

Es handelt sich um eine unbefristete Stelle mit einer durchschnitt-
lichen wöchentlichen Arbeitszeit von 40 Stunden. Die Eingruppie-
rung erfolgt in die Entgeltgruppe 9b TVöD.
Der Dienstort ist die Gemeinde Schwielowsee mit den Ortsteilen Ca-
puth, Ferch und Geltow.

Aufgabengebiet:

- Mitwirkung bei der Erarbeitung und Umsetzung von Rahmen-
vorgaben (Konzepte, Strategien) für den Aufbau und die Weiter-
entwicklung der Informationstechnik und Telekommunikations-
strukturen

- Betreiben, Konfigurieren, Überwachen, Pflegen und laufende
Optimierung der IT-Infrastruktur (u. a. Server, Netzwerktechnik,
Access Points, Router etc.), der Endgeräte (u. a. PC, Notebooks,
Tablets, Multifunktionsgeräte etc.) sowie von Software der in un-
serer Trägerschaft befindlichen Grundschulen

- Netzwerk-Administration sowie Installation neuer Clientsysteme
und Einbindung in das Netzwerk, Einrichten von Arbeitsplätzen
und Peripheriegeräten, Installation von Software sowie Fehlerbe-
hebung und Störungsbeseitigung

- Aktualisierung der Anwendungssoftware (Updates, Lizenz-/Soft-
warepflege), Durchführung von Systemabgleichen sowie Doku-
mentation der ganzheitlichen IT-Infrastruktur, IT-Maßnahmen
und organisatorischen Abläufen

- Verwaltung der Übersicht zugeteilter Zugriffsrechte für sämtli-
che Anwendersoftware

- Mitwirkung bei Erarbeitung von Leistungsverzeichnissen für Be-
schaffung von Hard- und Software sowie Kopiertechnik, Einho-
lung von Angeboten und Durchführung von Vergabeverfahren

- Bewirtschaftung der Wartungs- und Pflegeverträge, Vergabe von
Reparaturaufträgen

- Beratung der Mitarbeiter bei Fragen zur Hard- und Softwarenut-
zung sowie Leisten von Hilfestellung bei Anwenderfragen im
First-Level Support, Schulung der Mitarbeiter

- Überwachung der vom System durchgeführten der Datensiche-
rung und Intervention bei fehlerhaften Sicherungsabläufen, Pla-
nung und Absicherung der Systemverfügbarkeit sowie von Soft-
ware und Diensten

- Überwachung der Einhaltung vordefinierter Bestimmungen des
IT-Sicherheitshandbuches 

- Erarbeitung von Vorgaben zur Administration der Internetseite
der Gemeinde durch beauftragte Dritte

Fachliche Anforderungen:
Fachinformatiker*in (Fachrichtung Systemintegration / Anwen-
dungsentwicklung), IT-Systemelektroniker*in oder Informatikkauf-
mann /-frau mit Erfahrung von:
Windows Client-Betriebssystemen (Windows 10), optional Erfahrung
mit Server-Betriebssystemen (ab Server 20012 R2), sicherer Umgang
mit Microsoft Office (ab Office 2016) und DMS-Systemen.
Vorteilhaft: Erfahrung mit Backup-Software (Veeam), Grundkennt-
nisse in Microsoft-Domänenumgebung sowie erste Erfahrungen mit
Fachverfahren der Firmen ARCHIKART, DATA-team, HSH, HESS,
LCS und SASKIA.

Persönliche Anforderungen:
Hohe Kommunikations- und Teamfähigkeit, Fähigkeit zur konzeptio-
nellen Arbeit und eine zuverlässige und sorgfältige Arbeitsweise so-
wie ein gültiger Führerschein der Klasse B und Bereitschaft zum Füh-
ren eines Dienstfahrzeuges bei Außendiensttätigkeiten

Ihre schriftliche Bewerbung mit den zugehörigen Unterlagen (tabella-
rischer Lebenslauf, Ausbildungs- und Berufsweg, aktuelle Zeugnisse
und ein erweitertes Führungszeugnis zur Vorlage bei einer Behörde
nach § 30 a BZRG) richten Sie bitte unter dem Kennwort „Bewerbung
Mitarbeiter IT“ bis spätestens zum 14.04.2021 an die

Gemeinde Schwielowsee
Personalabteilung
Potsdamer Platz 9,
DE 14548 Schwielowsee

Der WAZV Werder–Havelland 
gibt bekannt:

Die folgenden Schmutzwasserleitungen im Bereich Ferch werden ge-
reinigt:

Termin: 19.04. – 20.04.2021

Burgstraße
Lienewitzweg
Karl-Hagemeister-Weg

Wir bitten Sie, vorsorglich Maßnahmen (Revisionsschachtdeckel öff-
nen, Rückstausicherung kontrollieren) gegen eventuell zurück drin-
gendes Abwasser aus dem öffentlichen Kanalnetz einzuleiten. Bitte
befüllen Sie nach Beendigung der Reinigungsarbeiten alle im Haus
befindlichen Geruchsverschlüsse.

Wir bitten um Ihr Verständnis.

gez. Gärtner
Geschäftsführerin
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 Jahresbericht 2020 der Bürgermeisterin  1 

Jahresbericht 2020   

 
Bevölkerungsentwicklung 
Stand 31.12.2019 -  10 776 Einwohner 
Stand 31.12.2020 -  10 814 Einwohner 
Zuwachs von 38 Neubürgern 
 
Gewerbeentwicklung 
Stand  31.12.2019 -   974 Gewerbe 
Stand  31.12.2020 - 1001 Gewerbe 
Stabile, leicht steigende Gewerbeentwicklung 
 
Pro-Kopf-Verschuldung 
Stand 31.12.2018 -  600 Euro/Einwohner 
Stand 31.12.2019 -  549 Euro/Einwohner 
Stand 31.12.2020 -  500 Euro/Einwohner 
 
Die Pro-Kopf-Verschuldung ist nach aktuellen Schulsanierungsprojekten wieder leicht 
zurückgehend 
 
Investitionen 
Die Gesamtsumme der Investitionen einschließlich 
Instandsetzungen/Sanierungen betrug in 2020 somit 7.018.756,00 Euro.      
 
Mitgliederzuwachs in der freiwilligen Feuerwehr Schwielowsee 
Unsere Feuerwehren hatten auch in 2020 wieder viel zu tun! 145 Einsätze!  
Eine besonders positive Nachricht ist hier, dass 2 neue aktive Mitglieder gewonnen werden 
konnten, die nun unsere Wehren unterstützen. 
 
 
Darüber hinaus möchte ich einen kleinen Ausblick darauf geben, was uns in 2021 
erwartet und besonders beschäftigen wird. 
 
1. Umsetzung der Entwicklungsziele aus dem B-Plan Caputh-Mitte 
2. B-Plan Gewerbegebiet Ferch 
3. Bauliche Fertigstellung des 2. Bauabschnitt: Sanierung des Bestandsgebäudes GS 

Geltow 
4. Planung (Entwurf / Bauantrag) der Maßnahmen zur Raumerweiterung für die 

Grundschule Caputh und Baustart 
5. Erneuerung der Fußgängerbrücke „Am Grashorn“, OT Geltow 
6. Errichtung einer öffentlichen Toilettenanlage am Caputher Gemünde 
7. Weiterführung Radweg WW, Gemeinschaftsprojekt zwischen Werder - Potsdam- und 

Schwielowsee 
8. Weiterführung der Planung Parkplatz Strandbad Ferch und Prüfung einer möglichen 

Förderung 
9. Erneuerung der Aussichtsplattform Caputher Gemünde, der Steganlage Wentorfinsel 

und der Plattform vor dem Kiosk 
10. Austausch der E-Ladesäule am Parkplatz Weinbergstraße 
11. Begleitung und Unterstützung für den Bau einer neuen Kita (Diakonie) im OT Caputh 
12. Begleitung und Unterstützung der Kindertageseinrichtung (Johanniter) an der  
 Bundeswehr in Geltow/Wildpark West 
13. Partielle FNP-Änderung an ca. 30 Teilflächen 
14. Erarbeitung mehrerer Bebauungspläne, gemäß der Prioritätenliste 
15.  Logierhaus Caputh, Innenausbau 
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 Ergebnisse aus dem Fachbereich Finanzen  

 
1. Haushalt  
2. Liegenschaften  
3. Gebäudemanagement 
 

zu 1. Haushalt  

Haushaltssatzung 2021 

Es besteht zurzeit nach § 69 KomHKV eine vorläufige Haushaltsführung, da der Haushalt 
voraussichtlich erst im März 2021 bekannt gemacht werden kann.  
Zur Vorbereitung der Haushaltssatzung finden Sondersitzungen des Ausschusses für 
Finanzen und Wirtschaft im Februar statt. Die Gemeindevertretung und die Ortsbeiräte 
werden in einer Sondersitzung am 24.02.2021 über die Haushaltssatzung 2021 entscheiden. 
  
Jahresabschlüsse 2013 bis 2017 

 
Die Jahresabschlüsse 2013 bis 2017 wurden erstellt und dem Rechnungsprüfungsamt des 
Landkreises am 09.01.2020 zur Prüfung übergeben. Mit Schlussbericht vom 26.10.2020 hat 
das Rechnungsprüfungsamt die Prüfung mit positivem Ergebnis abgeschlossen, die 
Jahresabschlüsse bestätigt und in seinem Bericht der Bürgermeisterin empfohlen, den 
geprüften Entwurf der Jahresabschlüsse 2013 bis 2017 festzustellen und der 
Gemeindevertretung zur Beschlussfassung vorzulegen. Die Prüfung hat ergeben, dass die 
Bürgermeisterin für die Haushaltsjahre 2013 bis 2017, gemäß § 82 Abs. 4 BbgKVerf, 
entlastet werden kann. In der Gemeindevertretersitzung der Gemeinde Schwielowsee am 
16.12.2020 wurden diese Jahresabschlüsse und die Entlastung der Bürgermeisterin 
einstimmig beschlossen. 
 
Jahresabschlüsse 2018 bis 2019 
 
Am 15.12.2020 hat der Landtag die Verlängerung der Erleichterungen für die 
Jahresabschlüsse der Gemeinden beschlossen. Demnach dürfen die Jahresabschlüsse der 
Gemeinde für 2018 und 2019 weiter im vereinfachten Verfahren aufgestellt werden. 
 
In der Gemeindevertretersitzung der Gemeinde Schwielowsee am 17.03.2021 soll hierzu der 
entsprechende Beschluss gefasst werden, so dass wir davon ausgehen, diese 
Jahresabschlüsse ebenfalls zügig aufstellen und einer Prüfung zuführen zu können. 
 

Zu 2. Liegenschaften 

Im Bereich Liegenschaften haben wir in der Verwaltung das eingesetzte Fachverfahren 

Archikart erfolgreich auf eine neue Version (4) migriert.  

Die im Verkaufskonzept geplanten Grundstücksverkäufe wurden nicht vollumfänglich 

realisiert, es konnten 86 T€ erzielt werden. 

Grundstücks- und Flächenankäufe wurden in einem Volumen von 113 T€ vorgenommen, im 

Wesentlichen sind dies Zukäufe zur Gemeinbedarfsfläche für die Schule in Geltow. 

Es wurden Erbbaurechtsbestellungsverträge hinsichtlich der Anpassung des Erbbauzinses 

nach Lebenshaltungskostenindex überprüft und angepasst. 

Des Weiteren wurden Pachtvertragsänderungen, Neuabschlüsse, aber auch 

Kündigungen und Beräumungen von Grundstücken durchgeführt. 



 Jahresbericht 2020 der Bürgermeisterin  3 

Für Grundstücke in Geltow musste eine Erlösauskehr in Höhe von 210 T€ als Nachwirkung 

eines Verkaufs der damaligen Gemeinde Geltow im Jahr 1991 erfolgen. 

Es wurden 122 Anträge zur Prüfung auf Vorkaufsrecht bearbeitet (47 in Caputh, 45 in Ferch, 
30 in Geltow) und 3.660 € an Gebühren für Negativzeugnisse eingenommen. 
 
Zur geplanten Erweiterung des Gewerbegebietes der Gemeinde Schwielowsee im Ortsteil 
Ferch laufen weiterhin Gespräche mit den Eigentümern der einzubeziehenden Grundstücke 
bzgl. Übernahme der Planungskosten und Ausgleichsmaßnahmen. Im Jahr 2020 konnten 
bereits 15 städtebauliche Verträge abgeschlossen werden. 
 
Errichtung einer Kindertageseinrichtung in Freier Trägerschaft im OT Geltow 
 
Am 13.03.2018 wurde der Gebietsänderungsvertrag zwischen der Landeshauptstadt Potsdam 
und der Gemeinde Schwielowsee zu den Grundstücken Flur 5, Flurstück 246, Gemarkung 
Golm und Flur 4, Flurstück 365, Gemarkung Geltow unterzeichnet. Zwischenzeitlich wurde das 
neue Flurstück 408 der Flur 5, Gemarkung Geltow, gebildet, durch die Gemeinde 
Schwielowsee von der Bundesanstalt für Immobilienaufgaben erworben und mit einem 
Erbbaurechtsbestellungsvertrag an die Johanniter- Unfall-Hilfe e.V. übertragen. 
Es handelt sich um ein Vorhaben der Gemeinde Schwielowsee, der Bundeswehr und der 
Johanniter-Unfall-Hilfe e.V. zur Schaffung von 80 Krippen- und Kitaplätzen und 12 Plätzen in 
einer verlässlichen Eltern-Kind-Gruppe, die der Gemeinde Schwielowsee und der Bundeswehr 
zukünftig zur Verfügung stehen sollen. Das Grundstück, Flurstück 408 der Flur 5 der 
Gemarkung Geltow, wurde bisher als Parkplatz durch die Bundeswehr genutzt und wird nun 
teilweise für die Errichtung der Kindertageseinrichtung zur Verfügung gestellt. Eine noch 
erforderliche Vereinigung von Grundstücksflächen ist erfolgt und die Baugenehmigung ist am 
11. Februar 2021 eingegangen. Die neue Kita wird die Hausnummer „Fuchsweg 41“ erhalten. 
 
Errichtung einer Kindertageseinrichtung in Freier Trägerschaft im OT Caputh 
 
Im Ortsteil Caputh der Gemeinde besteht ein kurzfristiger Bedarf nach zusätzlichen 
Kapazitäten im Bereich der Kindertagesbetreuung. Das Evangelische Diakonissenhaus Berlin 
Teltow Lehnin ist bereit, diesen Bedarf durch die Errichtung und den Betrieb einer 
evangelischen Kindertagesstätte in eigener Trägerschaft dauerhaft zu erfüllen. Die 
Gemeindevertretung hat dem vom Träger hierfür vorgelegten Konzept vom 20. Februar 2018 
mit Beschluss vom 9. Mai 2018 zugestimmt. Eine entsprechende Finanzierungs- und 
Betreibervereinbarung wurde zwischen der Gemeinde Schwielowsee und dem Freien Träger 
abgeschlossen. Die Investitionskosten für die Errichtung der Kindertagesstätte werden vom 
Träger vorfinanziert und über die Betriebslaufzeit von der Gemeinde refinanziert. Zukünftig 
werden die Zuschüsse zur Finanzierungs- und Betreibervereinbarung zur Kita Caputh, 
zwischen der Gemeinde Schwielowsee und dem Evangelischen Diakonissenhaus Berlin 
Teltow Lehnin, im gemeindlichen Haushalt geplant  
 
Notus energy GmbH- Errichtung von Windkraftanlagen im Gemeindegebiet 
Schwielowsee 
 
Die Gemeindevertretung hat den Abschluss eines städtebaulichen Vertrages zur Errichtung 
von 7 Windkraftanlagen des Anlagentyps Vestas V150 mit 166 m Nabenhöhe, 150 m 
Rotordurchmesser und bis zu 6,0 MW Nennleistung durch die Notus energy GmbH sowie 
deren netztechnische Erschließung beschlossen. Das modifizierte Vorhabengebiet und 
Vertragsgebiet umfasst eine ca. 185 ha große Fläche, die im Gebiet der Gemeinde 
Schwielowsee liegt. Die Standorte der beabsichtigten Windenergieanlagen befinden sich 
innerhalb der im Flächennutzungsplan der Gemeinde Schwielowsee festgelegten 
Konzentrationszone für „Erneuerbare Energien Windkraft“. Zur Sicherung der Erschließung 
und von Abstandsflächen werden Nutzungsverträge durch den FB Finanzen abgeschlossen 
und Baulasten bewilligt, die durch die Gemeindevertretung am 04.12.2019 beschlossen 
wurden. Die Nutzungsentgelte belaufen sich auf 320.435 €.  
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Das Genehmigungsverfahren des Landesamtes für Umwelt ist noch nicht abgeschlossen. 
 
Zu 3. Gebäudemanagement  
  
Kaufmännisches Gebäudemanagement: 

Bereits seit dem 01.01.2019 bezieht die Gemeinde Ökostrom von den Stadtwerken Burg. Der 
Versorgungsvertrag lief zum 31.12.2020 aus, weshalb im zweiten Quartal 2020 die 
europaweite Ausschreibung mit elektronischer Auktion für die Versorgung 2021 und 2022 
erfolgte. Die Ausschreibung erfolgte nach den gleichen Ökostromkriterien wie in den 
Vorjahren. Den Zuschlag für die Straßenbeleuchtung erhielten die Stadtwerke Stendal, die 
gemeindlichen Objekte werden seit dem 01.01.2021 von den Stadtwerken Eisenhüttenstadt 
versorgt. 
Die Marktpreise für Gas sind in Folge der Corona-Pandemie im ersten Quartal 2020 stark 
gefallen, weshalb die Gemeindeverwaltung kurzfristig entschieden hat, diesen Preisvorteil 
möglichst noch für 2022 und 2023 zu sichern. Die Ausschreibung mit elektronischer Auktion 
erfolgte ebenso im zweiten Quartal 2020, ab dem Jahr 2022 wird die Gemeinde Schwielowsee 
von den Stadtwerken Bad Kissingen versorgt. 
 
Technisches Gebäudemanagement 
 
Ortsteil Caputh 

 VHG-Schule „Albert-Einstein“ Caputh: 
 

- Erneuerung Bodenbeläge Räume OG / DG nach Kitaauszug - Haus 4 (ca. 15.300,- €) 
- Malermäßige Instandsetzung der Räume, Flure und des Treppenhauses - Haus 4 

(ca. 12.950,- €) 
- Havariebeseitigung TW-Versorgungsleitung Sanitär- und Küchenbereich Haus 3 -  

Einbau Trinkwasserwärmepumpe (ca. 3.800,- €) 
- Reinigung, Pflege und Nachsanden des Mini-Spielfeldes - Sportplatz (ca. 1.350,- €) 
- Baumpflege- und Fällarbeiten nach Baumschau (ca. 1.750,- €) 
- diverse Wartungs- und kleinere Instandsetzungsarbeiten (ca. 24.800,- €) 

 

 Sporthalle und Sportplatz Caputh:  
 

- Austausch der 2 defekten Rauchschutztüren zu den Umkleideräumen (3.900,- €) 
- Baumpflege- und Fällarbeiten nach Baumschau (ca. 2.500,- €) 
- Instandsetzungsarbeiten an Spielgeräten (ca. 450,- €) 
- diverse Wartungs- und kleinere Instandsetzungsarbeiten (ca. 3.250,- €) 

 

 Kita Caputh:  
 

- Malermäßige Instandsetzung von Gruppen-, Nebenräumen, Garderoben, Fluren und  
dem Treppenhaus im Kitabereich (ca. 21.850,- €) 

- Lieferung und Montage von Spielgeräten („Maltafel 2-fach“ und „Kleines Tipi“) auf 
dem Kitaspielplatz, inkl. neuer Fallschutzflächen (ca. 8.850,- €) 

- Überarbeitung / Pflasterung der FW-Aufstellfläche im Zufahrtsbereich (ca. 2.850,- €) 
- Lieferung und Montage Sonnensegelanlage auf dem Kitaspielplatz (ca. 2.050,- €) 
- diverse Instandsetzungsarbeiten an Spielgeräten (ca. 3.150,- €) 
- Baumpflege- und Fällarbeiten nach Baumschau (ca. 750,- €) 
- Lieferung Spielsand Kita- u. Krippenbereich (ca. 750,- €) 
- diverse Wartungs- und kleinere Instandsetzungsarbeiten (ca. 13.900,- €) 
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 Bürgerhaus und Familienzentrum Caputh: 
 

- Lieferung und Montage von Sonnenschutzanlagen an  den Dachflächenfenstern (11 
Stk.) im Familienzentrum DG (ca. 6.700,- €) 

- Baumpflege- und Fällarbeiten nach Baumschau (ca. 1.600,- €) 
- diverse Wartungs- und kleinere Instandsetzungsarbeiten (ca. 10.100,- €) 

 

 Bauhofgebäude Caputh: 
 

- diverse Wartungs- und kleinere Instandsetzungsarbeiten (ca. 1.000,- €) 
 

 Feuerwehr Caputh:  
 

- Erweiterung und Leistungserhöhung Netzanschluss Strom, inkl. Erweiterung der  
Hauptverteilung mit Wandlermessung (ca. 27.100,- €) 

- Erneuerung der maroden Einlaufrinnen in den Bereichen der Hallenzufahrten (ca. 
2.700,- €) 

- Modernisierung der umlaufenden Fassaden- und Außenbeleuchtung in LED (ca. 
2.250,- €) 

- Erweiterung und Instandsetzung Druckluftanlage für neues FW-Fahrzeug (ca. 1.150,- 
€) 

- diverse Wartungs- und kleinere Instandsetzungsarbeiten (ca. 5.800,- €) 
 

 Sportmehrzweckgebäude und Sportplätze Caputh:  
 

- Baumpflege- und Fällarbeiten nach Baumschau (ca. 2.250,- €) 
- diverse Wartungs- und kleinere Instandsetzungsarbeiten im Gebäude (ca. 4.300,- €) 

 

 Heimathaus Caputh:  
 

- Baumpflege- und Fällarbeiten nach Baumschau (ca. 450,- €) 
- kleinere Wartungs- und Instandsetzungsarbeiten (ca. 1.600,- €) 

 

Ortsteil Ferch 

 Verwaltungsgebäude Ferch: 
 

- Umbau Mieteinheit im UG und des Besprechungsraumes im 1. OG zu neuen 
Büroräumen / Modernisierung von Bestandsbüroräumen vor Neubelegung im EG und 
1. OG, inkl. Abbruch-, Bodenbelags-, Trockenbau-, Putz-, Fliesen-, Tischler-, Maler-, 
Heizungs-, Sanitär-, Elektroarbeiten, Schließanlagenerweiterung, Nachrüstung von 
Sonnenschutzanlagen und Erneuerung von Fenster- und Türelementen (ca. 
119.100,- €) 

 

- Erweiterung Einbruchmeldeanlage (EMA) im UG - Integration der z.Zt. ungesicherten 
Bereiche (Büroeinheiten SG Ordnung u. Sicherheit und Bauhof) in die 
Bestandsanlage, inkl. Umbau der EMA des Serverraumes zur Erhöhung der 
Datensicherheit (ca. 11.100,- €) 

 

- diverse Wartungs- und kleinere Instandsetzungsarbeiten (ca. 11.650,- €) 
 

 Kita Ferch: 
 

- Lieferung und Montage Spielgerätekombination U3 - Krippenspielplatz (ca. 12.650,- 
€) 

- Malermäßige Instandsetzung Krippenbereich (ca. 3.700,- €) 
- Lieferung von zertifizierten Spiel- und Fallschutzsanden (ca. 1.000,- €) 
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- Instandsetzungsarbeiten an Spielgeräten (ca. 600,- €) 
- Baumpflegearbeiten nach Baumschau (ca. 250,- €) 
- diverse Wartungs- und kleinere Instandsetzungsarbeiten (ca. 6.000,- €) 

 

 Feuerwehr Ferch:  
 

- diverse Wartungs- und kleinere Instandsetzungsarbeiten (ca. 4.050,- €) 
 

 Sportmehrzweckgebäude Ferch:  
 

- Instandsetzung Brunnen- und Beregnungsanlage nach Wartung (ca. 3.050,- €) 
- Havariebeseitigung Heizungsanlage - Austausch Wärmetauscher (ca. 1.450,- €) 
- diverse Wartungs- und kleinere Instandsetzungsarbeiten (ca. 3.600,- €) 

 

 Objekt Burgstraße 1 im OT Ferch: 
 

- diverse Wartungs- und kleinere Instandsetzungsarbeiten (ca. 2.050,- €) 
 

 Jugendgemeinschaft Ferch im Objekt Burgstraße 1:  
 

- diverse Wartungs- und kleinere Instandsetzungsarbeiten (ca. 900,- €) 
 

 „Altes Schulhaus“ OT Ferch Burgstraße 1a: 
 

- diverse Wartungs- und kleinere Instandsetzungsarbeiten (ca. 1.650,- €) 
 

 Kossätenhaus Ferch:  
 

- diverse Wartungs- und kleinere Instandsetzungsarbeiten (ca. 1.200,- €) 
 

 Waldfriedhof mit Kapelle, Friedhöfe Kammerode und „Beelitzer Str.“ Ferch:  
 

- Zauninstandsetzungsarbeiten nach Sachbeschädigung durch Verkehrsunfall “ (ca. 
1.150,- €) 

- diverse Wartungs- und kleinere Instandsetzungsarbeiten (ca. 1.100,- €) 
 

Ortsteil Geltow 

 VHG-Schule „Meusebachgrundschule“ Geltow:  
 

- diverse Wartungs- und kleinere Instandsetzungsarbeiten (ca. 5.200,- €) 
 

 Kita Geltow:  
 

- Malermäßige Instandsetzung Kinderküche, Flur und Garderoben im EG (ca. 2.100,- 
€) 

- diverse Wartungs- und kleinere Instandsetzungsarbeiten (ca. 9.950,- €) 

  Ersatzschul- / Ersatzkitabau Geltow (Containeranlage) 
 

- diverse Wartungs- und kleinere Instandsetzungsarbeiten (ca. 4.100,- €)  
 

 Sporthalle und Sportplatz Geltow:  
 

- Reinigung, Pflege und Nachsanden des Mini-Spielfeldes - Sportplatz (ca. 1.350,- €) 
- diverse Wartungs- und kleinere Instandsetzungsarbeiten (ca. 2.150,- €) 
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 Feuerwehr Geltow: 
 

- Erweiterung Einbruchmeldeanlage (EMA) / Austausch Zentrale und 
Systemkomponenten / Ergänzung zusätzlicher Meldegruppen wegen 
Lagerhallenneubau (ca. 7.550,- €) 

- Erneuerung Heizungstherme nach Havarie - keine Ersatzteile mehr lieferbar (ca. 
5.850,- €) 

- Instandsetzung / Mängelbeseitigung Blitzschutzanlage (ca. 5.150,- €) 
- diverse Wartungs- und kleinere Instandsetzungsarbeiten (ca. 3.500,- €) 

 

 Sportmehrzweckgebäude, Vereinshaus und Jugendclub Geltow: 
 

- diverse Wartungs- und kleinere Instandsetzungsarbeiten (ca. 13.150,- €) 
 

 Bürgerclub Wildpark-West:  
 

- Erneuerung der maroden Abdeckung des Trinkwasserschachtes mit Leiterabgang 
(ca. 1.550,- €) 

- diverse Wartungs- und kleinere Instandsetzungsarbeiten (ca. 1.500,- €) 

 

Gesamtinvestition technisches Gebäudemanagement 2020:  ca. 426.000,- € 
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Ergebnisse aus dem Fachbereich Bauen und Planen im Jahr 2020 
 
Die Höhe der Gesamtinvestition 2020 betrug ca. 5.937.756 Euro davon ca. 5.092.451 Euro 
investive Maßnahmen mit Fördermitteln und ca. 845.305 Euro investive Maßnahmen ohne 
Fördermittel. Für Pflichtaufgaben wurden ca. 655.000 Euro ausgegeben. Somit wurde 
insgesamt ein Volumen von ca. 6.592.756 Euro umgesetzt. 
 

Es wurden 2020, 2.400.248,90 € Euro Fördermittel abgerufen. 

Für Straßeninstandhaltungsmaßnahmen wurden im Jahr 2020 für alle drei Ortsteile insgesamt 

ca. 100.000 Euro und für Reinigungsarbeiten bezüglich der Regenabläufe insgesamt ca. 

16.500 Euro ausgegeben. 

 

OT Caputh 

Genehmigungsplanung für die Erweiterung des Feuerwehrgerätehauses Caputh 
Gesamtkosten:        ca.      40.000 € 

davon 2020 umgesetzt:     ca.      16.810 € 
 

Barrierefreier Umbau der Bushaltestelle „Lindenstraße“ 
Gesamtkosten:        ca.      43.000 € 

davon 2020 umgesetzt:     ca.      43.000 € 
insgesamt ca. 28.930 € Förderung  

 

Sanierung der Radwegebrücken zwischen Caputh und Ferch, einschließlich der 
Sanierung Radweg zwischen Caputh und Flottstelle 

Gesamtkosten:       ca. 1.561.000 € 
 davon 2020 umgesetzt:     ca.    338.332 € 

insgesamt 1.326.100 € Förderung (90 %)  
 

Erschließung Schmerberger Weg, Straßenausbau 1. BA 
      Gesamtkosten:       ca. 2.100.000 € 

davon 2020 umgesetzt:     ca. 1.340.000 € 
insgesamt 961.800 € Förderung (75 %) 

 

Straßenausbau Fasanenweg 
      Gesamtkosten:       ca.    420.000 € 

davon 2020 umgesetzt:     ca.    330.000 € 
 

Abwassererschließung Weinbergstraße 
Gesamtkosten        ca.    267.215 € 

davon in 2020:      ca.    244.286 € 
 

Planung und Ausschreibung Abwassererschließung Bahnstraße 
Gesamtkosten        ca.      93.958 € 

davon in 2020:      ca.      87.614 € 
 

Provisorische Straße hergestellt: „Spitzbubenweg“ 
Gesamtkosten:       ca.      40.000 € 
 

Provisorische Straße hergestellt: „Siedlungsweg“ 
Gesamtkosten:       ca.      29.000 € 
 

Provisorische Straße hergestellt: „Kastanienallee“ 
Gesamtkosten:       ca.      31.000 € 
 

Sanierung / Umgestaltung NPW Gewerbegebiet Caputh 
Gesamtkosten Planung:      ca.      17.000 € 
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Vhg / iKb Schule Caputh – Erweiterung Haus 5 
Das Büro GKK –Architekten & Partner, Berlin wurde nach einer Ausschreibung mit der Planung 
und Erstellung des Bauantrages beauftragt. Die Bauantragsunterlagen sind im Dezember 
2020 beim Landkreis Potsdam-Mittelmark eingereicht worden. 

 
Ausgabe 2020 für Planungskosten:                                                                           33.815 € 

Projektkosten:                                                                                 ca. 2.600.000 € 
 
 
- Bearbeitung von  58 Baumfällanträgen (2020 waren es 73 Anträge im Vergleich) 

Gemäß der Baumschutzsatzung der Gemeinde Schwielowsee sind für die zu fällenden Bäume 

entsprechende Ausgleichs- und Ersatzmaßnahmen in Form von Neuanpflanzungen oder 

Ausgleichszahlungen durchzuführen. 

- Bearbeitung von 52 Vorbescheiden und Bauanträgen (2020 waren es 61 im 

Vergleich) 

- Fertigstellung von  15 Bauvorhaben (2020 waren es 11 im Vergleich) 

 

OT Ferch 

Provisorische Straße hergestellt: „Fercher Heideweg“ 
Gesamtkosten:       ca.      31.500 € 
 

Provisorische Straße hergestellt: „Einfahrt Parkplatz Sperlingslust“ 
Gesamtkosten:       ca.      16.500 € 
 

Provisorische Straße hergestellt: „Sonnenhang“ 
Gesamtkosten:       ca.      26.000 € 
 

Provisorische Straße hergestellt: „Dorfaue/Mittelbusch“ 
Gesamtkosten:       ca.      21.000 € 

 
Asphaltsanierung: „Mittelbusch“ 

      Gesamtkosten:       ca.      20.000 € 
 

Errichtung E-Ladesäule Parkplatz Beelitzer Straße 
      Gesamtkosten:       ca.        7.900 € 

Förderung durch LK PM      100 % 
 
Ausführung Platzgestaltung „Neue Scheune“   

Gesamtkosten:        ca.    320.000 € 

 davon 2020 umgesetzt:      ca.      45.000 € 

 Insgesamt Förderung von 87.656,53 € (75 % der zuwendungsfähigen Kosten) 

Barrierefreier Umbau der Haltestellen Potsdamer Platz, Am Strandbad, Neue Scheune, 
Wendestelle Mittelbusch (Planungen beauftragt) 
Gesamtkosten:        ca.    232.165 € 
 davon 2020 umgesetzt:      ca.      60.000 € 
            40.504,35 € Förderung Neue Scheune       
            Zuwendung Am Strandbad und Potsdamer Platz von 125.676,99 € 
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Errichtung von 2 Löschwasserbrunnen in Ferch 
Gesamtkosten:               ca.    142.144 € 

davon 2020 umgesetzt:      ca.    142.144 € 
Insgesamt Förderung von 59.500 € (Maximalförderung) 

 
Bau des Erweiterungsanbaus Kita-Ferch 
Die Baumaßnahmen begannen im Februar 2019 mit der Baufreimachung und anschließenden 
Aufschüttung des Geländes. Die bauaufsichtliche Abnahme hat am 12. Mai 2020 
stattgefunden. Nach der Möblierung der Räume erfolgte die Nutzungsaufnahme für die 
zusätzlichen Krippenkinder und deren Erzieher*innen im Juli 2020.  
Durch die Gebäudeerweiterung vergrößert sich die Bruttogeschoßfläche um ca. 260 m².  
Im Anbau stehen nun zusätzlich 3 Gruppenräume, 1 Garderobe und 1 Sanitäreinheit für die 
Nutzung von mindestens 30 Krippenkindern sowie für die Erzieher*innen ein Personalraum, 
Sanitäranlagen und 1 Lagerraum zu Verfügung. 
 
Damit im Zusammenhang - vorab der Hochbaumaßnahmen - wurde im Frühjahr 2019 in der 
Außenanlage (zum Glindower Weg) eine neue Ausweich-Spielfläche für die Krippenkinder 
errichtet mit einem Spielschiff, Sandspielflächen und weiteren Spielgeräten. Auch Im 
Nachgang der Hochbaumaßnahme wurde 2020 um den neu errichteten Anbau die 
Außenanlage wieder mit neuen Erschließungswegen, Pflanzflächen, Spielgeräten, 
Sonnensegel und einer Sandspielfläche hergerichtet. Die nördliche Grundstücksflanke erhielt 
eine 90m komplett erneuerte Zaunanlage die nunmehr auf der korrekten Grundstücksgrenze 
steht (mit mind. 70m² Flächenzuwachs für das Kitagrundstück). Ebenso wurden die außerhalb 
vorhandenen PKW-Stellplätze der Kita auf 16 Stk. erweitert und befestigt mit versickerungs-
fähigem Pflaster. 
 
Die Endabrechnung des Bauvorhabens weist eine Mittelauslastung für die im Haushalt 
bereitgestellten Mittel von ca. 96 % aus, also einer Einsparung von ca. 57.780 €. 
Die Bauverwaltung stellt derzeit Anträge zum Mittelabruf aus den bewilligten Zuwendungen 
aus dem Programm Kinderbetreuungsfinanzierung 2017-2020 (Fördersumme ca.700.000 €) 
und aus dem Fördermittel-Zuwendungsbescheid vom LELF für die Umgestaltung der 
Außenanlagen (Fördersumme 187.308,36 €). 
 

Gesamtkosten laut Haushalt:            1.445.000 € 
davon von 2018 – 2020 umgesetzt laut Kostenfeststellung:       1.387.220 € 
davon  in 2020 umgesetzt:               656.000 € 
Insgesamt wurde eine Förderung für den Anbau von 694.252,62 € (60 % Förderanteil) und 

eine Förderung für Außenanlagen von ca. 190.000 € (75 % Förderanteil) bewilligt. 

Die Anträge auf Mittelabruf sind derzeit in Bearbeitung. 

 

- Bearbeitung von 43 Baumfällanträgen (2020 waren es 57 Anträge im Vergleich) 

Gemäß der Baumschutzsatzung der Gemeinde Schwielowsee sind für die zu fällenden Bäume 

entsprechende Ausgleichs- und Ersatzmaßnahmen in Form von Neuanpflanzungen oder 

Ausgleichszahlungen durchzuführen. 

- Bearbeitung von 33 Vorbescheiden und Bauanträgen (2020 waren es 47 im 

Vergleich) 

- Fertigstellung von  18 Bauvorhaben (2020 waren es 17 im Vergleich) 
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OT Geltow 

Meusebach-Grundschule Geltow, Erweiterungsneubau und Sanierung des Bestands-
gebäudes 
 

Die bauaufsichtliche Abnahme für den Erweiterungsneubau wurde am 30.04.2020 vollzogen.  
Die Nutzungsaufnahme begann am 04.05.2020 vorerst nur mit dem Einzug der 6. Klassen in 
die Räumlichkeiten, bedingt durch die Auflagen des 1. Lockdown der Corona-Schutz-
maßnahmen.  
Die Herstellungskosten für den 1.BA des Erweiterungsneubaus betrugen insgesamt, inkl. 
Außenanlagen und aller Planungs- und Nebenkosten 4.443.000 €. Das sind um ca. 25 % 
höhere Kosten als das Ergebnis der Kostenschätzung von 2017 zu Beginn der Planungs-
phase. 
Die Gründe für die Kostenerhöhungen lagen in dem erhöhten Aufwand für die Gründung und 
vor allem in dem konjunkturell bedingten enormen Kostenanstieg der Baupreise. 
 
Die Arbeiten im 2. BA des Bestandsgebäudes schreiten voran und liegen im Bauzeitenplan. 
Die Abbruch- und Errichtungsarbeiten des Rohbaugewerkes und die Neuinstallationen der 
Elektro- und Sanitärinstallationen sind im vollem Gange. Das alte Treppenhaus, in Anbindung 
an den Erweiterungsneubau, ist komplett abgebrochen. Der Rohbau des eingeschossigen 
Wirtschafts- und Lagergebäudes am Standort der abgebrochenen Freitreppe ist fertig gestellt. 
 
Die Installation der Wärmepumpenheizung, als 2.Komponente neben der bereits in Funktion 
befindlichen Brennwerttherme, ist noch im Dezember erfolgt. 
 
Auch beim 2. BA wurden bereits Kostenerhöhungen angezeigt, bzgl. Erneuerung des 
Kellerfußbodens und für die Möbelbeschaffung inkl. Medienboards. 
Die Kostenberechnung für den Bestandsbau liegt bei insgesamt 4.257.000 €. Das sind ca. 23 
% höhere Kosten als das Ergebnis der Kostenschätzung von 2017 zu Beginn der Planungs-
phase. 
 
In den Jahren 2019 und 2020 wurde nach entsprechendem Bautenstand des Gesamtprojektes 
aus dem KIP – Förderprogramm des MBJS Fördermittel in Höhe jeweils 1.065.952,74 € 
abgerufen und als Einnahme verbucht. 
In den folgenden zwei Jahren werden noch insgesamt 971.507,78 € an Fördermitteln für die 
Sanierung des Bestandsgebäudes abgerufen werden können (insgesamt 3.045.579,25 € 
Fördermittelzuschuss). 
 
Für die Neuinstallationen von 15 Stück dezentralen Raumlüftungsanlagen in den 
Klassenräumen der Bestandsschule erhalten wir vom Bundesministerium für Umwelt, 
Naturschutz und nukleare Sicherheit (BUM), im Rahmen der „Nationalen Klimaschutzinitiative 
zur Senkung der Treibhausgasemissionen“, eine Förderung von insgesamt 57.834 €.  
Die Förderhöhe entspricht einem Fördersatz von 30 % der Gesamtinvestitionskosten i.H.v. 
192.780,00 €, für die vom Gesundheitsamt des LK PM zusätzlich beauflagten Maßnahmen 
der Lüftung in Klassenräumen. 
 
Gesamtkosten:        ca.    8.665.000 € 

davon 2020 umgesetzt:      ca.   2.114.150 € 
Insgesamt Förderung von 3.103.413,25 € (Maximalförderung) 

 
Schulsportanlage Moosweg 
Die Fertigstellung der „Beach-soccer-Anlage“ (800 m²), als vorweg genommener Teil der 
zukünftigen Anlage für eine alternative Pausennutzung, erfolgte Ende September 2020. 
Das Planungsbüro für die Freianlagen legte einen weiterführenden Entwurf vor für die 
Schulsportfläche auf den von der Gemeinde erworbenen 4 Flurstücken (22, 23, 24, 25) in der 
Größe von insgesamt 7.200 m². 
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Dieser Entwurf beinhaltet eine Fläche, die auch für die öffentliche Nachmittagsnutzung für 
Kinder und Jugendliche freigegeben werden soll. Weiterhin sind in die Planung Maßnahmen 
eingebunden, um den Schulweg in diesem Bereich durch Gehwegführungen und Stellflächen 
für PKWs sicherer zu gestalten. 
 
Die geschätzten Kosten betragen derzeit: 1.229.000,- €. Zur Finanzierung des Vorhabens 
sollen in 2021 Fördermittel eruiert werden. Mit der Fertigstellung wird in 2022 gerechnet. 
 
Gesamtkosten (Beachsoccer-Anlage und Planung Schulsportanlage): ca.    132.000 € 

davon 2020 umgesetzt:      ca.   95.980 € 
 

Dreigeschossige temporäre Raum-Containeranlage (Schule/Kita) 
Die Nutzungsgenehmigung für die Containeranlage lief Ende Mai 2020 ab und es musste 

spätestens bis zum Schuljahresanfang eine Baugenehmigung für eine weitere zweijährige 

Nutzung vorliegen. 

Der Bauantrag wurde von der Bauverwaltung am 15.11.2019 beim LK PM dafür eingereicht. 

Unter hohem Zeitdruck konnte dann letztendlich zum 04.08.2020 die befristete Baugenehmi-

gung für weitere 2 Jahre (bis 31.05.2022) nach über 8 Monaten Bearbeitungszeit erwirkt 

werden. 

 
Provisorische Straßen hergestellt: „Fichtenweg“, „Waidmannpromenade“, 
„Kiefernsteig“ 

      Gesamtkosten:       ca.    100.000 € 
 

Schulwegsicherung B1 (Ampelbereich) 
      Gesamtkosten:       ca.        6.500 € 
 

Errichtung eines Löschwasserbrunnens Auf dem Berge 
Gesamtkosten:       ca.      30.800 € 

 
Ausbau Park-& Ride Parkplatz einschließlich barrierefreier Ausbau Bushaltestellen 
Baumgartenbrück 

 Gesamtkosten: ca.    820.000 € 
  davon in 2020 umgesetzt:     ca.    214.725 € 

      Insgesamt Förderung von 609.369,41 € (75 %) 

Vorbereitung eines Radwegebaus im Zusammenhang mit der Erneuerung der 
Radwegebrücke zwischen Wildpark West und Werder 

 Gesamtkosten ca.    420.000 € 
davon in 2020 umgesetzt:     ca.        4.200 € 

Insgesamt Förderung von 336.000 € im Rahmen von SUW über Stadt 

Potsdam beantragt (80 %) 

Realisierung einer Feuerwehr-Lagerhalle an der FFW in Geltow 
 Gesamtkosten:           108.000 € 

          davon in 2020 umgesetzt:     ca.        6.000 € 
 
Sanierungsarbeiten am R1 von der Wentorfbrücke bis Gemarkungsgrenze Stadt 
Potsdam 

Gesamtkosten       ca.    253.000 € 
davon in 2020 umgesetzt:     ca.    127.000 € 
Insgesamt Förderung von 211.400 € (90 % durch ILB), von 23.558,46 € (10 % 
durch LK PM) 
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- Bearbeitung von 74 Baumfällanträgen (2020 waren es 66) 

Gemäß der Baumschutzsatzung der Gemeinde Schwielowsee sind für die zu fällenden Bäume 

entsprechende Ausgleichs- und Ersatzmaßnahmen in Form von Neuanpflanzungen oder 

Ausgleichszahlungen durchzuführen. 

- Bearbeitung von 37 Vorbescheiden und Bauanträgen (2020 waren es 51 im

 Vergleich) 

 

- Fertigstellung von  15 Bauvorhaben (2020 waren es 17 im Vergleich) 

 

Straßenbeleuchtung Umrüsten auf LED – Beleuchtung alle Ortsteile 
 Gesamtkosten: ca.      28.000 € 

Insgesamt Förderung 4.652,50 € vom LK durch die Initiative „Klimafreundlich in PM“ 
 

 

Für die Gemeinde Schwielowsee erarbeitete oder begonnene Planverfahren 2020: 

OT Caputh 

- Wentorfinsel 
- Campingplatz Himmelreich 
- B-Plan Schulstraße 

 
OT Ferch 

- Gewerbegebiet 
 

OT Geltow 

- Verkehrskonzept nördlich der B1 
-  Pappeltor Nord 
-  1. Änderung B-Plan Moosweg / Pappeltor 

 
Alle Ortsteile 

     - LSG Ausgliederungsanträge (Voranfragen) zur Weiterführung der FNP Änderung 
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Ziele und Vorschau der Projekte im Jahr 2021 
 

Im Jahr 2021 werden wie im Jahr 2020 wichtige Infrastrukturmaßnahmen geplant, fertig 

gestellt und abschnittsweise umgesetzt.  

11. Umsetzung der Entwicklungsziele aus dem B-Plan Caputh-Mitte 
12. B-Plan Gewerbegebiet Ferch 
13. Bauliche Fertigstellung des 2. Bauabschnitt: Sanierung des Bestandsgebäudes GS 

Geltow 
14. Planung (Entwurf / Bauantrag) der Maßnahmen zur Raumerweiterung für die 

Grundschule Caputh und Baustart 
15. Erneuerung der Fußgängerbrücke „Am Grashorn“, OT Geltow 
16. Errichtung einer öffentlichen Toilettenanlage am Caputher Gemünde 
17. Zwei Löschwasserbrunnen (Gewerbegebiet Ferch und Auf dem Berge, Geltow) 
18. 1 Löschbrunnen in der Waldfläche Caputh / Michendorfer Chaussee 
19. Weiterführung barrierefreier Umbau der Bushaltestellen in allen drei OT 
20. Weiterführung Radweg WW, Gemeinschaftsprojekt zwischen Werder - Potsdam- und 

Schwielowsee 
21. Weiterführung der Planung Parkplatz Strandbad Ferch und Prüfung einer möglichen 

Förderung 
22. Erneuerung der Aussichtsplattform Caputher Gemünde, der Steganlage Wentorfinsel 

und der Plattform vor dem Kiosk 
23. Modernisierung R1 OT Ferch vom Ortseingang Ferch (Mittelbusch) bis 

Gemarkungsgrenze zur Stadt Beelitz 
24. Austausch der E-Ladesäule am Parkplatz Weinbergstraße 
25. Sanierung und Instandhaltung vorrangig der unbefestigten Straßen in allen 3 OT 
26. Maßnahmen zur Verbesserung des Abwassers im OT Caputh in Verbindung mit dem 

Abbau der Nutriox-Anlage am Forsthaus Templin 

27. Bodenschutzrechtliche Sicherung „Alte Dorfstelle Ferch“ 
18. Begleitung und Unterstützung für den Bau einer neuen Kita (Diakonie) im OT Caputh 
19. Begleitung und Unterstützung der Kindertageseinrichtung (Johanniter) an der  
 Bundeswehr in Geltow/Wildpark West 
20. Partielle FNP-Änderung an ca. 30 Teilflächen 
21. Erarbeitung mehrerer Bebauungspläne, gemäß der Prioritätenliste 
22.  vorbereitende Planungen der Baumaßnahmen Schmerberger Weg 2. BA 
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Ergebnisse aus dem Sachgebiet Bürgerservice, Ordnung und Sicherheit im Jahr 2020 
 
Dem Sachgebiet Ordnung und Sicherheit wurden am 01.11.2020 das Einwohnermeldeamt 
sowie das Standesamt aufgrund der Organisationsuntersuchung neu zugeordnet.  
 
Eine große Herausforderung stellten die immer neuen Gesetzlichkeiten zur 
Eindämmungs/Umgangsverordnung, aufgrund des Coronaviruses dar. Diese mussten 
innerhalb kürzester Zeit umgesetzt und kontrolliert werden. Des Weiteren hat das Sachgebiet 
auch die zentrale Versorgung der Kitas, Schulen und Verwaltung sowie Bauhof und Feuerwehr 
mit Desinfektionsmitteln sowie Masken übernommen.  
 

Bevölkerungsentwicklung Stand 31.12.2020 
Entgegen dem Landestrend haben wir einen weiteren Bevölkerungszuwachs von  
38 Neubürgern. 
 
Stand 31.12.2019 – 10.776 EW 
Stand 31.12.2020 – 10.814 EW 
 
Informationen aus dem Einwohnermeldeamt 
Bevölkerungsentwicklung Stand: 31.12.2020 
 

 
 
Insgesamt verzeichnet die Gemeinde seit 2003 insgesamt 1694 Neubürger ! 
  

prozentuale 

Jahr Einwohner Abweichung Neubürger

zum Vorjahr

01.01.2003 9120 100,00%

2003 9376 2,81% 256

2004 9576 2,13% 200

2005 9612 0,38% 36

2006 9791 1,86% 179

2007 9848 0,58% 57

2008 9859 0,11% 11

2009 9998 1,41% 139

2010 10012 0,14% 14

2011 10045 0,33% 33

2012 10109 0,64% 64

2013 10161 0,51% 52

2014 10260 0,97% 99

2015 10467 2,02% 207

2016 10645 1,70% 178

2017 10703 0,54% 58

2018 10717 0,13% 14

2019 10776 0,55% 59

2020 10814 0,35% 38
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Entwicklung im Jahr 2020 

 
 
 
Informationen aus dem Bereich Standesamt / Wohnungswesen/ Bestattungen / Friedhof 
Stichtag 31.12.2020 
 
Standesamt Schwielowsee 
Das Jahr 2020 hat folgende Personenstandsfälle zu verzeichnen: 
103 Eheschließungen  
Davon 96 im Trauzimmer Potsdamer Platz 9, Rathaus Ferch und 7 im Kabinett des 
Kurfürsten im Schloss Caputh. 
 
65 Sterbefälle 
4 Geburten (2xHausgeburt und 2x Nachbeurkundung Ausland)  
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Entwicklung der Einwohnerzahlen in der 
Gemeinde Schwielowsee

OT Caputh OT Ferch OT Geltow Gesamt

Geburten 36 13 23 72

Sterbefälle 48 36 40 124

Wegzüge HW 211 87 154 452

Wegzüge NW 14 6 27 47

Zuzüge HW 243 108 223 574

Zuzüge NW 32 17 21 70

Einwohner

Gesamt HW + NW 5178 2091 4319 11588

Einwohner

nur mit HW 4816 1881 4117 10814
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Eheschließungen der Gemeinde Schwielowsee nach Eheschließungsorte (2010 -2020) 
 

  2010 2011 2012 2013 2014 2015 2016 2017 2018 2019 2020 

Trauzimmer  
OT Ferch 

49 52 60 57 67 67 91 97 112 93 96 

Schloß              
OT Caputh 

29 37 35 31 32 29 25 42 26 18 7 

Schiff  
"Weiße Flotte" 1 1 1 3 1 1 0 3 1 0 0 

OT Caputh 

Nachbeurkundung 
0 3 1 0 0 1 0 2 2 1 0 

(Auslandsfälle) 

Eheschließungen 
79 93 97 91 100 98 116 144 141 112 103 

ges. 

 

 
 
Im vergangenen Jahr 2020 trauten sich trotz Coronapandemie 103 Paare. Hier ist ein kleiner 
Rückgang zu verzeichnen, da die Eheschließungen nur im kleinsten Rahmen stattfinden 
konnten und zum Teil verschoben wurden. Weiterhin wurde das Trauzimmer neugestaltet, so 
dass nun Trauungen seit Mitte Dezember 2020 in einem neuen Ambiente stattfinden können. 
 
 
Wohnungswesen 
Insgesamt wurden für die Gemeinde Schwielowsee 18 Wohnberechtigungsscheine 
ausgestellt. 
 
 
Bestattungen kommunale Friedhöfe 
Auf dem Waldfriedhof im Ortsteil Ferch hatten wir im Jahr 2020 insgesamt 25 Beisetzungen. 

- davon 6 x Urnen 
- davon 19 auf der anonymen Urnengrabanlage 

 
Auf dem kommunalen Teil des Kirchenfriedhofes und auf dem Friedhof Kammerode gab 
es keine Beisetzung. 
Kommunale Friedhöfe der Gemeinde Schwielowsee sind der Waldfriedhof, Friedhof in 
Kammerode und der kommunale Teil Kirchfriedhof in Ferch.  

Trauzimmer…
Schiff…

Nachbeurkundung
Eheschließungen
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Ruhender Verkehr 
 
Die Anzahl der Parkverstöße gemäß der Straßenverkehrsordnung ist im Vergleich zum Vorjahr 
leicht gesunken. Auf Grund des Parkraumbewirtschaftungskonzeptes sind die meisten 
Verstöße in den touristischen Bereichen festgestellt worden.  
 
In Caputh betrifft dies die Weinbergstraße, Straße der Einheit sowie die Friedrich-Ebert-

Straße. In Ferch gab es hauptsächlich Delikte auf dem Parkplatz am Landhaus sowie in der 
Dorfstraße zu ahnden. In Geltow sind die Hauffstraße, die Schäfereistraße, Am Pappeltor 
sowie der Fontanering häufig kontrolliert worden. Zusätzlich wurden die Bereiche an den 
Kindereinrichtungen und Schulen mit ca. 100 Stunden im Jahr regelmäßig durch den 
Außendienst kontrolliert. 
 

 OT Caputh OT Ferch OT Geltow 
2020  

Gesamt: 
2019 

Gesamt: 
2018 

Gesamt: 

Verwarn- und 
Bußgelder 

775 164 122 1061 1301 1362 

 
Für 2021 wurde ein Vertrag mit der Firma mobilet zum bargeldlosen Handyparken abge-
schlossen.  
 
Sonstige Ordnungswidrigkeiten 
 

 
OT 
Caputh 

OT  
Ferch 

OT 
Geltow 

2020 
gesamt 

2019 
gesamt 

2018 
gesamt 

Reinigungspflichten 0 1 0 1 0 0 

Illegale Baumfällung 0 0 0 0 0 1 

Gewerbe 2 2 1 5 12 6 

Hundehalteverordnung 4 2 6 12 1 8 

Illegale Feuer 1 3 0 4 1 3 

Lärm 7 5 2 14 2 2 

Müll 1 1 0 2 3 5 

Einwohnermeldeamt 1 1 6 8 25 9 

Illegale Feuerwerke 0 0 0 0 1 0 

Kurbeiträge 0 0 0 0 1 3 

Sondernutzung 1 0 0 1 0 0 

Sonst. OWI´s Gesamt 17 15 15 47 46 37 

 

OT Caputh; 775; 
73%

OT Ferch; 164; 15%

OT Geltow; 122; 
12%

Verwarn- und Bußgelder 2020               Gesamt: 1061

OT Caputh

OT Ferch

OT Geltow
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Die sonstigen Ordnungswidrigkeiten sind im Vergleich zum Vorjahr insgesamt stabil geblieben. 
Die Lärmanzeigen haben jedoch zugenommen.  
 

 
 
 
Genehmigungen, Aufforderungen, Anzeigen und Kostenbescheide 

  2020 2019 2018 

Märkereinträge 120 229 159 

Reinigungspflicht 52 23 52 

Anwohnerparkausweise 66 17 12 

Sondernutzung  57 94 64 

Hundeanzeige 45 77 48 

Autowracks 3 2 3 

Amtshilfen (Blitzerfotos) 35 47 25 

vorübergeh. Gaststättenerlaubnis (GageV) 7 44 45 

Wildanzeigen 12 17 25 

Feuerwehrbescheide 26 35 27 

mdl. Verwarnung  65 51 58 

Regenentwässerung 8 1 2 

Feste / Feiern / Umzüge 9 21 39 

Feuer / Feuerwerke 9 23 19 

Drehgenehmigung 3 3 4 

Beißvorfälle 2 1 5 

Fundsachen 28 36 38 

Gesamt:  547 721 625 

 
Die Anträge für vorübergehende Gaststättenerlaubnisse sind aufgrund der fehlenden 
Veranstaltungen zurückgegangen. Sondernutzungen wurden dementsprechend weniger 
beantragt. Viele Restaurants mussten schließen.  
 
Insgesamt hat das Ordnungsamt in der Pandemie ca. 480 Platzverweise erteilt und 350 
Stunden für die Kontrollen aufgewendet.  
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GEWERBE 
 
 

 

2020 2019 2018 

Vergleich 
Vorjahr 

gesamt  1001 974 948 +  27  

Ferch  192 197 192 - 5 

Caputh   437 411 406 +  26   

Geltow  339 329 315 +  10 

ohne Ortsteile  33 37 35 - 4 

 

 

 
 

Die Zahl der Gewerbetreibenden ist im Vergleich zum Vorjahr weiterhin angestiegen. 
Gewerbeabmeldungen haben trotz des Coronaviruses nicht zugenommen. Die Anfragen nach 
Unterstützungshilfen war groß.  
Insgesamt wurden 90 Auskünfte über Gewerbetreibende gegenüber Dritten erteilt. Im Jahr 

2020 wurde gegen 1 Unternehmen ein Gewerbeuntersagungsverfahren durchgeführt.  

 

Für den Maklerbereich wurden acht neue Erlaubnisse erteilt, nach den neuen geltenden 
Rechtsvorschriften. Des Weiteren gibt es für Ferch eine neue Tankstelle mit Rasthof, inkl. der 
Nutzung von Geldspielautomaten.  
 
Zukünftig werden die Zuständigkeiten beim Bewacherregister im Ministerium geändert. Die 
Zuverlässigkeitsprüfung erfolgt weiterhin über die Wohnsitzbehörde und das Gewerbeamt.  
Zollauktion 
 
Das Sachgebiet versteigert seit November 2018 alle Fundsachen, nach Ablauf der 
Aufbewahrungsfrist sowie Fahrzeuge und Geräte aus dem Anlagevermögen, die 
abgeschrieben sind, über die Plattform der Zollauktion. Für das Jahr 2020 konnten dadurch 
27.140 Euro als Einnahmen erzielt werden.  
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Geschwindigkeitsmessgeräte 
 
Das Sachgebiet ist aktuell im Besitz von sechs Geschwindigkeitsmessgeräten. Darunter sind 
drei stationäre Geräte an der Schule Caputh, an der Schule Geltow sowie im Kammeroder 
Weg in Ferch fest installiert. Des Weiteren gibt es drei mobile Geräte, die vereinzelt nach 
Gefahrenlagen und Anregungen durch den Bauhof angebracht werden (1 Neukauf in 2020). 
Durch die Aufstellung der Messtafeln soll der Autofahrer an die Geschwindigkeit erinnert 
werden und ggf. auch seine Geschwindigkeit anpassen. Der Bewertungszeitraum bei den 
stationären Geräten beträgt maximal 200 Tage.  
 

Straße Zeitraum  
2020 

Soll 
km/h 

Max 
km/h 

Durch- 
Schnitt 
km/h 

Anzahl der 
Messungen 

85 % fuhren 
nicht 
schneller 
als: km/h 

Stationäre Geräte  

Schule Caputh 01.01.-31.03. 30 105 34 537.766 41 

Schule Geltow 01.01.-31.03. 30 158 35 782.066 44 

Kammeroder Weg, 
Ferch (Nr. 5) 

01.01.-31.03. 30 116 38 162.203 38 

Schule Caputh 01.04.-30.06. 30 102 30 615.488 40 

Schule Geltow 01.04.-30.06. 30 157 33 839.932 44 

Kammeroder Weg,  
Ferch (Nr. 5) 

01.04.-30.06. 30 101 37 189.963 45 

Schule Caputh 01.07.-30.09. 30 90 32 664.736 40 

Schule Geltow 01.07.-30.09. 30 152 33 825.216 42 

Kammeroder Weg 
Ferch (Nr. 5) 

01.07.-25.08. 30 121 37 131.755 44 

Kammeroder Weg,  
Ferch (Nr. 5) 

25.08.-30.09. 50 96 41 79.707 49 

Schule Caputh 01.10.-31.12. 30 96 33 513.740 41 

Schule Geltow 01.10.-23.12. 30 160 34 265.688 43 

Kammeroder Weg,  
Ferch (Nr. 5) 

01.10.-31.12. 50 109 43 231.923 52 

OT Ferch       

Kammerode (Ortslage) 06.01.-20.01. 30 122 40 26.604 48 

Beelitzer Straße 20.01.-03.02. 50 89 46 40.870 53 

Glindower Weg 03.02.-24.02. 30 105 38 50.261 47 

Fercher Straße 
(Sportplatz) 

24.02.-09.03. 50 119 46 44.508 54 

Burgstraße 09.03.-23.03. 30 102 36 11.980 48 

Flottstelle, Richtung 
Ferch 

23.03.-14.04. 60 124 55 43.001 65 

Dorfstraße 19.10.-09.11. 30 119 49 116.795 56 

Mühlengrund 09.11.-01.12. 50 103 44 129.469 51 

Fercher Straße 
 

04.12.-

10.01.2021 

50 121 46 158.568 53 
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OT Caputh  

Feldstraße 14.04.-04.05. 30 86 29 8.755 29 

Potsdamer Straße, 
Richtung Caputh 

04.05.-25.05. 30 71 33 65.496 41 

Ziegelstraße 25.05.-08.06. 30 59 20 3.501 31 

Kuckucksweg (Richtung 
Hauffstraße) Geltow 

08.06.-22.06. 30 75 25 11.491 33 

Seestraße 22.06.-06.07. 30 66 28 14.899 37 

Geschwister-Scholl-
Straße 

06.07.-20.07. 30 52 20 5.802 28 

Schmerberger Weg 20.07.-03.08. 30 62 25 16.100 33 

Str. der Einheit (Rewe) 03.08.-24.08. 30 79 33 150.592 41 

Schwielowseestraße 
(hinter der Schranke aus 
Ferch kommend) 

24.08.-02.09. 50 98 42 36.982 52 

Schwielowseestraße 
(vor der Schranke) 

02.09.-13.09. 50 105 36 42.413 48 

Potsdamer Straße 
(Richtung Potsdam) 

13.09.-28.09. 30 79 33 55.133 41 

Lindenstraße 28.09.-19.10. 30 106 42 87.068 52 

OT Geltow       

Wildparkstraße 13.01.-27.01. 30 71 41 4.862 46 

Meiereistraße 27.01.-17.02. 30 54 39 1.855 43 

Am Pappeltor (Richtung 
Hauffstraße) 

17.02.-05.03. 30 78 43 15.315 48 

Am Wasser (Sportplatz) 
Richtung Geltow 

05.03.-20.04. 30 106 42 395.822 51 

Joseph-Wrede-Weg 02.12-

10.01.2021 

15 79 21 17.265 28 

Schäfereistraße 19-21 in 
Richtung Hotel Geliti 

20.04.-04.05. 30 84 32 49.960 41 

Caputher Chaussee 04.05.-25.05. 50 104 45 208.881 54 

Geltower Chaussee 25.05.-15.06. 50 131 44 226.922 54 

Petzinstraße 15.06.-07.07. 30 98   30 91.212 37 

Am Petzinsee 07.07.-27.07. 30 72 25 78.240 31 

Tonio-Bödicker-Straße 17.08.-07.09. 15 55 22 22.065 33 
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GT Wildpark-West 

Wildparkstraße 
Richtung R.-Recycling 

27.07.-10.08. 30 67 28 68.112 34 

Havelpromenade 07.09.-28.09. 30 84 32 198.975 39 

Am Ufer 28.09.-19.10. 30 65 28 88.123 34 

Fuchsweg 19.10.-09.11. 30 62 28 79.421 34 

 

Im Ergebnis lässt sich feststellen, dass sich die Verkehrsteilnehmer überwiegend an die 
vorgeschriebene Geschwindigkeit halten. In Geltow Am Wasser sowie Am Pappeltor, in Ferch 
in der Dorfstraße und in Caputh in der Lindenstraße lag die Geschwindigkeitsüberschreitung 
über 11km/h im Durchschnitt. Daher wird sowohl die Polizei, als auch die 
Straßenverkehrsbehörde gebeten, Kontrollen durchzuführen.  
 
Ziele und Ausblicke des Sachgebiets auf das Jahr 2021 
 
Aufgrund der immer wichtigeren Bedeutung von Radwegen soll für die gesamte Gemeinde 
Schwielowsee ein Radverkehrskonzept durch die ISUP GmbH aus Dresden erstellt werden. 
Dabei soll die Bürgerbeteiligung sowie die Schulwegsicherung auch eine große Rolle spielen. 
Weiterhin stehen die Durchsetzung der aktuellen Satzungen weiterhin im Vordergrund.  
Für das Friedhofswesen soll eine neue Gebührenkalkulation, inkl. Änderung der Satzung 
erfolgen.  
 
Bauhof 
 
Insgesamt sind die Einsatzstunden des Bauhofes an 250 Arbeitstagen, im Vergleich zum 
Vorjahr, fast identisch. Zu den Hauptaufgaben des Bauhofes zählen unter anderem die Pflege 
der öffentlichen Pflanzflächen, Rasenflächen, Heckenschnitte, Beseitigung von Laub und Müll 
sowie die Durchführung des Winterdienstes an öffentlichen Einrichtungen. Außerdem erfolgt 
die Beschilderung von angeordneten Maßnahmen des Landkreises sowie die Kontrolle der 
öffentlichen Spielplätze. Die Entleerung der Mülleimer sowie die Wegnahme von 
Müllablagerungen zählen zur wöchentlichen Grundaufgabe. 
 
Im Kalenderjahr 2020 haben auch wiederholt Laubsammlungen einen enormen Zeitanteil von 
den Mitarbeitern gefordert. Dabei hat die Gemeinde insgesamt ca. 40.000 Euro (ohne 
Personalkosten) für die Abfuhr von Laub/Müll/Grünschnitt aufgewendet. Auch das 
Laubzwischenlager in Wildpark-West wurde beräumt. In der Geschwister-Scholl-Straße 
wurden erstmalig Big Bags angebracht, um den Anwohnern, als auch dem Bauhof, die 
Laubentsorgung zu erleichtern. Dieses Pilotprojekt wurde gut angenommen und wird daher im 
nächsten Jahr erweitert.  
 
Im Juli 2020 wurde für den Bauhof ein Dreiseitenkipper mit Winterpaket bestellt (Nissan 
Navara Visia). Die Auslieferung verzögert sich leider aufgrund von Corona bis Juni 2021.  
 
Da der Mulitcar einen Totalschaden erlitten hat, wurde für den Bauhof ein neuer Multicar M31 
H als Vorführfahrzeug angeschafft. Dieser wurde zusätzlich mit einer Reinigungsbürste 
ausgestattet.  
 
Des Weiteren wurde zur Entlastung der Arbeit ein Profi-Gartenhäcksler angeschafft.  
 
Am Caputher Gemünde hat der Bauhof bislang auf der Caputher Seite 30 neue Mülleimer zur 
Verschönerung des Ortsbildes aufgestellt. Diese besitzen nun einen Deckel und haben ein 
größeres Volumen. In 2021 soll die Geltower Seite auch entsprechend angepasst werden.  
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Feuerwehr 
 
Rückblickend auf das Jahr 2020 sind die freiwilligen Feuerwehrkameraden und Kameradinnen 
zu 145 Einsätzen gerufen worden. Dies stellt einen leichten Rückgang im Vergleich zu den 
Vorjahren dar.  
 
Der Höhepunkt des Jahres war der 25.02.2020. An diesem Tag konnten die 
Feuerwehrkameraden das neue Hilfeleistungslöschgruppenfahrzeug, nach DIN 14530-27, 
für die Feuerwehr Caputh, in Giengen/Brenz, bei der Firma Ziegler, in Empfang nehmen.  
 
Seit dem 01.01.2020 beschäftigt der Träger des Brandschutzes einen hauptamtlichen 
Kleiderkammerwart sowie einen hauptamtlichen Gerätewart, mit jeweils 20 Stunden. 
 
Im Zuge des Prämien- und Ehrenzeichengesetzes wurden für 101 Kameraden und 
Kameradinnen insgesamt 20.200 Euro Aufwandsersatz sowie 3.000 Euro für 
Jubiläumsprämien ausgezahlt.  
 
Für die Ausstattung der Feuewehr konnten in 2020 folgende Anschaffungen realisiert werden:  

- 15 Funkmeldempfänger, 6 Hör-Sprechgarnituren FPS-COM 7000,  
- zwei Palettenfahrgestelle, zwei Schlauchaufwickler, zwei Schlauchregalwagen 
- 15 Feuerwehrschutzhelme, drei Eisrettungsanzüge, 49 Überhosen von der Firma 

Rosenbauer sowie 6 Stiefelpaare 
 

Die neue Lagerhalle in Geltow wurde mit Gitterboxen ausgestattet. Für den 
Gemeindewehrführer und den Stellvertreter wurden zwei Tablets beschafft. Das 
Tanklöschfahrzeug Caputh hat neue Reifen sowie eine Heckwarnbeklebung erhalten. Am 
Hilfeleistungslöschgruppenfahrzeug (HLF 20) Ferch wurde ein neues Heckwarnsystem zur 
besseren Erkennung angebracht.  
 
Für die Jugendfeuerwehr der Gemeinde Schwielowsee hat der Träger des Brandschutzes vom 
Ministerium des Innern und für Kommunales Fördermittel, in Höhe von 6.600 Euro, bewilligt 
bekommen. Mit diesem Geld wurden Feldbetten, Judo Matten, ein Zelt, drei 
Schlauchtragekörbe, Flyer, eine Beachflag sowie Überjacken, Blousons, Bundhosen und 
Helme für die Mitglieder angeschafft.  
 
Einsatzzahlen der FF Schwielowsee zum 31.12.2020: 
 

Jahr Brände Hilfeleistung First 
Responder 

Sonstige
* 

Gesamt 

2018 39 115 36 21 211 

2019 37 110 26 18 191 

2020 24 76 26 19 145 

* beinhaltet: Fehlalarm, Dienste und Übungen 

 
Mitglieder in der Freiwilligen Feuerwehr Schwielowsee 
 

Gruppe Caputh Ferch Geltow Gesamt 
2020 

Gesamt  
2019 

Gesamt 
2018 

aktive Mitglieder 46 42 25 113 111 107 

Jugendfeuerwehr 22 20 25 67 59 59 

Alters- und 
Ehrenabteilung 

3 6 6 15 15 14 

Gesamt 71 70 56 195 185 180 
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Planung 2021 
 
Die Gefahren- und Risikoanalyse wird neu gefasst und überarbeitet.  
 
Der Umbau des Einsatzleitwagens konnte nach Aufhebung der ersten Ausschreibung, leider 
erst im Januar 2021, beauftragt werden. Dieser soll im ersten Halbjahr 2021 abgeschlossen 
sein.  
 
Im Gerätehaus Ferch soll zukünftig ein Notstromaggregat untergebracht werden. Dieses Gerät 
soll bei der Nutzung der neuen Brunnen im Wald eingesetzt werden und im Katastrophenfall 
die Möglichkeit einer technischen Einsatzleitung am Sonnenhang in Ferch dienen. Die 
Ausschreibung ist über den Zentraldienst der Polizei erfolgt. Die Auslieferung soll im März 
erfolgen.  
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Ergebnisse aus dem Fachbereich Zentrale Steuerung 2020 
 

Informationen aus dem Bereich des Sitzungsdienstes 

Sitzungen 2020 

Wir haben 4 reguläre Sitzungen und eine Sondersitzung zum Haushalt 2020 mit allen 

Ortsbeiräten der Gemeindevertretung durchgeführt. Weiterhin fand eine Sondersitzung des 

Ausschusses für Bauen und Umwelt mit allen Ortsbeiräten statt. Insgesamt tagten die 

Ortsbeiräte, Fachausschüsse sowie die Gemeindevertretung 37-mal. Dabei wurden 87 

Beschlüsse gefasst. 

Wir haben 1 Satzung bearbeitet, überarbeitet und beschlossen. 

Satzung: 

- Straßenreinigungssatzung / In-Kraft-Treten am 01.10.2020 
 

Aus dem Bereich IT 

 Einrichtung von 17 Notebook-Arbeitsgeräten, davon 15 Telearbeitsgeräte 

 Projektplanung, Anschaffung und Austausch eines Unified Communications-System 
(Telefonanlage) sowie Migration bestehender Anrufregeln und Teilnehmer 

 Umstellung des Bandsicherungssystems auf LTO 8-fähige Hardware 

 Einführung eines DMS für Rechnungseingang (Digitalisierung) 

 Einrichtung und Registrierung einer OZG-konformen Rechnungseingangsinfrastruktur 
(EGovG / E-Rechnung), inkl. besonderen elektronischen Behördenpostfach (beBPo) 

 Glasfaser-Netzwerkanbindung weiterer Büroräume in entfernten Gebäudeteilen 

 Anbindung aller Kindertagesstätten an Kita-Verwaltungsfachverfahren 

 Planung und Ausbau der Netzwerkinfrastruktur an zwei Grundschulen im Rahmen des 
Fördermittelprogramms „Digital Pakt Schule“ 

 
 
Schiedsstelle (Stand 31.12.2020) 
 
Schiedsfälle:     Gesamt  
Schlichtungen     8 
davon obligatorisch    7 
davon fakultativ    1 
    
Erfolglosigkeitsbescheinigungen  4 
Erledigt mit Vergleich    3 
ruhende Verfahren    1 
 
Beratungen außerhalb des Schlichtungsverfahrens 2 (sogen.Tür- u. Angelfälle)   
 
 
MAERKER Brandenburg – Bürger machen mit! 
 
Durch die Zusammenarbeit der Bürger, der Verwaltung und den Unterstützern des Projektes 
Maerker, können infrastrukturelle Hinweise schnell behoben werden. Es nutzen bisher 116 
Kommunen in Brandenburg die Maerker-Plattform. 
 
Für das Jahr 2020 liegen nachfolgende Einträge vor (Stand 31.12.2020). 
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367 Einträge insgesamt, davon unterteilt in nachfolgende Kategorien: 
 
   60  Abfall/Müll 
   10 Abwasser/Wasse 
   20 Geruchs- und Lärmbelästigung 
   33 Öffentliches Grün/Spielplatz 
 161  Straßen und Wege  
   56 Straßenlaternen 
   10  Tiere/Ungeziefer 
   11 Touristische Rad- und Wanderwege 
     6  Vandalismus 
 
 
Umsetzung Datenschutz in der Verwaltung 
 
1. Fertigstellung der 1. Änderung der Dienstanweisung zum Datenschutz in der 

Gemeindeverwaltung, in Verbindung mit der IT-Richtlinie der Gemeindeverwaltung vom 
22.04.2020 

2. Schulung der Mitarbeiter zur Telearbeit (Übergabe der Präsentation am 16.12.2020 an die 
Fachbereichs- und /Sachgebietsleiter (aufgrund der Corona Beschränkungen erfolgte keine 
persönliche Präsentation) 

 
 
Sozialer Bereich  
 
Mit Bewilligung der „Jakob“ Maßnahme im Bereich Werder/Schwielowsee wurde für den 
Zeitraum vom 01.02.2020 bis 31.07.2020 1 Einsatzstelle für den Ortsbereich Caputh, Ferch, 
Geltow bewilligt.  
Die Verlängerungsoption der Gesamtmaßnahme wurde in diesem Jahr nicht gezogen, so dass 
die Maßnahme am 31.07.2020 endete. 
Der LK Potsdam-Mittelmark teilt mit, dass keine neue AGH-Maßnahme, wie die Jakob in der 
Budgetplanung für 2021 aufgenommen wurde.  
Insgesamt bleibt es auch für die Träger des LK PM mit dem Jobcenter abzuwarten, wie sich 
die Lage im Kontext Corona entwickeln wird. 
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Arbeitslose Schwielowsee 2020 
 
Anzahl der Arbeitslosen (SGB III und SGB II) in der Gemeinde Schwielowsee 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Jahr

Jahresdurchschnitt 

Bestand 

Arbeitslose

dav. unter 

25 Jahren

Einwohner 

30.06.2018

Anteil Alo / 

Einwohnern

Anteil jugendl. 

Alo / 

Einwohnern

Anzahl 

Bedarfsgemeinschaften 

im Durchschnitt

2006 410 55 9.789 4,2% 0,6% 323

2007 324 40 9.867 3,3% 0,4% 303

2008 298 37 9.986 3,0% 0,4%

dav. SGB II 175 18 9.986 1,8% 0,2% 276

2009 302 30 10.048 3,0% 0,3%

dav. SGB II 182 19 10.048 1,8% 0,2% 259

2010 290 29 10.160 2,9% 0,3%

dav. SGB II 155 13 10.160 1,5% 0,1% 202

2011 255 20 10.198 2,5% 0,2%

dav. SGB II 136 8 10.198 1,3% 0,1% 195

2012 277 25 10.244 2,7% 0,2% 198

dav SGB II 142 14 10.244 1,4% 0,1% 198

2013 284 20 10.054 2,8% 0,2% 230

dav SGB II 146 10 10.054 1,5% 0,1% 230

2014 227 10 10.058 2,3% 0,1% 175

dav SGB II 115 6 10.058 1,1% 0,1% 175

2015 227 9 10.246 2,2% 0,1% 171

dav SGB II 114 4 10.246 1,1% 0,0% 171

2016 208 9 10.494 2,0% 0,1% 163

dav SGB II 109 4 10.494 1,0% 0,0% 163

2017 185 9 10.568 1,8% 0,1% 149

dav SGB II 92 4 10.568 0,9% 0,0% 149

2018 190 8 10.651 1,8% 0,1% 129

dav SGB II 78 5 10.651 0,7% 0,0% 129

2019 160 10 10.743 1,5% 0,1% 119

dav SGB II 74 5 10.743 0,7% 0,0% 119

2020 185 12 10.739 1,7% 0,1% 127

dav SGB II 68 10.739 0,6% 127
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Zusammenfassung der Jugendarbeit 2020 in der Gemeinde Schwielowsee 
 
Januar / Februar / März 
 
Am 22. Januar erste Sitzung des Teams Gemeindesozialarbeit im neuen Jahr.  
Themen: 
- Vorstellung und Austausch mit der evangelischen Jugendhilfe Geltow  
- Auswertungen Martinstag- Koop. Kirche/FZ/Schülercafé, Jugendkino und 

Jugendumweltpreis 
- Teilnahme am Regionalteam LK PM am 19.02.2020  
- Projekte und Budget 2020 
 
Am 14. Januar startete ein Kreativprojekt mit Wolle für Kinder im Schülercafé im Bürgerhaus  
in Caputh.  
 
Am 30.01.2020 fand ein offenes Treffen mit Kindern und Jugendlichen im Schülercafé zu  
Themen die die Interessen und Wünsche der Beteiligten betreffen statt. 
 
Im Rahmen der Beteiligung von Kindern und Jugendlichen nahmen seit August 2019  
Jugendliche an der Sitzung des Kultur- und Sozialausschusses teil.  
So auch am 10. Februar 2020. 
 
Seit 11. Februar wöchentliches offenes Angebot „Bücherfische 2.0“ für Kinder ab 8 Jahren im  
Familienzentrum. Hier konnten Kinder Bücher lesen, binden, drucken und schreiben. 
 
Am 15. Februar zweites Jugendkino im Schloss. Gezeigt wurde der Film „Rocca verändert die  
Welt“.  
 
Erste Absprachen zu einer Kooperation mit der ProCurand Seniorenresidenz Ferch fanden am  
18.02.2020 statt. 
Ab dem 03.03.2020 lasen zwei Mädchen aus Ferch (Plan im Rhythmus von drei Wochen) den  
Bewohner*innen aus Büchern vor.  
 
Ab dem 05. März fanden die regelmäßigen „Mach mit!“ Runden mit interessieren Kindern und  
Jugendlichen ab 8 Jahren statt. Besprochen wurden Ideen, Wünsche und Fragen zum  
Lebensumfeld der Teilnehmenden. So wurde Beteiligung gelebt und ein Austausch und  
Umsetzung von Ideen vorangebracht.  
 
Sitzung des Team Gemeindesozialarbeit am 11.03.2020 mit Themen: 
- Informationen zu Boje e.V. („Beratungs- und Ombudsstelle 

Kinder- und Jugendhilfe Brandenburg e. V.“) 
- Grundschule Geltow „Urban Gardening“ 
- Freiflächen in Geltow für Kinder und Jugendliche 
 
Wöchentliche Angebote: 
Parkour, Schülercafé, Freitagsangebot im Jugendraum Ferch  
 
April / Mai / Juni 
 
Aufgrund der Eindämmungsverordnung konnten folgende Angebote ab dem 18.03.2020 nicht  
mehr stattfinden: 
 
- das Kreativprojekt mit Wolle im Schülercafé im Bürgerhaus in Caputh 
- das dreitägige Osterferienangebot „Kreativ mit Wolle“  
- das geplante Jugendkino in Ferch für den 16.05.2020 
- monatliche „Mach mit!“ Runden im Schülercafé   
- das Angebot Parkour 
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- Schülercafé im Bürgerhauses  
- das Freitagsangebot im Jugendraum Ferch  
- Vorleseangebot in der ProCurand Seniorenresidenz Ferch 
- Bücherfische 2.0 
 
Sitzung des Team Gemeindesozialarbeit am 06.05.2020. Aufgrund der Eindämmungsver- 
ordnung fand die Mai-Sitzung als Videokonferenz per JitsiMeet und Telefonzuschaltung statt.  
 
Durch Anpassung der Eindämmungsverordnung vom 8. Mai, konnten der Jugendraum Ferch  
(ab dem 28.05.2020) und das Schülercafé in Caputh (ab dem 04.06.2020) unter Einhaltung  
von Hygiene- und Verhaltensregeln wieder öffnen. 
 
Ebenso konnte die monatliche „Mach mit!“ Runde am 4. Mai mit Kindern und Jugendlichen  
durchgeführt werden. 
 
Die durch die Eindämmungsverordnung ausgefallenen Termine des Kreativ Kurses mit Wolle  
wurden ab dem 9. Juni nachgeholt. 
17.06.2020 Sitzung Team Gemeindesozialarbeit mit Themen: 
- Projekte 2020 
- Schaffung von Notinseln in Schwielowsee 
- Familienbildung 
- Herbstferienprojekt ActionBound 
 
Juli / August / September 
 
Vom 29.06. bis 03.07.2020 Ferienspaßwoche mit fünfzehn Kindern und Jugendlichen aus  
Schwielowsee. 
Die diesjährige Ferienwoche stand unter dem Titel „3, 2, 1 und Action“.  
Mit Unterstützung der Medienwerkstatt Potsdam erstellten die Teilnehmer*innen eigene Filme. 
 
26.08.2020 Sitzung Team Gemeindesozialarbeit mit Themen: 
- Nutzung der Jugendräume/iKb Räume in Geltow 
- Projekte 2020 
- Notinseln in Schwielowsee 
- aktuelle Informationen vom LK PM 

 
Am 12.09.2020 im Bürgerclub in Wildpark West drittes Jugendkino in Schwielowsee. Gezeigt  
wurde der Film „Hugo Cabret“.  
 
Die monatlichen „Mach mit!“ Runden fanden am 09.07., 13.08. und am 03.09.2020, jeweils um  
18:30 Uhr, im Schülercafé in Caputh statt. Kinder und Jugendliche tauschen sich über Themen  
die ihre Interessen und Wünsche betreffen aus. 
 
Teilnahme von Kindern und Jugendlichen an der Ortsbeiratssitzung am 19.08. und an der  
Kultur- und Sozialausschusssitzung am 24.08.2020. 
 
Neben dem Angebot Parkour in Caputh, konnte ein weiterer Trainer für Geltow gefunden  
werden. Dieses Angebot wurde in Geltow interessierten Kindern und Jugendlichen  
nahegebracht.  
 
Das wöchentliche Freitagsangebot im Jugendraum mit dem Titel „Freiraum in Ferch“ wurde 
aus dem Jugendraum an die Grundschule Caputh verlegt. 
 
Weiterhin fanden das Angebot Parkour und das Schülercafé im Bürgerhauses statt. 
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Oktober / November / Dezember 
 
Monatliche „Mach mit!“ Runde am 01.10.2020 für Kinder und Jugendliche. 
Am 5. Oktober wurde ein Schlüssel für die Jugendräume in Ferch an eine neue Gruppe  
Jugendlicher übergeben.  
Sitzung des Team Gemeindesozialarbeit am 07.10.2020 mit Themen: 
- Budget 2020  
- Jugendkino in Ferch 
- Herbstferienprojekte in Geltow und Caputh 
- Jugendraum Ferch 
- Parkour in Geltow Neu! 
 
Vom 12.10. bis 15.10.2020 fand für 11 Teilnehmer*innen das Herbstferienprojekt 
„Actionbound“ in Caputh statt. Inhalt des Projektes war die Erstellung eines Actionbounds 
(digitale Schnitzeljagd) mit dem Titel „Spiel, Spaß und Action in Caputh“.  
 
Im Oktober wurde auf die Freifläche hinter der Skateranlage in Caputh durch die Firma 
Schielicke Bau Sand angeliefert. Dieser wurde und wird durch Jugendliche in Eigenregie zu 
Rampen für Fahrten mit BMX Rädern verbaut. 
 
An der Skaterfläche in Caputh wurde eine Überdachung errichtet. 
Die Holzwände wurden erneuert und im November wurde abschließend der Untergrund 
gepflastert.  
 
Am 21.11.2020 wurde durch den Landkreis Potsdam-Mittelmark der diesjährige 
Jugendkulturpreis verliehen. Die Gruppe bewarb sich um den Preis mit dem 
Sommerferienprojekt „3, 2, 1 und Action“. Aufgrund der Corona Eindämmungsverordnung 
konnte die Verleihung nicht real stattfinden. Diese wurde online durchgeführt. Die Gruppe 
belegte den fünften Platz. Am 27. November fand die Übergabe des symbolischen Schecks 
(150 Euro Preisgeld) an die teilnehmenden Kinder durch den Landkreis PM statt. 
 
Das geplante Jugendkino in Ferch am 7. November und das Planungsforum zur Erweiterung 
der Skateranlage am 10. Dezember mussten aufgrund der Eindämmungsverordnung 
abgesagt werden. 
 
Das Schülercafé und der Jugendraum Ferch sind seit dem 2. November bis 15. Februar 2021 
aufgrund der Eindämmungsverordnung geschlossen. Die „Mach mit!“ Runden und die 
Angebote Parkour, Kreativprojekt mit Wolle und Bücherfische 2.0 finden ebenso nicht statt. 
 
 
Jahresbericht Versicherungswesen 2020 
  
Folgende Versicherungen wurden von der Gemeinde Schwielowsee abgeschlossen und sind 
auch für das Kalenderjahr 2020/2021 relevant: 
  
- Inventarversicherungen 
- Gebäudeversicherungen 
- Schlüsselverlustversicherung für das Verwaltungsgebäude Ferch  
- Kunstversicherung Heimathaus Caputh 
- Vermögensschadenhaftpflichtversicherung  
- Vermögenseigenschadenversicherung Gemeinde Schwielowsee 
- Elementarversicherung 
- Kfz-Versicherungen der Fahrzeuge Gemeinde Schwielowsee 
- Elektronikversicherung 
- Kommunal-Rechtsschutzversicherung 
- Beiträge Unfallversicherung an die Unfallkasse Brandenburg, zugleich Feuerwehr-

Unfallkasse Brandenburg 
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- Schülerunfalldeckungsschutz und zusätzliche Leistungen im Bereich der 
Schülerunfallsorge 

  
Im Kalenderjahr 2020 wurden die Schadensmeldungen online praktiziert. 
 
Wie schon in den Jahren zuvor hat die Gemeinde Schwielowsee Versicherungen, bezüglich 
der Gebäude und des Inventars abgeschlossen, ferner wird bestätigt, dass der Kommunale 
Schadenausgleich der Gemeinde Schwielowsee einen allgemeinen 
Haftpflichtdeckungsschutz gewährt. Es wurde ebenfalls eine Elementarversicherung 
abgeschlossen. 
 
Der Deckungsschutz richtet sich nach unseren Allgemeinen Verrechnungsgrundsätzen für 
Haftpflichtschäden (AV Haftpflicht) und besteht sachlich umfassend für den gesamten 
Tätigkeitsbereich des Mitgliedes. 
  
Sofern nicht im Einzelfall eine andere Regelung getroffen wurde, besteht Deckungsschutz 
im Schadenfall bis zu folgenden Höchstbeträgen: 
 
- pauschal 30 Mio. EUR für Personen- und Sachschäden sowie die sich daraus ergebenden 

Vermögensschäden,  
- 20 Mio. EUR für reine Vermögensschäden. 
  
Ferner werden jährlich Beiträge zur gesetzlichen Unfallversicherung an die Unfallkasse 
Brandenburg, zugleich Feuerwehr-Unfallkasse Brandenburg, geleistet. 
  
An den KSA erfolgt jährlich eine Umlage / Vorschussumlage für den 
Schülerunfalldeckungsschutz und zusätzliche Leistungen im Bereich der 
Schülerunfallfürsorge. 
  
Weiterbestehende Verträge mit Prämien sind die Schlüsselverlustversicherung und die 
Vermögenseigenschadenversicherung bei der OKV sowie die Kommunal-
Rechtsschutz-Versicherung bei der WGV-Versicherung AG. 
Im Kalenderjahr 2018 wurden nachfolgende Schadensfälle erledigt: 
 

 bei der  OKV   0 Fälle,  

 beim  KSA  5 Fälle. 
 
 
Information aus dem Kultur- und Tourismusamt – Jahresbericht 2020 
 
Reisejournal 2020/21 - Neuauflage Gastgeberverzeichnis 2021 

Die 2. Hälfte der Auflage des Reisejournals wurde mit einem aktualisierten 

Gastgeberverzeichnis 2021 ergänzt. Wir danken den Unternehmen und Vermietern herzlich, 

die trotz Pandemie ihre Verbundenheit mit dem Tourismus in Schwielowsee durch eine 

Anzeige in unserem einzigen großen A4-Werbeprospekt Ausdruck verliehen haben! 

 

Neuauflage Wanderbroschüre 

Unsere Wanderbroschüre kommt aktuell sehr gut an und wurde deshalb im Sommer noch 

einmal nachgedruckt. 
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Familienflyer 

Der neue Flyer wurde entwickelt, um Familien Informationen zu Spielplätzen in Schwielowsee, 

den nächstgelegenen Strandbädern und besonderen Familienattraktionen rund um 

Schwielowsee in gebündelter Weise an die Hand zu geben.  

Aktionbound Caputh  

In Kooperation mit dem Familienzentrum und Jugendlichen aus dem Ort ist in den Herbstferien 

der erste Action Bound für Caputh erarbeitet worden, der künftig auch von Familien/Urlaubern 

genutzt werden kann. 

Aktualisierungen für Externes Kartenmaterial  

Regelmäßig lesen wir auch Korrektur für extern erstelltes Kartenmaterial mit Schwielowsee-

Bezug z. B. von den Verlagen Bikeline, Grünes Herz, Barthel. Die Karten können auch in der 

TI erworben werden. 

Lauschtour Schwielowsee und Werder  

Die Lauschtour ist gerade auch unter den aktuellen Pandemiebeschränkungen ideal als 

kontaktlose Tourenempfehlung durch unsere Region zu nutzen. Um den Fontanebezug noch 

deutlicher zu machen, haben wir an einigen Lauschpunkten bis zum Herbst noch originale 

Fontane-Texte ergänzen lassen. 

Downloadzahlen: 

Unsere Lauschtour wurde vom 01.01.2020 bis 31.12.2020 gut 1.100 mal geladen. Wenn man 

im Schnitt mit mindestens zwei Zuhörern pro Download rechnet, ist das eine toller Erfolg! 

Webseite www.schwielowsee-tourismus.de in Englisch und barrierefrei 

Durch ein groß angelegtes Projekt der Tourismus Marketing Brandenburg (TMB) zur 

Übersetzung der bestehenden POI-Daten auf Englisch wurden endlich die Voraussetzungen 

geschaffen, unsere Webseite auch auf Englisch anbieten zu können. 

Dazu war es nötig die Webseite zu spiegeln, zu übersetzen und mit den neuen Datensätzen 

aus der POI-Datenbank zu ergänzen. Aktuell werden Zug um Zug alle Überschriften und 

Erklärungstexte durch uns in das Webseitenprogramm eingepflegt, Fertigstellung 1. Quartal 

2021. 

Parallel wurde unsere Webseite auch den seit Herbst geltenden Regeln zu Barrierefreiheit und 

Leichter Sprache angepasst. 

Tourentipp des Monats, Onlineshops u- Lieferservice 

Mit dem Beginn der Pandemie im Frühjahr haben wir, stets angepasst an die geltenden 

Regeln, Tourentipps auf unseren Facebook und Instagram-Seiten veröffentlicht, um den 

Besuchern Tipps an die Hand zu geben, wo sie abseits der vielbesuchten Hauptwege in 

Schwielowsee Tolles entdecken können. 

Auch haben wir sofort eine neue Unterseite auf unserer Webseite eingerichtet, wo alle Liefer- 

oder Abholservices unserer Gastronomen aufgelistet sind. Auch neue Onlineshops sind im 

Zuge dessen entstanden und werden seitdem auf unserer Internetseite gelistet.  

 

 

 

 

http://www.schwielowsee-tourismus.de/
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Neue Objekttafeln in Wildpark-West, Geltow und Caputh im Oktober 2020 aufgestellt 

Auf Anregung von Herrn Ulrich Tietze weisen nun zwei Objektschilder in Wildpark-West am 

„Fuchsweg 2“ und „Am Ufer 16“ auf die Entstehungsgeschichte der für die ab 1933 

entstandenen „Villenkolonie Wildpark-West“ typischen Hausformen hin. 

In Caputh bekam, auf Initiative von Herrn Dr. Bergner, der bei Bauarbeiten entdeckte Findling 

am Krähenberg eine anschauliche und vom Institut für Geowissenschaften der Universität 

Potsdam wissenschaftlich untersetzte Erklärung. 

Die Informationen am Schilldenkmal wurden, nach wiederholter Zerstörung der Tafel, neu auf 

einer Objekttafel zusammengefasst. 

 

Interkommunales Leuchtturmprojekt Radschnellwege  

Nach der Auftaktveranstaltung der Kooperationsprojekte der Gemeinsamen 

Landesplanung zwischen Berlin und Berliner Umland am 20.11.2019 in Potsdam, fand am 

19. Februar 2020 die erste Arbeitskreissitzung zum Projekt „Radschnellwegekonzept“ in 

der Gemeindeverwaltung Stahnsdorf statt.  

Im Rahmen des Projektes werden zum einen die Grundlagen für eine längerfristige 

Zusammenarbeit der beteiligten Projektpartner im Bereich Radverkehrsinfrastruktur 

gelegt. Zum anderen trägt das Kooperationsvorhaben auch dazu bei, grundlegende 

Fragestellungen für den Ausbau von Radschnellverbindungen in anderen Teilen 

Brandenburgs zu beantworten.  

Weitere Projektdetails können hier nachgelesen werden: 

https://gl.berlin-brandenburg.de/raumentwicklung/berlin-und-berliner-

umland/radschnellwegeverbindungen-suedwest-913040.php 

 

Radverkehrsanalyse 

Vom Landkreis PM erhalten wir die Radverkehrszahlen der sechs Radverkehrszählstationen 

des Landkreises zugearbeitet. Dabei konnte auch weiterhin die Radzählstelle an der 

Baumgartenbrücke die bei weitem meisten Radfahrer verzeichnen und deutlich mehr als im 

Vorjahr: von Januar bis September 2020 wurden 230.113 Radler auf der Baumgartenbrücke 

gezählt – 2019 waren es von Januar-Dezember nur 203.013 Radler! 

 

Neue ständige Radverkehrszählung in Flottstelle 

Am 29. Mai 2020 wurde vom Landkreis PM eine weitere Radzählstelle für die Strecke zwischen 

Caputh und Ferch in Flottstelle übergeben, mit der wir die Radfahrer auf der Strecke Rund um 

den Schwielowsee (F1) und dem R4 zählen und mit den Zählungen aus den mobilen 

Radzählungen in den Jahren 2013 und 2016 vergleichen können. Die neue Zählstation bleibt 

im Eigentum des Kreises und wir erhalten von dort die Auswertung. Die im Haushalt 

eingeplanten Mittel für „Miete Mobiles Radzählgerät“ werden damit nicht mehr benötigt und 

konnten freigegeben werden. 

 

 

 

https://gl.berlin-brandenburg.de/raumentwicklung/berlin-und-berliner-umland/radschnellwegeverbindungen-suedwest-913040.php
https://gl.berlin-brandenburg.de/raumentwicklung/berlin-und-berliner-umland/radschnellwegeverbindungen-suedwest-913040.php
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Nextbike-Statistik 2020 

               

Ausleihen Jan Fe
b 

M
är 

Ap
r 

Ma
i 

Jun Jul Au
g  

Sep Okt No
v  

De
z 

Gesamt 
2020 

Vergleich 
2019 

Bahnhof Lienewitz (5230) 0 0 0 4 2 3 5    14 6 

Ferch, Rathaus (5246)  0 4 16 13 6 9 14 10   72 50 

Caputh, Schloss 
(5247) 

2 4 8 12 21 29 68 30 33 10 1  218 167 

Geltow, 
Wimmerplatz (5248) 

4 5 2 6 15 9 26 34 12 14  2 129 88 

Gesamt             433 311 

               
               
               

Rückgaben Jan Fe
b 

M
är 

Ap
r 

Ma
i 

Jun Jul Au
g 

Sep Okt No
v 

De
z 

Gesamt 
2020 

Vergleich 
2019 

Bahnhof Lienewitz   0 0 0 2 1 0 6 0   9 8 

Ferch, Rathaus   0 6 14 11 9 11 16 10   77 46 

Caputh, Schloss 5 7 16 17 26 28 66 34 31 13 3 1 247 181 

Geltow, 
Wimmerplatz 

9 10 3 4 13 12 36 36 14 11  3 151 119 

             484 354 

 

NEU: STADTRADELN im September 2020 

Wegen der Absage der gemeindlichen Veranstaltungen in 2020 und als Gemeinschaftsaktion 

für alle Bürger hat sich die Gemeinde erstmals an der Aktion STADTRADELN beteiligt. Vom 

1. bis 21. September 2020 haben unsere Gemeindevertreter, Bürger und Besucher versucht, 

möglichst viele Wege mit dem Fahrrad zurück zu legen. Die Aktion nützt der Gesundheit der 

Radfahrer, der guten Luft in unserem Erholungsort und dazu konnten die Kommunalpolitiker 

auch feststellen, wo die Radinfrastuktur in unserer Gemeinde noch verbessert werden sollte. 

Beim ersten STADTRADELN in Schwielowsee haben 333 Radler in 29 Teams aktiv 

mitgemacht. Es wurden 72.572 km erradelt (brandenburgweit: 2 Mio km) und damit 11 t CO² 

vermieden.  

Die Gemeinde Schwielowsee hat sich folgendermaßen platziert: 

Platz 1 im Land Brandenburg bei den geradelten Kilometern pro Einwohner*in, 

Platz 1 im Land Brandenburg bei den geradelten Kilometern der Parlamentarier*innen, 

Platz 11 von 30 im Land Brandenburg, Platz 460 im Gesamtranking von 1.409 Kommunen 

deutschlandweit. 

Die Preisvergabe für die siegreichen Teams fand am 29.10.2020 in Caputh statt. 

Wir freuen uns sehr, dass das STADTRADELN in Schwielowsee so gut angenommen wurde 

und sehen dies als Auftrag, Schwielowsee auch in 2021 wieder beim STADTRADELN - vom 

01. bis 21. September 2021 - anzumelden! 
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Wanderwegepaten 

Auf den Aufruf im Havelboten im März 2020 haben sich 7 interessierte Bürger gemeldet, die 

sich bei einem gemeinsamen Treffen mit den Vertretern des Landkreises über die 

anstehenden Aufgaben informieren konnten. Vom Landkreis wurden im Nachgang allen Paten 

die Prüf-Unterlagen zugeschickt. Frau Meyer vom Kultur- und Tourismusamt wird weiter mit 

den Wanderwegepaten in Kontakt bleiben. Gemeinsam wollen wir die 

Wanderwegsbeschilderung und- Markierung in Schwielowsee auf neuestem Stand halten. 

So wurde die Wanderbeschilderung rund um den Caputher See ergänzt und die Markierungen 

werden, sobald es die Witterung zulässt, erneuert. 

Coronabedingte Veranstaltungsabsagen 

Beginnend mit der Absage der ITB, Absagen verschiedener Konzerte und Vorträge unserer 

Kulturveranstalter, musste leider auch unsere Tourismuswerkstatt im März abgesagt werden, 

wo wir einen Rück- und Ausblick auf unsere Arbeit vorbereitet hatten. 

Auch das Weiße Fest, das Fährfest und das Ernte- & Vereinsfest in Geltow mussten 

pandemiebedingt ausfallen.  

Gesund & KreativHerbst 2020 

Nachdem im April die bereits vollständig vorbereiteten Gesundheitswochen Corona bedingt 

abgesagt wurden, haben wir im Juni beschlossen, die Gesundheitswochen gemeinsam mit 

dem KreativHerbst im September und Oktober 2020 unter den geltenden Abstands- und 

Hygieneregeln in kleinerem Rahmen stattfinden zu lassen. Dazu wurde ein gemeinsamer Flyer 

und Plakate erarbeitet und alle teilnehmenden Veranstaltungen auf unserer Webseite 

eingepflegt. Ein guter Teil der Veranstaltungen hat, wenn auch mit geringer Teilnehmerzahl, 

stattgefunden und die Teilnehmer waren durchweg begeistert von den Angeboten. Manche 

Anbieter haben auch neue digitale Wege für ihre Angebote erschlossen und damit Teilnehmer 

aus einem größeren Umkreis gewinnen können. 

Übernachtungszahlen 2020 

Nachdem mit dem ersten Lockdown bis Ende Mai der Saisonstart für unsere Gastgeber sehr 

schwierig verlaufen war, konnten in den Sommer- und Herbstmonaten vielfach die Verluste 

des Frühjahrs wieder aufgefangen werden. 

 

 

 (für Betriebe über 10 Betten inkl. Campingplätze) 
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Statistik Besucher Touristinfo 2020 
 

 
Gesamt 

Besucher TI 2019 3700 

Besucher TI 2020 3767 

Abgabe Freizeitkarten 607 

Versand Gastgeberverzeichnis 233 

Versand Karten/ Kulturkalender etc. 16 

Auskunft aktuelle Übernachtungsmöglichkeiten per 

Email (Telefonische Anfragen wurden nicht erfasst) 

119 

 

Kurbeitragseinnahmen 

Bis zum 11.01.2021 wurden 110.041 € Kurbeitrage in 2020 eingenommen. Das entspricht rund 

93.000 € Kurbeitrag aus Vermietung und ca. 17.000 Euro Jahreskurbeiträge von 

Zweitwohnungsbesitzern. 

Klassifizierungen 

Im Jahr 2020 wurde die Klassifizierungslizenz an den Tourismusverband Havelland 

übertragen. Unsere neue Mitarbeiterin Frau Meyer konnte aber bereits im August beim DTV 

die Prüferlizenz zur Klassifizierung von Unterkünften erwerben. Sie kann nun im Auftrag des 

TV Havelland Unterkünfte in Schwielowsee klassifizieren. 

Es wurden in 2020 noch 5 Unterkünfte reklassifiziert. 
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Service Q 

Das Kultur- und Tourismusamt hat sich nach drei Jahren wieder der Re-Zertifizierung 
unterzogen und seine Zertifizierung in Stufe I von ServiceQualität Deutschland durch den 
erfolgreichen Einsatz der Q-Werkzeuge in seinem Betrieb am 15.12.2020 erhalten. Die 
Zertifizierung ist bis Dezember 2023 gültig.  

ServiceQualität Deutschland steht für begeisterte Kunden, zufriedene Mitarbeiter und 

überzeugte Geschäftspartner. Unser Betrieb hat sich zur kontinuierlichen Verbesserung seiner 

Dienstleistungsqualität im Sinne der Kunden und Mitarbeiter verpflichtet. Die Mitarbeiter 

entwickeln kreative Maßnahmen gemeinsam im Team und nutzen dazu die Erkenntnisse aus 

den eingesetzten Q-Werkzeugen.  

Auswertung Herbstumfrage Schwielowsee-Tourismus 

Zum Ende der Saison 2020 hatten die Leistungsträger im Tourismus vom 6.11.- 4.12.2020 die 

Gelegenheit an der ersten Online-Herbstumfrage des Kultur- und Tourismusamtes der 

Gemeinde Schwielowsee teilzunehmen. Ziel der Umfrage war es, die Stimmung, Lage und 

Perspektive in unserer Reiseregion zu erfragen und um Entwicklungen aufzugreifen, 

Unterstützungsmöglichkeiten zu eröffnen und eine Grundlage für den weiteren Austausch zu 

legen. 

44 Teilnehmer haben an der Umfrage teilgenommen, davon 68% aus dem Bereich 

Ferienhäuser/-wohnungen, 13% aus dem Bereich Freizeit und Ausflugsangebote, 9% aus dem 

Bereich Gastronomie und jeweils 2% aus dem Bereich Campingplätze und Hotels (5% keine 

Antwort). Rund 70% haben die Saison 2020 mit sehr gut und gut bewertet und bewerten auch 

die Zufriedenheit der Gäste mit dem Angebot in Schwielowsee mit gut (60%). Die 

Zusammenarbeit mit dem Tourismusamt während des Lockdowns wurde von 77% mit sehr 

gut und gut bewertet. Ideen und Anregungen für die zukünftige Zusammenarbeit waren 

vielfältig und ein Austausch zweimal im Jahr vor und nach der Saison wird gewünscht, dies 

kann auch durchaus online geschehen.  

Die detaillierte Auswertung der Herbstumfrage wird auf Nachfrage an info@schwielowsee-

tourismus.de gerne per Email zugesendet. 

Vereinsförderung 

Auch in 2020 wurden wieder Fördermittel an gemeinnützige Vereine und Institutionen als 

freiwillige Leistungen ausgereicht. Von den 107.200 € gingen entsprechend der Zahl der 

Einwohner: 27.100 € an Vereine und Organisationen in Caputh, 13.700 € nach Ferch und 

36.100 € nach Geltow. Mit dem Rest wurden die Bewirtschaftungskosten für 

Begegnungsstätten, Sportvereine und Jugendräume in den Ortsteilen getragen. Darüber 

hinaus erhielten überregional wirkende Vereine Projekt- und Investitionszuschüsse in Höhe 

von 31.900 € aus dem Haushalt der Gemeinde. 

Logierhaus-Sanierung 

Die Außenhülle des Logierhauses wurde termingerecht fertig gestellt. 
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Aus dem Bereich Personal 
 

Aufstellung Personalveränderungen und Tarifveränderungen für den Zeitraum 2005 bis 2020 
 

 
 
 
Ergebnisse aus dem Kita-und Schulbereich im Jahr 2020 
 

Rückblick Corona-Pandemie Kita / Schule Notbetreuung im Frühjahr 2020 

Um die Ausbreitung des Corona Virus SARS-CoV-2 und COVID-19 im Land Brandenburg 
einzudämmen und zu verlangsamen, wurden seitens der Landesregierung ab 15. März 2020 
Maßnahmen erforderlich, um die sozialen Kontakte untereinander auf ein Minimum zu 
reduzieren. Das betraf in besonderem Maße die Kindertagesbetreuung und die Schulen. 

Für Kinder von Eltern bestimmter Berufsgruppen, die in der Krisenarbeit unentbehrlich waren, 
wurden durch die Einrichtungen in der Gemeinde Schwielowsee im Rahmen der 
Kindertagesbetreuung eine Notbetreuung sichergestellt. Grundvoraussetzung für eine 
Notbetreuung war 2020, dass beide Sorgeberechtigte (bei Alleinerziehenden der/die 
Sorgeberechtigte), in sogenannten kritischen Infrastrukturen arbeiten. Dabei ist es 
unerheblich, ob die berufliche Tätigkeit in kritischen Infrastrukturen innerhalb oder außerhalb 
des Landes Brandenburg ausgeübt wird.  

Zu den kritischen Infrastrukturen zählen Beschäftigte: 
- im Gesundheitsbereich: in gesundheitstechnischen und pharmazeutischen Bereichen, im 

medizinischen und im pflegerischen Bereich 
- der stationären und teilstationären Erziehungshilfen, in Internaten gemäß § 45 SGB VIII, 

der Eingliederungshilfe sowie der Versorgung psychisch Erkrankter 
- zur Aufrechterhaltung der Staats- und Regierungsfunktionen sowie der Bundes-, Landes- 

und Kommunalverwaltung, - Polizei, Rettungsdienst, Katstrophenschutz und Feuerwehr 
sowie die sonstige nicht-polizeiliche Gefahrenabwehr 

- in der Rechtspflege 
- im Vollzugsbereich einschließlich Justizvollzug, Maßregelvollzug und vergleichbare 

Bereiche 
- in der Energie, Abfall, Ab- und Wasserversorgung, Öffentlicher Personennahverkehr 
- IT und Telekommunikation, Arbeitsverwaltung (Leistungsverwaltung) 

Jahr Personalkosten dav. Zeitarbeit Zeitarbeit dav. Personalzugang davon Personalabgang davon 

Ausgaben Gesamt päd. Personal Gesamt päd. Personal Gesamt päd. Personal

2005 4.118.212,00 €  5 4 6 2

2006 4.282.930,00 €  6 3 6 3

2007 4.167.121,00 €  10 4 10 5

2008 4.491.053,00 €  13 8 9 3

2009 4.929.144,00 €  9.976,53 €      23 16 10 3

2010 5.324.639,59 €  88.143,07 €     68.103,65 €     21 14 8 4

2011 5.424.659,00 €  179.499,27 €   145.508,84 €   14 8 20 10

2012 5.455.569,00 €  70.689,01 €     50.195,50 €     11 5 5 3

2013 5.534.372,00 €  179.445,86 €   86.285,53 €     9 6 5 1

2014 5.817.000,00 €  238.586,34 €   138.868,44 €   10 6 10 7

2015 6.045.293,00 €  293.065,21 €   195.124,82 €   18 15 12 3

2016 6.757.600,00 €  297.537,13 €   142.050,89 €   19 15 8 5

2017 7.270.698,00 €  355.725,59 €   338.213,56 €   20 11 6 4

2018 8.109.600,00 €  326.066,18 €   258.969,34 €   33 20 20 9

2019 8.702.991,00 €  386.594,70 €   272.951,56 €   34 21 32 23

2020 8.982.352,32 €  396.144,65 €   164.714,37 €   25 15 20 14
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- Land- und Ernährungswirtschaft, Lebensmitteleinzelhandel und Versorgungswirtschaft 
- Erzieherinnen und Erzieher sowie Lehrerinnen und Lehrer, die in der Notfallbetreuung 

eingesetzt sind. Es wird empfohlen, auch Medienvertreterinnen und -vertreter (incl. 
Infrastruktur bis hin zur Zeitungszustellung) zur systemrelevanten Infrastruktur zu zählen 
und bei Nachweis / Bedarf eine Notfallbetreuung in einer Kindertageseinrichtung/ 
Kindertagespflegestelle zur Verfügung zu stellen.  

 
Der Notfallbetreuungsanspruch wurde durch die Bescheinigung vom jeweiligen Arbeitgeber 
nachgewiesen.  
Ende April erfolgte durch eine deutliche Ausweitung der Anspruchsberechtigten auf einen Kita-
Platz der Einstieg in die erweiterte Notfallbetreuung. 
Die Einführung der eingeschränkten Regelbetreuung in § 13 Abs. 10 SARS-CoV2-EindV 
änderte nichts an der Fortgeltung der bisher bestehenden Regelungen der übrigen 
Vorschriften des § 13 SARS-CoV-2-EindV. So blieben auch die Regelungen des § 13 Abs. 2 
SARS-CoV-2-EindV zur Notfallbetreuung uneingeschränkt bestehen.  
Die eingeschränkte Regelbetreuung nach § 13 Abs. 10 S. 3 SARS-CoV-2-EindV setzte voraus, 
dass eine Betreuung in einer festen Gruppe der Kindertagesstätte erfolgt.  
 
Genehmigte Anträge auf Notbetreuung für den Zeitraum vom 18.03.2020 – 19.06.2020 
 
Kita Caputh  111 genehmigte Anträge auf Notbetreuung 
 
Kita Ferch   52 genehmigte Anträge auf Notbetreuung 
 
Kita Geltow  129 genehmigte Anträge auf Notbetreuung 
 
VHG Caputh   83 genehmigte Anträge auf Notbetreuung 
 
VHG Geltow   80 genehmigte Anträge auf Notbetreuung 
 

 

Kinderentwicklung in der Gemeinde Schwielowsee 2003-2020 alle Ortsteile zusammen 

Stichtag 31.12.2020 

 
 

 
 

Geburtsjahrgang Gesamt:  

Caputh Ferch Geltow

Kinder die zum 

Stichtag 31.12.2020 in 

Schwielowsee leben

2003 45 20 44 109

2004 58 12 37 107

2005 57 21 31 109

2006 54 20 40 114

2007 55 11 39 105

2008 59 31 39 129

2009 65 21 41 127

2010 51 11 32 94

2011 52 19 32 103

2012 43 20 48 111

2013 32 16 46 94

2014 53 25 57 135

2015 48 18 38 104

2016 23 21 38 82

2017 45 18 50 113

2018 28 22 29 79

2019 21 15 35 71

2020 37 16 26 79

Jahresdurchschnitt 46 19 39 104
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Kinderzahlen nach Altersstufen 
 

 

 
 

 

 
 

Kinder von 0-3 Jahre

2018-2020 86 53 90 229

Kinder von 3-6 Jahre

2015-2017 116 57 126 299

Kinder von 6-12 Jahre

2009-2014 296 112 256 664

Jugendliche von 12-18

2003-2008 328 115 230 673
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Geburtsjahrgang

Geburtsjahrgang Caputh Geburtsjahrgang Ferch Geburtsjahrgang Geltow Gesamt:   Kinder die zum
Stichtag 31.12.2020 in Schwielowsee leben

Jahresdurchschnitt 
104 Geburten
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VHG mit iKb Caputh 
(Verlässliche Halbtagsgrundschule mit integrierter Kindertagesbetreuung) 
 

 
 

VHG mit iKb Geltow 
(Verlässliche Halbtagsgrundschule mit integrierter Kindertagesbetreuung) 
 

 
 

Übersicht Belegung - Kita und iKb - 2020 
Stand: 31.12.2020 
 
Kita "Schwielowsee" OT Caputh 
 

 
Kita "Birkenhain" OT Ferch 
 

 
 

 
 
 
 
 

Stichtag

01.09.2019 01.12.2019 01.09.2020 01.12.2020

Belegung gesamt 241 241 251 249

Schuljahr 2019/2020 Schuljahr 2020/2021

Stichtag

01.09.2019 01.12.2019 01.09.2020 01.12.2020

Belegung gesamt 165 164 195 198

Schuljahr 2020/2021Schuljahr 2019/2020

I. Quartal II. Quartal III. Quartal IV. Quartal I. Quartal

01.12.2019- 01.03.2020- 01.06.2020- 01.09.2020- 01.12.2020-

28.02.2020 31.05.2020 31.08.2020 30.11.2020 28.02.2021

KK bis 6 Stunden 10 9 7 13 9

KK über 6 Stunden 62 54 37 36 36

KG bis 6 Stunden 10 12 14 10 12

KG über 6 Stunden 100 111 129 93 100

Belegung gesamt 182 186 187 152 157

I. Quartal II. Quartal III. Quartal IV. Quartal I. Quartal

01.12.2019- 01.03.2020- 01.06.2020- 01.09.2020- 01.12.2020-

28.02.2020 31.05.2020 31.08.2020 30.11.2020 28.02.2021

KK bis 6 Stunden 4 1 2 7 9

KK über 6 Stunden 29 28 23 30 26

KG bis 6 Stunden 6 8 10 9 10

KG über 6 Stunden 65 70 74 61 66

Belegung gesamt 104 107 109 107 111
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Kita "Villa Sonnenschein" OT Geltow 
 

 
KK = Krippe (0 – 3 Jahre) 
KG = Kindergarten (3 – 6 bzw. bis zum Schulbeginn) 
 

 

Übersicht über Kinder, die von außerhalb in unseren Einrichtungen betreut wurden 

Insgesamt wurden im Jahr 2020 Ø 54 Kinder aus anderen Wohnortgemeinden betreut. 
 
Kita „Schwielowsee“ OT Caputh 
 
      2 Kinder kamen aus der Stadt Berlin  
      1 Kind kam aus Potsdam 
    
  3 Kinder 
 
 
Kita „Birkenhain“ OT Ferch 
 

  2 Kinder kamen aus Werder  
  1 Kinder kamen aus Kloster Lehnin  
  1 Kind kam aus Michendorf 
   

  4 Kinder 
 
Kita „Villa Sonnenschein“ OT Geltow 
 
       5 Kinder kamen aus Werder 
       3 Kinder kamen aus Potsdam 
 1 Kind kam aus Beelitz  
 1 Kind kam aus Groß Kreutz (verzogen) 
 
  10 Kinder 
 
Grundschule OT Geltow 
 
       5 Kinder kamen aus Potsdam 
     29 Kinder kamen aus Werder 
 
   34 Kinder 
 
 
 

I. Quartal II. Quartal III. Quartal IV. Quartal I. Quartal

01.12.2019- 01.03.2020- 01.06.2020- 01.09.2020- 01.12.2020-

28.02.2020 31.05.2020 31.08.2020 30.11.2020 28.02.2021

KK bis 6 Stunden 10 8 5 10 9

KK über 6 Stunden 49 51 42 45 40

KG bis 6 Stunden 15 17 19 16 17

KG über 6 Stunden 102 103 114 92 104

Belegung gesamt 176 179 180 163 170
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Grundschule OT Caputh 
 
       1 Kind kam aus Michendorf (verzogen) 
       1 Kind kam aus Potsdam 
       1 Kind kam aus Werder (verzogen) 
 
    3 Kinder 

 
 
Übersicht Tagespflege   

 
1.  In der Gemeinde Schwielowsee waren im Jahr 2020 zwei Tagesmütter beschäftigt. 
 

 eine Tagesmutter im OT Caputh betreute im Jahr 2020      5 Kinder  

 eine Tagesmutter im OT Geltow betreute im Jahr 2020       4 Kinder  
 
2.  bei Tagesmüttern außerhalb der Gemeinde Schwielowsee wurden im Jahr 2020  

  2 Kinder aus der Gemeinde Schwielowsee betreut 
 

 eine Tagesmutter aus Michendorf betreute im Jahr 2020      1  Kind 
 

 eine Tagesmutter aus Werder betreute im Jahr 2020            1 Kind  
 
 
Übersicht von Kindern, die außerhalb unserer Gemeinde betreut wurden 
 

Insgesamt wurden im Jahr 2020   88 Kinder außerhalb unserer Gemeinde betreut. 
 
Ortsteil Caputh 
 
  17 Kinder besuchten eine Schule / Hort in Potsdam 
    4 Kinder besuchten die Schule / Hort Werder 
    2 Kinder besuchten die Schule / Hort Michendorf  
 
    8 Kinder besuchten eine Kita in Potsdam  
    2 Kinder besuchten eine Kita in Seddiner See 
    1 Kind besuchte eine Kita in Nuthetal 
     
  34 Kinder 
 
 
Ortsteil Ferch 
 
    7 Kinder besuchten eine Schule / Hort in Potsdam 
    4 Kinder besuchten eine Schule / Hort in Werder 
    1 Kinder besuchten eine Schule / Hort in Michendorf 
    1 Kind besuchte eine Schule in Seddiner See 
 
    2 Kinder besuchten eine Kita in Potsdam 
    3 Kinder besuchten eine Kita in Werder 
     
  18 Kinder 
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Ortsteil Geltow 
 
  13 Kinder besuchten eine Schule / Hort in Potsdam 
    0 Kinder besuchten eine Schule / Hort in Berlin 
    3 Kinder besuchten eine Schule / Hort in Werder 
         
  18 Kinder besuchten eine Kita in Potsdam  
    2 Kinder besuchten eine Kita in Werder 
     
  36 Kinder 
 
 
Übersicht Schulen 
 
Meusebach - Grundschule Geltow 

 

 
Grundschule Caputh 
 

 

 

Schuljahr 2018 / 2019 Schuljahr 2019 / 2020 Schuljahr 2020 / 2021

Klasse 1 a 19 Schüler Klasse 1 a 23 Schüler Klasse 1 a 26 Schüler

Klasse 1 b 20 Schüler Klasse 1 b 26 Schüler Klasse 1 b 27 Schüler

Klasse 2 a 24 Schüler Klasse 2 a 21 Schüler Klasse 2 a 22 Schüler

Klasse 2 b 18 Schüler Klasse 2 b 19 Schüler Klasse 2 b 26 Schüler

Klasse 3 a 21 Schüler Klasse 3 a 21 Schüler Klasse 3 a 20 Schüler

Klasse 3 b 16 Schüler Klasse 3 b 18 Schüler Klasse 3 b 22 Schüler

Klasse 4 a 16 Schüler Klasse 4 a 21 Schüler Klasse 4 a 21 Schüler

Klasse 4 b 17 Schüler Klasse 4 b 17 Schüler Klasse 4 b 15 Schüler

Klasse 5 a 21 Schüler Klasse 5 a 18 Schüler Klasse 5 a 18 Schüler

Klasse 5 b 20 Schüler Klasse 5 b 16 Schüler Klasse 5 b 17 Schüler

Klasse 6 17 Schüler Klasse 6 a 19 Schüler Klasse 6 a 19 Schüler

Klasse 6 b 20 Schüler Klasse 6 b 16 Schüler

209 Schüler 239 Schüler 249 Schüler

Schuljahr 2018 / 2019 Schuljahr 2019 / 2020 Schuljahr 2020 / 2021

Klasse 1 a 24 Schüler Klasse 1 a 26 Schüler Klasse 1 a 19 Schüler

Klasse 1 b 25 Schüler Klasse 1 b 23 Schüler Klasse 1 b 21 Schüler

Klasse 1 c 22 Schüler

Klasse 2 a 19 Schüler Klasse 2 a 26 Schüler Klasse 2 a 25 Schüler

Klasse 2 b 21 Schüler Klasse 2 b 25 Schüler Klasse 2 b 22 Schüler

Klasse 2 c 23 Schüler

Klasse 3 a 21 Schüler Klasse 3 a 18 Schüler Klasse 3 a 26 Schüler

Klasse 3 b 24 Schüler Klasse 3 b 22 Schüler Klasse 3 b 25 Schüler

Klasse 3 c 24 Schüler Klasse 3 c 23 Schüler

Klasse 4 a 25 Schüler Klasse 4 a 22 Schüler Klasse 4 a 17 Schüler

Klasse 4 b 26 Schüler Klasse 4 b 24 Schüler Klasse 4 b 23 Schüler

Klasse 4 c 26 Schüler Klasse 4 c 23 Schüler Klasse 4 c 22 Schüler

Klasse 5 a 26 Schüler Klasse 5 a 19 Schüler Klasse 5 a 22 Schüler

Klasse 5 b 22 Schüler Klasse 5 b 22 Schüler Klasse 5 b 22 Schüler

Klasse 5 c 25 Schüler Klasse 5 c 24 Schüler Klasse 5 c 23 Schüler

Klasse 6 a 26 Schüler Klasse 6 a 26 Schüler Klasse 6 a 19 Schüler

Klasse 6 b 24 Schüler Klasse 6 b 21 Schüler Klasse 6 b 20 Schüler

Klasse 6 c 23 Schüler Klasse 6 c 24 Schüler

381 Schüler 367 Schüler 352 Schüler
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Kinderbetreuung 2020 in der Gemeinde Schwielowsee 
Stand: EWO 31.12.2020 
 

 

Kindertagesbetreuung im Rahmen der VHG "Albert Einstein Caputh"  

Schuljahr 2018 / 2019 Schuljahr 2019 / 2020 Schuljahr 2020 / 2021

Klasse 1 -6 269 Schüler Klasse 1 -6 240 Schüler Klasse 1 -6 249 Schüler

Kindertagesbetreuung im Rahmen der VHG "Meusebach" Geltow 

Schuljahr 2018 / 2019 Schuljahr 2019 / 2020 Schuljahr 2020 / 2021

Klasse 1 -6 171 Schüler Klasse 1 -6 190 Schüler Klasse 1 -6 198 Schüler

Stand: EWO 31.12.2020

vom 01.10.2014 - 31.12.2020

01.01.-31.12.2018 79 01.10.-31.12.2014 27 01.10.2013-30.09.2014 132
01.01.-31.12.2019 65 01.01.-31.12.2015 99 01.10.2012-30.09.2013 94
01.01.-31.12.2020 77 01.01.-31.12.2016 85 01.10.2011-30.09.2012 105

01.01.-31.12.2017 113 01.10.2010-30.09.2011 101
01.10.2009-30.09.2010 110
01.10.2008-30.09.2009 125

Caputh 84 126 302 512

Ferch 52 62 112 226

Geltow 85 136 253 474

Gesamt 221 324 667 1212

Kinder in der Betreuung

Caputh/Ferch/Geltow 131 314 499 944

Kita gesamt 119 Kita gesamt 284 01.10.2013-30.09.2014 101 504
vorzeitige Einschulung vorzeitige Einschulung

Kita Caputh Kita Caputh Rücksteller 23 23
Kita Ferch Kita Ferch

Kita Geltow Kita Geltow

Tagespflege 5 Tagespflege 5 01.10.2012-30.09.2013 86 96
in Potsdam 5 in Potsdam 20 01.10.2011-30.09.2012 89 114

in Berlin 0 in Berlin 0 01.10.2010-30.09.2011 74 74
in ander. Gemeinden LK 2 in ander. Gemeinden LK 5 01.10.2009-30.09.2010 60 67

01.10.2008-30.09.2009 14 14
in Potsdam 37 37

in Berlin 0 0
in ander. Gemeinden LK 15 15

Caputh 43 119 207 369

Ferch 34 63 90 187

Geltow 54 132 202 388

Gesamt 131 314 499 944

57,70% 95,60%

Krippenkinder
01.01.18-31.12.2020

Kindergartenkinder
01.10.2014-31.12.2017

Kinderbetreuung 2020 in der Gemeinde Schwielowsee

77,89%

Gesamt

74,81%59,28% 96,91%

Betreuungsquote 

Bundesdurchschnitt
Stand 01.03.2020 / Statistisches Bundesamt

35,00% 92,50%

gemeldete Kinder in der Gemeinde 

Schwielowsee

Betreuungsquote 

Schwielowsee

Betreuungsquote 

Land Brandenburg
Stand 01.03.2020 / Statistisches Bundesamt

Grundschulkinder
01.10.2008-30.09.2014
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Jahresbericht 2020 der Kita „Schwielowsee“ OT Caputh  

 seit Oktober 2017 fortlaufend Emmi Pikler – Projekt „Lasst mir Zeit“ (0-3 Jahre) 

 seit Februar 2019 Kooperationsprojekt mit der Unfallkasse Brandenburg - fortlaufend 

Hengstenbergprojekt „Bewegung a la Hengstenberg“ (3-6 Jahre) 

 
 Januar bis März 2020  

- Kooperationsprojekt mit dem FZ Schwielowsee „Pikler-Kleinkindturnen/ Erstkontakt 

in der Kita“ 

- zusätzliches Turnangebot durch externen Anbieter für den Krippenbereich und 

Kitabereich 1 

 
 20.02.2020 Projekttag in der Schule 

 20.02.2020 Familienbildungsangebot „Willkommen in der Trotzphase“ 

 24.02.2020 Fasching 

 
 März bis Juli 2020  

- Notbetreuung & Kinder- und Elternbegleitung in Einzelgesprächen vor Ort,       

  per E-Mail und per Telefon     

- Steuerung der Informationen für alle Eltern          

- Erarbeitung und Steuerung der Kinderpost (Kinder haben in regelmäßigen Abständen 

Post mit kreativen Angeboten/ Ideen, Liedern, Experimenten,     

  Geschichten, Rezepten, Fotos, Suchspielen etc. per E-Mail erhalten) 
 

 03.04.2020 Bildungstag – wurde zugunsten der Kinderbetreuung abgesagt 

 23.04.2020 & 24.04.2020 „Osternestsuche etwas anders“ 

 
 ab 01.06.2020 Eingewöhnung unter Berücksichtigung der Corona-Hygienebedingungen 

(März bis Mai 2020 keine Eingewöhnungen) 

 

 Juni 2020 

- Neustrukturierung Dachgeschoss (neuer Vorschulbereich) / Erdgeschoss 

- Vorbereitung Auflösung der Zweigstelle  

 

 22.06.2020 bis 24.06.2020 (Umzug) Auflösung der Zweigstelle - Integration der 

Einschulkinder ins Hauptgebäude der Kita „Schwielowsee“ 

 
 30.07.2020 Abschlussfeier der Einschulkinder 2020 

 31.07.2020 Räumtag 

 
 01.08.2020  

- Einschulkinder 2020 wechseln in die iKb,  

- Einschulkinder 2021 wechseln ins Dachgeschoss 

 

 14.09.2020 Bildungstag „Forscherlabor“ 

  

 September bis November 2020 Sprachstandsfeststellungsverfahren für die Einschüler 

2021 aus der Kita „Schwielowsee“ und der Tagespflege  

 
 ab September 2020 Parkourtraining für die Einschulkinder 2021 
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 22.09.2021 Überreichung der „Hengstenbergplakette“ durch die                          Unfallkasse 
Brandenburg 

 
 November 2020 Laternenfeste/ Lampionumzüge in den Gruppen 
 20.11.2020 Vorlesetag  

 
 Dezember 2020 Weihnachtskalender der Kita „Schwielowsee“ – Begleitung mit 

Geschichten und kleinen Weihnachtspäckchen 

 06.12.2020 Nikolaustag 

 Weihnachtsprojekte und Weihnachtsfeiern in den Gruppen 

 

 ganzjährig - Qualitätsmanagement in den pädagogischen Bereichen (Supervision/ 

pädagogische Beratung durch eine externe Begleitung, pädagogische Impulse/ 

Fachbeiträge in den Dienstversammlungen, Bildung von Konzeptgruppen, 

Konzeptionsentwicklung/ Konzeptionsbearbeitung 

 
 

 Bearbeitung       Website-Erneuerung der Kita „Schwielowsee“ in Kooperation mit Frau 

Hoppe und der Firma „Fisch und Blume“  

 
 

Jahresbericht 2020 der Kita „Birkenhain“ OT Ferch 
 
Januar 

 Fortbildung und Einzelhospitationen zum Thema offene Zusammenarbeit in der Kita 
 Am Park, Beelitz 

 Durchführung der Sprachstandförderung  

 Planung und Durchführung der regelmäßigen Zusammenarbeit der Heilpädagoginnen 
 der Gemeinde Schwielowsee 

 Themen der Kinder: Mein Körper – Was braucht mein Körper damit ich mich wohl 
 fühle? Was ist Muskelkater? Ich bekomme ein Geschwisterchen. Bezeichnungen der 
 Körperteile usw. 
Februar 

 Gemeinsam mit den Kindern wurden Regeln erarbeitet und visualisiert. 

 Wie können Kinder Konflikte selbst lösen, es wurden mit den Kindern verschiedene 
 Möglichkeiten erarbeitet und durchgespielt. 

 Thema gesunde Ernährung wurde bei einem gesunden Frühstück in den Mittelpunkt 
 gestellt. 

 Supervision der Erzieherinnen aus dem Kindergartenbereich zum Thema 
 Zusammenarbeit mit Eltern von entwicklungsverzögerten und verhaltensauffälligen 
 Kindern 

 Beginn der Außenarbeiten für den Krippenanbau 

 Für Fasching wurde die Kita geschmückt, Kostüme ausgesucht, Musik gemacht  
März  

 Auszubildende stellt in der Teamberatung ihre Facharbeit zum Thema gewaltfreie 
 Kommunikation vor. Sie wurde die Grundlage einer Betrachtung des Teams über die 
 Haltung zum Kind.    

 Zaun zum Nachbargrundstück wurde neu gebaut. 

 Teamtag Thema; wertschätzende Kommunikation mit Eltern, Kindern und im Team.  

 Themen der Kinder: Warum macht die Kita zu? Was ist Corona? Tod  

 Supervision: Fallbesprechung 

 Ab 18.03.2020  - 06.04.2020 Schließung der Kita 
April 

 Grundreinigung der gesamten Kita 
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 Beginn der Notbetreuung  

 Eingewöhnung für die Caputher Kinder in der Notbetreuung 

 Festlegen Umsetzung des Hygienekonzeptes entsprechend der aktuellen 
 Eindämmungsverordnung 

 Die Erzieherinnen haben eine Osterüberraschung für die Fercher Kinder gebastelt und 
 an den Zaun gehängt.  

 Ausbau des Parkplatzes 

 Möblierung des Krippenanbaus 
Mai 

 Ab 11.05.2020 wurden die Caputher Kinder wieder in der Kita Schwielowsee betreut. 

 Kinder, die Anspruch auf eine Notbetreuung hatten, mussten sich wieder an den 
 Kitaalltag gewöhnen. Es wurden Betreuungsgruppen gebildet. Auf Grund der 
 erforderlichen Hygienebestimmungen durften Freunde oft nicht in der Kita zusammen 
 spielen. Es erforderte großes Einfühlungsvermögen von den Erzieherinnen den 
 Kindern diese Maßnahmen zu erklären. 

 Die Zusammenarbeit mit den Eltern musste nun mit Abstand erfolgen. Der Frühling half 
 aber vieles auf das Außengelände zu verlegen. 
Juni 

 Regelöffnung für die gesamte Kita ab 22.06.2020 

 Abschlussfest für unsere Einschüler dieses Jahr ohne Eltern. 

 Verabschiedung von Frau Scholz in den Ruhestand 
Juli 

 Einzug in die neue Krippe 
August 

 Umzug der Igel in den Kindergarten 

 Renovierung der „alten Krippe“ 

 Einweihungsfeier für den Krippenanbau 

 Einarbeitung der neuen Erzieher/rinnen 

 Aufstockung des Erzieherteams  

 Schulung des Teams, Erste Hilfe bei allergischen Reaktionen, Handhabung der 
 Notfallmedikamente 

 Eingewöhnung der neuen Kinder 

 Themen der Kinder: Wir fahren in den Urlaub, Dinos, Fühlstrecke bauen und 
 ausprobieren, den Garten pflegen und die Früchte ernten 
September 

 Durchführung der Gruppenelternversammlungen 

 Kitaausschuss 

 Planung der Frühförderung für unsere entwicklungsverzögerten Kinder in 
 Zusammenarbeit mit der Frühförderstelle Werder 

 Frühstück wird von der Kita zubereitet. 

 Eingewöhnung der neuen Kinder 

 Flohmarkt der Schlaufüchse 

 Themen der Kinder: Vorbereitung auf das Zirkusprojekt, durch den Wald streifen und 
 Naturmaterialien zum Basteln sammeln, Pilze sammeln, Buden bauen 
Oktober 

 Themen der Kinder: Zirkusprojekt , Halloween vorbereiten und feiern, Herbstfeuer mit 
 Stockbrot genießen, Herbst basteln 

 Beginn der regelmäßigen Corona Tests für die Mitarbeiter in der Kita 
November 

 Einschränkung der Öffnungszeiten von 7.00 -16.00 Uhr. Die Maßnahme wurde von den 
 Eltern mit viel Verständnis aufgenommen. Der vorgeschriebene Gruppenbetrieb kann 
 so bei der Anwesenheit von ca. 80% des Personals ermöglicht werden.  

 Teamtag: Der geplante 1.Hilfe Kurs für die Mitarbeiter wurde verschoben, die 
 Kolleginnen nutzten den Tag für Dokumentationsarbeiten 
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 Vorbereitung einer Elternbefragung. Eltern und Erziehervertreter erarbeiten 
 gemeinsam einen Fragebogen, um Zufriedenheit und Wünsche der Eltern zu erfassen. 

 Themen der Kinder: Bücher anschauen und von der Erzieherin vorlesen lassen, Sport 
 im Freien, Konstruktionsspiele und bauen mit unterschiedlichsten Materialien 
Dezember 

 Der Weihnachtsmann aus Seddin kommt zu Besuch 

 Kinderzahl sinkt, viele Eltern lassen die Kinder zu Hause 

 Themen der Kinder: Weihnachten, Wunschlisten basteln, größter Wunsch: „das 
 Corona soll nicht zu uns kommen“, Weihnachtsdeko und kleine Geschenke basteln, 
 viele Märchen und andere Bücher wurden vorgelesen 
 
In der Kita Birkenhain waren durchschnittlich 3 Auszubildende, 20 pädagogische Fachkräfte 
beschäftigt. Wir haben zwei Köchinnen und zwei technische Kräfte. 
 
 
Jahresbericht der Kita „Villa Sonnenschein“ OT Geltow 

 ab April Notbetreuung aufgrund der Corona-Maßnahmen 
 sämtliche Veranstaltungen für die Kinder außerhalb der Kita mussten abgesagt werden: 

Kino, Theater, Nikolaisaal, Planetarium, Extavium 
 Fasching im Februar wurde gefeiert, Haupthaus und Container getrennt 
 Absage Teamtag im März 
 Ostern nur für Kinder, welche für die Notbetreuung angemeldet waren, für alle anderen 

Kindern haben die Erzieher die Körbchen/Nester nach Hause gebracht 
 Grundreinigung durch die Reinigungsfirma Haupthaus und Container im März und im April 
 Renovierung (Maler) einer Etage im Haupthaus bei laufendem Betrieb 
 Abschlussfeste der ältesten Kindergartengruppen zum ersten Mal ohne Eltern und Gäste, 

dafür jedoch mit der Zuckertütenfee 
 Sommerfest im Juni nur für die Kinder, auch ohne Eltern 
 eine Auszubildende hat ihren Abschluss erfolgreich geschafft und konnte in unser Team 

übernommen werden 
 zurzeit beschäftigen wir 2 weitere Kollegen in Teilzeitausbildung  
 Fährfest im August und Ernte-und Vereinsfest im September abgesagt 
 Herbstfest mit Herbstlauf im Oktober nur mit Kinder, ohne Eltern 
 im Oktober erhält unsere Kita 100 Warnwesten für die Kinder von Herrn Gebhardt, 

Autowerkstatt „Stopp & Go“ Spandau 
 im Sommer sponserten Axel und Stephan Schulze zwei riesige Spielteppiche für die 

Gruppenräume 
 seit August bekommen alle unsere Kinder täglich ein sehr leckeres und gesundes Frühstück 
 ab September ca. alle 2 – 3 Wochen Corona-Test aller Mitarbeiter 
 Ende Oktober 1. Hilfe-Kurs der Mitarbeiter unter den nötigen Corona-

Sicherheitsbestimmungen 
 Ende November die ersten Kollegen mit Corona infiziert: kompletter Ausfall der Küche, 

Essenlieferung durch SODEXO, 1 Kindergruppe mit etlichen Erzieherinnen in Quarantäne, 
ebenso das gesamte Dachgeschoss sowie eine weitere Kindergruppe 

 im Dezember kam tatsächlich der Weihnachtsmann zu den Kindern, im Freien auf dem 
Spielplatz 

 
Projekte mit den Kindern: 
 Farben in unterschiedlicher Anwendung 
 Besuch der Feuerwehr 
 Pflanzen in unserer Umgebung 
 rund um den Kürbis  
 Märchen mit Vorführung vor Gästen: jüngere Kinder, technische Mitarbeiter, Senioren der 

Pflegestelle „Haus Karina“ in Geltow (im Sommer) 
 Sport 
 Erzieher nähen Masken 
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 Vereinbarung einer Bildungspartnerschaft mit REWE, Geschäftsführer Herr Titze, in Geltow 
 er spendete für alle Kita – Kinder einen Adventskalender, Kinder übergaben als Danke- 

schön gemalte Bilder an den Marktleiter, diese konnten dann in Form einer Ausstellung von 
vielen Menschen betrachtet und bewundert werden 

 
 
Jahresbericht 2020 der VHG mit iKb „Albert Einstein“ Caputh 
 
- 12.01. 2020 Teilnahme vieler Schüler am Caputher Seelauf 
- 07.01.2020 Kolleg*innen Neujahrsfeier „Bowling Pirschheide“ 
- 31.01.2020 Halbjahresende mit Schulversammlung, u.a. Auszeichnung Schulhelden, 

Übergabe der Gutachten Klassen 6 a, b, c 
- 03.02.2020 – 07.02. 2020 Winterferienangebote in der iKb  
Wanderungen, Bastelangebote, Kreativwerkstatt, Kinotag mit Popcorn, Kegeln im Müllerhof, 

Koch- und Backtag, Sport- und Spielangebote 20.02. 2020 Kita-Schule Ponte Projekt 
- 19.02. 2020 Ausflug der Schulhelden in den Zoo Berlin, Sponsoring SFÖV 
- 21.02. 2020 Fasching der iKb Gruppen 3-6 
- 24.02. 2020 Fasching der iKb Gruppen 1-2 
- Ab 02.03. 2020 Einschulungsuntersuchungen 
- 12.03. 2020 Hochsprung „Relativ“ 
- 13.03. 2020 Einsteinprojekttag für alle Jahrgänge 
- ab 18.03. 2020 COVID 19 Maßnahmen mit der Aussetzung des Präsenzunterrichts und 

Beginn der Notbetreuung 
- 06.04. 2020 – 19.04. 2020 Osterferienbetreuung für die Notbetreuungskinder in festen 

Gruppen und Personal 
Gruppenangebote: Osterbastelei, Koch- und Backangeboten, Sport- und Bewegungsspiele, 

Tanz und Yoga, Entspannungsübungen, Kreativwerkstatt, Experimente, Theater  
- 20.04. 2020 bis 19.6. 2020 Wechsel von Distanz- und Präsenzlernen am Vormittag in 

festen zugordneten Klassen, zunächst 5/6 dann 1-4 
-  Notbetreuung der iKb am Vor- und Nachmittag in festen Gruppen und Personal 
- 04.06. 2020 Elternversammlung der 1. Klassen in drei Durchgängen 
- 22.06. – 24.06. 2020 Zeugnisausgabe und Verabschiedung Klassen 6 
- 25.06.- 07.08. 2020 Sommerferienbetreuung in Projektgruppen und Projektwochen 
Wasserprojekt, Umweltprojekt, kreative Kindergetränke und Kulinarisches, Sportwoche mit der 

Planung und Durchführung der Olympischen Spiele, Tanz- und Bewegung, Yoga, 
Ballspielwettbewerben uvm. 

- 08.08. 2020 Einschulung in drei Durchgängen bei herrlichem Sommerwetter 
- 27.7. 2020 Kooperationspartnertreffen 
- 10.08. 2020 Aufnahme Schulbetrieb unter Beachtung der Hygienemaßnahmen 
- 10.08. 2020 Beginn der Arbeitsgemeinschaften in der Nachmittagsbetreuung 
- 20.08. 2020 bis 10.09. 2020 Elternversammlungen in den Klassen 1-6 unter Beachtung 

der Hygienemaßnamen 
- 19.08. 2020 Elternkonferenz in der TH 
- 07.09. 2020 Schulkonferenz im MZR 
- 07.10. 2020 Elternsprechtag Klassen 1-6 
- 12.10. 2020 – 23.10. 2020 Herbstferienbetreuung in der iKb 
- Ausflug in die Waldgalerie nach Ferch, Basteltage für Herbst- und Halloween, 

Halloweenparty, Sport- und Bewegungsspiele, Tanz und Yoga uvm. 
- ab November 2020 wieder Rückkehr in feste Gruppen mit gleichbleibendem Personal in 

der Nachmittagsbetreuung, sowie Sprechtage Klassen 1-6 unter Beachtung der 
Hygienemaßnahmen 

- 07.12. 2020 Nikolaustag für alle Kinder der GS Caputh mit einer kleinen Überraschung 
- gruppeninternes Weihnachtsbasteln in der iKb in allen Altersgruppen 
- gruppeninterne und individuelle Weihnachtsfeiern der Klassen/Gruppen 
- Gestaltung des Caputher Adventskalenders durch Grundschüler und Verlosung in der 

Schule 
In täglicher Zusammenarbeit SFÖV und Steppke e.V 
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Jahresbericht 2020 der Meusebach-Grundschule und der iKb Geltow 

Höhepunkte des Kalenderjahres 2020 an der Meusebach-Grundschule 

Schulgeschehen 

Mit einer großen Überraschungsparty verabschiedete am 31. Januar 2020 die 

Schulgemeinschaft Frau Nebel in den wohlverdienten Ruhestand und Frau Hach übernahm 

gemeinsam mit Frau Stolz die Leitung der Meusebach-Grundschule. Wie jedes Kalenderjahr 

ist auch das Schuljahr von eigenen Veranstaltungen und Veranstaltungen der Gemeinde 

geprägt. Dazu gehören fest verankert der Meusebachtag, der Fahrradsonntag, das Fährfest, 

das Weiße Fest, der schulinterne Nikolauslauf, das Weihnachtskonzert in der Mehrzweckhalle 

der SG Geltow, der Caputher Seelauf, die Veranstaltungen rund um den Kindertag mit der 

feierlichen Übergabe des Fördervereinspreises für engagierte Kinder, die feierliche 

Verabschiedung der sechsten Klassen und natürlich die Einschulungsfeier. Nicht zu vergessen 

die vielen Aktionen wie z. B. der Fasching, Theaterbesuche, das Sportfest, Ausflüge, Konzerte 

und Projekte usw. 

Doch 2020 stellte unsere Struktur komplett auf den Kopf.   

Seit März wird unser Leben durch die Corona Pandemie geprägt. Viele geplante 

Veranstaltungen, Schulhöhepunkte und Vorhaben mussten entfallen, verschoben oder 

angepasst werden. Wir sehen darin aber auch eine Chance. So wurden wir vielfach für die in 

Etappen stattfindende feierliche Verabschiedung der sechsten Klassen und Einschulung unter 

freiem Himmel gelobt. Schmerzhaft vermissten wir unseren Meusebachtag, das 

Weihnachtskonzert, Theater- und Museumsbesuche. All die Dinge, die Schule lebendig und 

vielseitig machen. 

Die Pandemie zwang uns, die Digitalisierung an unserer Schule voranzubringen. Es ist uns 

gelungen, innerhalb kurzer Zeit 245 von 250 Schülerinnen und Schülern den Zugang zur HPI 

Cloud einzurichten und ihnen damit einen strukturierten Distanzunterricht zu ermöglichen. 

Darauf sind wir besonders stolz. 

Inhaltliche Vorhaben  

Der Meusebachplaner und die Willkommensbroschüre sind fest im Schulgeschehen verankert.  

Das Konzept zum Gemeinsamen Lernen wird weiter umgesetzt und entwickelt. Das 

Gemeinsame Lernen ist auch Hauptbestandteil des Entwicklungsprogrammes für exzellente 

Schulen des Deutschen Schulpreises, an dem wir mit 19 anderen Schulen Deutschlands 

teilnehmen dürfen. Das Programm beinhaltet die professionelle Begleitung durch einen 

Betreuer (Prof. Dr. Veith der Universität Göttingen) und mehrere Fortbildungen und endete im 

September.  

Die steigende Schülerzahl aber auch veränderte Bedingungen geben Anlass, das 

Schulprogramm und das Ganztagskonzept anzupassen und zu verändern. Damit haben wir 

2020 begonnen.  

Besondere Erfolge und Projekte 

Auch 2020 gab es viele Erfolge in verschiedenen Bereichen. Wieder konnten Preise bei der 

Undine im Bereich „Märchen schreiben“ und „Illustrieren“ von unserer Schule erreicht werden. 

Das Undine Märchen von Greta Oberender aus der Klasse 6a diente als Grundlage für ein 

Theaterstück.  

Die Stiftung Großes Waisenhaus zu Potsdam führte unter der Leitung von Inken Gusner und 

Dorothea Neumann mit der Klasse 5b ein Kunstprojekt zum Thema: Afrikanische 

Schmuckmasken durch. 
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Vom Juni bis September konnten alle interessierten Einwohner die Ausstellung „Sagenhaftes 

Geltow“ als Höhepunkt der Projektarbeit der beiden 5. Klassen bestaunen. Das Buch dazu 

wurde ein Verkaufsschlager.  

Lucie Hübner aus der Klasse 6b gewann den Vorlesewettbewerb auf Kreisebene und konnte 

sich nach dem Landesausscheid bis hin zum Bundesfinale qualifizieren. So etwas hatte es 

bisher noch nie gegeben.  

Im Frühjahr begannen die Arbeiten an Meusebachs Naschgarten. Alle Jahrgangsstufen sind 

in den Prozess von der Planung bis zur Fertigstellung einbezogen.  

Sportlich haben wir trotz oder gerade wegen der Pandemie großartige sportliche Erfolge 

erzielt. Erstmalig beteiligten sich Lehrerinnen am Caputher Seelauf. Stolze 478 km legten Frau 

Werner, Herr Höfer und Frau Hach binnen sechs Wochen zurück und waren Teil eines 

bundesweiten virtuellen Spendenlaufs für die Corona Impfstoffentwicklung. Das Team rund 

um Meusebach belegte beim Stadtradeln im September den 3. Platz. Die Volleyballer der 

Meusebach-Grundschule erzielten Medaillenplätze beim Kreisfinale „Jugend trainiert“.  

 

Baugeschehen 

Im Frühjahr 2020 konnten wir unseren Schulerweiterungsbau beziehen und sind nun 

gespannt, wie die weiteren baulichen Maßnahmen vorankommen. Das Gebäude ist Licht 

durchflutet und bietet einen herrlichen Ausblick in die Natur. Die Klassenräume verfügen über 

moderne Medien. Der Altbau ist komplett eingerüstet und der Lärm aus dem Gebäude 

verspricht Großartiges.  

Unsere Schulgemeinschaft möchte sich aktiv in den Prozess der Schulhofgestaltung 

einbringen. Der Schülerrat hat Ideen für eine nachhaltige und bewegungsorientierte 

Schulhofgestaltung zusammengetragen. Ende des Jahres 2020 baten wir die Gemeinde um 

ein Unterstützungsschreiben für die Ausschreibung „Zehn Grüne Schulhöfe für Brandenburg“, 

von der Deutschen Umwelthilfe. Dieses bekamen wir sofort. Danke. Nun heißt es Daumen 

drücken, ob wir als Umsetzungsschule zu den zehn Schulen des Landes Brandenburg 

gehören und damit Schülerträume wahr werden lassen können.  
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